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Καναδάς λέει ότι πρέπει να «αμφι-
σβητήσει τις παραδοσιακές υποθέ-
σεις» σχετικά με το έργο του, καθώς

το υπουργείο προσπαθεί να περιηγηθεί σε
έναν πιο αβέβαιο κόσμο και να αντιμετωπί-
σει  τις  περικοπές στις δημόσιες υπηρεσίες
του πρωθυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ.
Ένα έγγραφο σχεδιασμού του τμήματος που
εξετάστηκε από το Global News υποδηλώ-
νει ότι το υπουργείο Εξωτερικών του Καναδά
πιστεύει ότι πρέπει να «πάρει περισσότερα ρί-
σκα» και να ξανασκεφτεί σε τι να «επικεν-
τρώσει την ενέργειά του».
«Ο Καναδάς και ο κόσμος βρίσκονται σε μια
κομβική στιγμή — καθοδηγούμενοι από γε-
ωπολιτικές αλλαγές, οικονομικές αλλαγές
και την ταχεία εξέλιξη της τεχνολογίας. Οι
κανόνες και οι κανόνες που χρησίμευσαν ως
θεμέλιο της ευημερίας και της ασφάλειας
του Καναδά για δεκαετίες δεν μπορούν πλέον
να θεωρούνται δεδομένοι», αναφέρει το έγ-
γραφο, το οποίο καθορίζει τα σχέδια του Κα-
ναδά για το 2026-27.
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l Της Μαρίας Βουτσινά

O δήμος του Τορόντο σε συνεργασία
με την κυβέρνηση του Καναδά και την
επαρχία του Οντάριο ανακοίνωσε μια
συμφωνία ορόσημο πολλών δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων για τη μείωση
των τελών ανάπτυξης νέων κατοικιών
σε όλο το Τορόντο και την κατασκευή
του Waterfront East Transit, μιας γραμ-
μής που θα επιτρέψει περισσότερα από
75,000 νέα σπίτια. 
Ως μέρος αυτής της ιστορικής ανακοί-
νωσης, η ομοσπονδιακή και η επαρ-
χιακή κυβέρνηση θα χρηματοδοτή-
σουν τη μείωση των αναπτυξιακών τε-
λών έως και 50 τοις εκατό υποστηρί-
ζοντας υποδομές που επιτρέπουν τη
στέγαση. Ο Δήμος θα συνεργαστεί με
την επαρχία για να υποβάλει έναν κα-
τάλογο ανάπτυξης που θα επιτρέπει
στα έργα να υποστηρίζονται από δια-
κυβερνητική χρηματοδότηση, επιτρέ-
ποντας τη μείωση των αναπτυξιακών τε-
λών που εισπράττονται χωρίς να επη-
ρεάζεται η παράδοση υποδομών ζω-
τικής σημασίας.  
Αυτή η ανακοίνωση βασίζεται σε τολ-
μηρά βήματα που έχει ήδη κάνει ο Δή-
μος για να μειώσει τα τέλη ανάπτυξης
και τα τέλη για νέες κατοικίες για τους
κατοίκους του Τορόντο.  
Ο Δήμος έχει επενδύσει περισσότερα
από 760 εκατομμύρια δολάρια για να
μειώσει τα τέλη ανάπτυξης και να δώ-

σει κίνητρα για στέγαση, όπως: 
-Εξάλειψη των τελών ανάπτυξης για
6.128 ενοικιαζόμενες κατοικίες 
-Παροχή μείωσης του φόρου ακίνη-
της περιουσίας κατά 15 τοις εκατό για
νέες πολυκατοικίες 
-Πάγωμα των τελών ανάπτυξης στα
επίπεδα του 2024 
-Αναβολή πληρωμών τελών ανάπτυ-
ξης για μονάδες διαμερισμάτων (πριν
από το νομοσχέδιο 17)  
-Τερματισμός της πολιτικής αδειών
υπό όρους της πόλης, επιτρέποντας
στις αναπτύξεις να λαμβάνουν το πο-
σοστό των τελών ανάπτυξης που έχουν
παγώσει κατά τη στιγμή της αίτησης
σχεδιασμού 
-Εξαίρεση αναπτύξεων με έως και έξι
μονάδες, συν μια σουίτα κήπου/λωρί-
δας, από χρεώσεις ανάπτυξης και άλλα
τέλη για την υποστήριξη της κατα-
σκευής όλων των τύπων κατοικιών. 

ΠΡΟΚΥΜΑΙΑ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΔΙΕΛΕΥΣΗ 
Η ανακοίνωση αυτή παρέχει επίσης
κρίσιμη χρηματοδότηση για το Water-
front East Transit από τις επαρχιακές
και ομοσπονδιακές κυβερνήσεις, πα-
ράλληλα με την επένδυση 1 δισεκα-
τομμυρίου δολαρίων του δήμου, για τη
σύνδεση κατά μήκος της ανατολικής
προκυμαίας με το Port Lands με μια νέα
γραμμή Waterfront East.   

Αυτή η ιστορική τριμερής συνεργασία
μεταξύ της επαρχιακής κυβέρνησης,
της ομοσπονδιακής κυβέρνησης και
του δήμου, για την κατασκευή του Wa-
terfront East Transit θα εξυπηρετήσει
περισσότερους από 150,000 πολίτες
με περισσότερα από 50,000 καθημε-
ρινά ταξίδια και αναμένεται να επιτρέ-
ψει περισσότερες από 75,000 οικιστι-
κές μονάδες. Αυτό το έργο αναμένεται
να δημιουργήσει περισσότερες από
100,000 θέσεις εργασίας και να δημι-
ουργήσει περισσότερα από 13.2 δισε-
κατομμύρια δολάρια σε οικονομική
αξία, παρέχοντας διαρκή οικονομικό
αντίκτυπο σε τοπικό, επαρχιακό και
εθνικό επίπεδο. 

Με υψηλό ήθος, υπερηφάνεια και εθνικό
παλμό, συμμετείχε η ομογενειακή πα-
ροικία στις καθιερωμένες ετήσιες εορ-
ταστικές εκδηλώσεις  της επετείου του
εθνικού ξεσηκωμού του 1821.
Τέσσερις ολόκληροι αιώνες, κάτω από
τη μπότα του βάρβαρου κατακτητή Οθω-
μανού, δεν άφηναν και πολλά περιθώρια
σκέψης και ανοχής. Αυτό , εξ άλλου,
ήταν και η έκφραση του συνθήματος
“Ελευθερία ή Θάνατος.”
Ήταν μια μοναδική  ευκαιρία στην δια-
χρονική πορεία του έθνους ο αναλογισμός
της ύπαρξης του και η ανάληψη της ευ-
θύνης έναντι των μελλοντικών γενεών.
Μια ευκαιρία την οποία άδραξαν, στην
πραγματικότητα οι ηγέτες του ξεσηκω-
μού, την έκαναν σύνθημα και δόθηκαν
στην ιδέα της πραγματοποίησή της με
όλο τους το είναι, δεδομένου ότι όλοι
τους ανεξαιρέτως πίστεψαν σε αυτήν.
Δύο αιώνες αργότερα, οι σημερινές γε-
νιές των απογόνων τους, ευλαβικά κλεί-
νουν την κεφαλή στο μεγαλείο της ψυ-
χής  εκείνων των οραματιστών της λευ-
τεριάς τους, αποτείνοντας  φόρο τιμής
στη μνήμη της θυσίας εκείνων.

Η Ελληνική Κοινότητα 
Τορόντο επανήλθε

Ήταν από τις πλέον λυπηρές συνθήκες,
η πτώση και απραξία που παρουσίασε
η ομογενειακή κοινότητα του Τορόντο,
τις τελευταίες δεκαετίες. Αποτέλεσμα
κακών διοικήσεων και σφαλερών απο-
φάσεων, με τίμημα  την απομάκρυνση
ενός μεγάλου μέρους των ομογενών από
το εθνικό αυτό καθίδρυμα.
Ακολούθησαν χρόνια σκληρής δουλειάς
των διοικήσεων Αρτεμάκη και στη συ-
νέχεια της Μπέττης Σκουτάκη, για να
φτάσουμε στις πρόσφατες εκδηλώσεις
με τη απίστευτη συμμετοχή  χιλιάδων
ομογενών συμπάροικων και όχι μόνον,
σε μια επίδειξη πραγματικής εκλογικής
δύναμης της Ελληνικής κοινότητας του

Τορόντο. Θερμά συγχαρητήρια και μύ-
ρια ευχαριστώ, σε όλους εκείνους οι
οποίοι αψήφησαν  το τσουχτερό κρύο
της ημέρας, έντυσαν τα παιδιά τους, μι-
κρά και μεγάλα, με τις παραδοσιακές
εθνικές μας ενδυμασίες και κατέκλυ-
σαν τα πεζοδρόμια της Ντάνφορθ, της
“Μικρής Ελλάδας” του Τορόντο, πανη-
γυρίζοντας  για τη μεγάλη εθνική επέτειο.
Απόηχος αυτής της μεγάλης επιτυχίας
ήταν, αργότερα, τα λόγια της Δημάρχου
του Τορόντο, στην αίθουσα της Παμμα-
κεδονικής ομοσπονδία Καναδά, η οποία
στην ομιλία της ανέφερε την εντύπωση
που της προκάλεσε η παρουσία και εμ-
φάνιση της νεολαίας, από πολύ μικρά
παιδιά, έφηβους , άνδρες και γυναίκες,
ντυμένοι με περηφάνεια με τις παραδο-
σιακές εθνικές μας ενδυμασίες. 
Ένα μεγάλο ευχαριστώ  στην ακούρα-
στη  και εργατική πρόεδρο Σκουτάκη και
τους ικανότατους και αξιόλογους  συ-
νεργάτες που την πλαισιώνουν στο δύ-
σκολο έργο που επιτελούν όλοι μαζί.
Η πρόσφατη επιτυχία τους  στις εκδη-
λώσεις της επετείου της εθνικής παλιγ-
γενεσίας ήλθαν να μας διαβεβαιώσουν
για τη σοβαρότητα της δουλειάς που κά-
νουν και τη σπουδαιότητα του έργου που
επιτελούν.

Υπουργική Επίσκεψη στο Τορόντο

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληρο-
φορίες το Τορόντο επισκέφθηκε με την
ευκαιρία των πανηγυρικών εορτών της
ομογενειακής κοινότητας του Μόντρεαλ,
ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης των
Αθηνών και υπουργός της διοίκησης του
εντιμότατου Κυριάκου Μητσοτάκη.
Η επίσκεψη του κ. Χατζηδάκη, τυπικά
πραγματοποιήθηκε “Ινκόγκνιτο” για την
ομογένεια και τα ομογενειακά μέσα μα-
ζικής ενημέρωσης. Δεδομένου ότι ο επι-
σκέπτης υψηλόβαθμος πολιτικός, έφτασε
στο Τορόντο συνοδευόμενος από την
Πρέσβειρα των Αθηνών στον Καναδά,
επισκέφθηκε την Αρχιεπισκοπή. Θα φύ-

λησε μάλλον το χέρι του Αρχιεπίσκοπου
Καναδά, συνομίλησε μαζί του για θέ-
ματα μάλλον της εκκλησίας, επισκέ-
φθηκε τα ημερήσια σχολεία της Αρχιε-
πισκοπής στα οποία φοιτούν τα παιδιά
των εύπορων ομογενών, με δυνατότη-
τες καταβολής διδάκτρων χιλιάδων δο-
λαρίων, ενώ απέφυγε εμφατικά κάθε
επαφή με τους συγκριτικά  πολυπληθέ-
στερους  μαθητές των απογευματινών
σχολείων, της Ελληνικής κοινότητας Το-
ρόντο. Για την επίσκεψη του  Έλληνα πο-
λιτικού, ο ομογενειακός τύπος του Το-
ρόντο, δεν είχε καμία απολύτως ενημέ-
ρωση. Για αυτούς υπήρξε “κεραυνός εν
αιθρία”. Δεδομένου ότι δεν  υπήρξε, από
πλευράς πρεσβείας, που όπως υποθέ-
τουμε είχε την ευθύνη της επίσκεψης,
καμία απολύτως ενημέρωση, έστω και
ένα απλό ενημερωτικό ηλεκτρονικό μή-
νυμα. Στο Τορόντο έχει την έδρα της μια
μεγάλη εθνική ομογένεια η οποία αριθ-
μεί περί τις εκατό χιλιάδες ομογενείς.
Υπάρχουν σοβαρά προβλήματα που απα-
σχολούν τη πλειονότητα αυτών των Ελ-
λήνων πολιτών για τα οποία η λύση εί-
ναι δύσκολη και πανάκριβη. Η εδώ πα-
ρουσία ενός  Έλληνα πολιτικού, οποίος
κατέχει ένα σοβαρό υπουργείο πρό-
σφερε μια μοναδική ευκαιρία να ακου-
στούν αυτά καθώς επίσης να ενημερω-
θεί ο εκπρόσωπος της κυβέρνησης για
τα προβλήματα των αποδήμων σε σχέση
με τη διοίκηση του εθνικού κέντρου. 
Αντ’ αυτού ο επισκέπτης αντιπρόεδρος της
κυβέρνησης Μητσοτάκη, προτίμησε να
παρακαθήσει σε δείπνο σε εστιατόριο
της Ντάνφορθ και στη συνέχεια να επι-
σκεφθεί το Μόντρεαλ  όπου τιμήθηκε
από τους οργανωτές της ομογενειακής
παρέλασης. Ελλάς, Ελλήνων Χριστιανών,
που λέγαμε και παλαιότερα. Γιασασίν
Χουριέτ, που θα έλεγε και ο φίλος των
Αθηνών Ερντογάν. Κάτι που θα πρέπει
να θυμούνται οι ομογενείς στις επερχό-
μενες  γενικές εκλογές της Ελλάδας.

“Πατρίδες”

PATRIDES02

Η Γνώμη μας:

Η πόλη του Τορόντο ενώνεται με την κυβέρνηση του Καναδά και την επαρχία
του Οντάριο δίνοντας προτεραιότητα στη στέγαση και τη διαμετακόμιση

Οι Εορτασμοί της Εθνικής παλιγγενεσίας
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l Του Θωμά Σ. Σάρα

Γ
ια τους ιστορικούς ανα-
λυτές, η πτώση της αυ-
τοκρατορικής Ρώμης, εί-

ναι συνδεδεμένη με αλαζονι-
κούς  και εκτός πραγματικό-
τητας ηγέτες, τύπου Καλιγούλα.
Ενός ηγέτη ο οποίος αδίστα-
κτα προσπάθησε να επιβάλει τα
σχέδια και τις πολιτικές του,
με αποτέλεσμα, η αποτυχία των
πολιτικών του αποφάσεων να
συμβάλουν στην άμεση πτώση
της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας.
Κάπως παρόμοιοι υπήρξαν και
οι λόγοι, αργότερα του Βυζαν-
τίου με την εμφάνιση των Οθω-
μανών.
Έτσι και τις μέρες αυτές η Αμε-
ρικάνικη διοίκηση του απρό-
βλεπτου Τραμπ, επέμεινε ότι
μπορεί να «επιτύχει τους στό-
χους της» στο Ιράν χωρίς τη
χρήση πεζικού στο έδαφος της
χώρας και φυσικά θα ολοκλη-
ρώσει τον πόλεμο σε «εβδο-
μάδες και όχι μήνες».
Ο υπουργός Εξωτερικών
Μάρκο Ρούμπιο, ισχυρίστηκε
ότι η επιχείρηση ήταν «μπρο-
στά από το χρονοδιάγραμμα»
και μπορεί να ολοκληρωθεί
«χωρίς χερσαία στρατεύματα».
Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι
φέρεται να δήλωσαν στους
παγκόσμιους ηγέτες ότι το χρο-
νοδιάγραμμα ολοκλήρωσης
είναι δύο έως τέσσερις εβδο-
μάδες, αξιωματούχοι αποκά-
λυψαν αργότερα ότι η Ουά-
σιγκτον εξακολουθεί να εξε-
τάζει τη πιθανότητα ένοπλης
εισβολής.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες,
περίπου είκοσι χιλιάδες επι-
πλέον στρατιώτες πρόκειται να
κατευθυνθούν προς την φλε-
γόμενη περιοχή τις επόμενες
ημέρες υποστηριζόμενοι από
μοίρες μαχητικών αεροσκα-
φών και τεθωρακισμένων οχη-
μάτων, σύμφωνα με τους ισχυ-
ρισμούς πηγών στον ειδησε-
ογραφικό ιστότοπο «Άξιος».
Ο αριθμός αυτό έρχεται πέραν
των 5.000 πεζοναυτών και
2.000 αλεξιπτωτιστών που δια-
τάχθηκαν να  μετακινηθούν
στον Κόλπο νωρίτερα  τις προ-
ηγούμενες εβδομάδες.
Σύμφωνα με τα λεγόμενα του
Πολωνού πρωθυπουργού Ντό-
ναλντ Τουσκ, ότι : «Έχω λό-
γους να πιστεύω, επίσης με
βάση τις πληροφορίες που λά-
βαμε από τους συμμάχους μας,
ότι η σταθεροποίηση είναι απί-
θανη τις επόμενες ημέρες. Αν-
τίθετα, μάλιστα, μπορεί να συμ-
βεί μια νέα κλιμάκωση», απο-

δεικνύετε το βεβιασμένο των
αποφάσεων και ενεργειών της
διοίκησης Τραμπ, να ανοίξει
ένα πολεμικό μέτωπο, με την
ψευδαίσθηση της Αμερικανι-
κής υπεροπλίας, και δίχως να
αναλογισθεί ότι τα στρατιωτικά
δεδομένα  αυτών των ημερών
έχουν αλλάξει ριζικά του κα-
νόνες της στρατιωτικής υπε-
ροχής.
Σε ερώτηση για το τι σχετικά
αναφέρθηκε στη συνάντηση
της G7 στη Γαλλία, ο  υπουρ-
γός εξωτερικών της Ουάσιγ-
κτον Ρούμπιο, δήλωσε στους
δημοσιογράφους: «Αυτή δεν
πρόκειται να γίνει μια παρα-
τεταμένη σύγκρουση. . .
«Μπορούμε να επιτύχουμε
όλους τους στόχους μας χω-
ρίς χερσαία στρατεύματα,
αλλά θα είμαστε πάντα έτοι-
μοι να δώσουμε στον Πρό-
εδρο [Τραμπ] τη μέγιστη επι-
λογή και τη μέγιστη ευκαιρία
να προσαρμοστεί σε ότι απρό-
βλεπτα  θα μπορούσαν να
προκύψουν».
Ο  ομιλητής επέμεινε επίσης
ότι η Ουάσιγκτον ήταν «όσο
πιο σαφής θα μπορούσε να εί-
ναι» σχετικά με τους στόχους
της «από την πρώτη κιόλας νύ-
χτα των επιχειρήσεων».
Μιλώντας στην συνέχεια απα-
ρίθμησε τις επιτυχίες των δύο
συμμάχων, Ηνωμένων Πολι-
τειών και Ισραήλ, ως την κα-
ταστροφή του ιρανικού ναυτι-
κού και της αεροπορίας και
τον  στόχο που είχαν να «κα-
ταστρέψουν σημαντικά τους
εκτοξευτές πυραύλων του Ιράν,
ώστε να μην μπορούν ποτέ να
κρυφτούν πίσω από αυτά τα
πράγματα για να αποκτήσουν
πυρηνικά όπλα».
Παρ’ όλα αυτά το όλο θέμα φά-
νηκε να είναι μια δραματική
υποχώρηση από το ειρηνευ-
τικό σχέδιο των 15 σημείων
του Ντόναλντ Τραμπ που πα-
ρουσιάστηκε νωρίτερα πριν
δύο  εβδομάδες. Προσθέτον-
τας έτσι στη σύγχυση που κα-
λύπτει την όλη επιχείρηση.
Ακόμα υπήρξε, αναστάτωση
μεταξύ των Ρεπουμπλικάνων
μετά από μια κεκλεισμένων
των θυρών απόρρητη ενημέ-
ρωση σχετικά με τους στόχους
του πολέμου.
Αναφέρεται δε ότι ένα μέλος
του Κογκρέσου εθεάθη να
βγαίνει έξω από την αίθουσα
τονίζοντας ότι είχε «παραπλα-
νηθεί».
Μιλώντας κάτω από συνθήκες
ανωνυμίας, άλλα στελέχη του
κόμματος δήλωσαν στην εφη-
μερίδα ‘Ντέϊλι Μέϊλ’, ότι κατά
τη διάρκεια της συνάντησης
«τους είπαν ότι τα πυρηνικά
δεν ήταν στρατιωτικός στόχος»,
παρά το γεγονός ότι αυτό είχε
δηλωθεί σαφώς ως βασικός
πολεμικός στόχος.
Πρόσθεσαν επίσης  ότι πίεσαν
τον Λευκό Οίκο για τα σχέδιά

του σχετικά με μια πιθανή ει-
σβολή και, ενώ αρνήθηκαν να
αποκαλύψουν τι ειπώθηκε, πε-
ριέγραψαν την απάντηση ως
«πτώση του σαγονιού». «Θα
σας τινάξει τα μυαλά στον
αέρα», δήλωσαν. Παρ’ όλα αυτά
ο Λευκός Οίκος αρνήθηκε πα-
ρόμοιους ισχυρισμούς, ως
αποκυήματα της φαντασίας. 
Με την επόμενη κίνηση του
Αμερικανού προέδρου να πα-
ραμένει ασαφής πρόσφατα, ο
Γερμανός υπουργός Εξωτερι-
κών Τζόχαν Γουαντεπφούλ,
ισχυρίστηκε ότι οι ΗΠΑ και το
Ιράν πρόκειται να συναντηθούν
στο Πακιστάν «πολύ σύντομα».
Ο Γερμανός πολιτικός δήλωσε
συγκεκριμένα ότι : «Με βάση
τις πληροφορίες μου, υπήρξε
έμμεση επαφή και έχουν γί-
νει προετοιμασίες για άμεση
συνάντηση».
Εν  τω μεταξύ, όμως, ο πόλε-
μος πλήττει την Αμερική με
περισσότερους από 350 Αμε-
ρικανούς στρατιώτες τραυμα-
τίες, δέκα με σοβαρούς τραυ-
ματισμούς και περισσότερους
από 13 νεκρούς. Σε ένα άλλο
πλήγμα, οι ΗΠΑ μπόρεσαν
μόνο να επιβεβαιώσουν ότι κα-
τέστρεψαν περίπου το ένα τρίτο
του πυραυλικού οπλοστασίου
του Ιράν, σύμφωνα με πληρο-
φορίες του πρακτορείου ειδή-
σεων Ρόιτερ.
Αυτό όμως Έρχεται σε πλήρη
αντίθεση με τους ισχυρισμούς
του προέδρου της Αμερικής,
ότι το Ιράν διαθέτει «πολύ λί-
γους πυραύλους» και ότι οι
ΗΠΑ έχουν «αποδεκατίσει»
τον στρατό του Ιράν. Αντίθετα
μάλιστα οι ΗΠΑ έχουν επί-
σης «ανησυχητικά χαμηλά»
επίπεδα πυραύλων κρουζ Τό-
μαχακ που έχουν απομείνει
στην πολεμική ζώνη εξ αι-
τίας του ότι  έχουν εκτοξεύ-
σει περισσότερους από 850
από αυτούς τους πυραύλους
μέχρι σήμερα. σύμφωνα με
δημοσίευμα  της ημερήσιας
των ΗΠΑ “Επιθεώρηση της
Γουόλ Στριτ”.
Ο ισχυρός πρόεδρος του κοι-
νοβουλίου του Ιράν, εξ άλλου,
Μοχάμεντ Γκαλιμπάφ, που θε-
ωρείται κλειδί για τις δια-
πραγματεύσεις, χλεύασε τη
συσσώρευση  πολεμικών μη-
χανών της Αμερικής στην πε-
ριοχή.
Τόνισε μάλιστα,: «Πώς μπο-
ρούν οι ΗΠΑ, να επιβληθούν
στο έδαφος μας,, όταν οι ίδιες
δεν μπορούν να προστατεύ-
σουν ούτε τους δικούς τους
στρατιώτες στις βάσεις τους
στην περιοχή και αντ' αυτού
τους αφήνουν κρυμμένους σε
ξενοδοχεία και πάρκα;»
Δύο αεροπλανοφόρα, τα με-
γαλύτερα και νεότερα των Ηνω-
μένων  πολιτειών της Αμερι-
κής που εντάχθηκαν σε υπη-
ρεσία στην περιοχή των πολε-
μικών επιχειρήσεων, υποχρε-

ώθηκαν να αποχωρήσουν, το
ένα λόγω πυρκαγιάς που ξέ-
σπασε στο κατάστρωμά του και
το δεύτερο βαριά τραυματι-
σμένο από πυραυλική επίθεση
των Ιρανών δυνάμεων άμυνας.
Ένα πολεμικό αεροσκάφος των
ΗΠΑ , κατέπεσε κτυπημένο
από Ιρανικό πύραυλο, οι δύο
πιλότοι  του, τελικά διασώθη-
καν από τις Αμερικανικές δυ-
νάμεις, πληρώνοντας, ωστόσο,
το τίμημα του δύο άλλων με-
ταγωγικών αεροσκαφών που
είχαν προσγειωθεί σε βάση
μέσα στο Ιράν, και δύο ελικο-
πτέρων.
Ο ίδιος ο πρόεδρος, μέσα στο
πλαίσιο των αντιδράσεών του,
έφτασε να ξηλώσει πέντε ανώ-
τατους αξιωματικούς του στρα-
τού, στην πιθανή προσπάθειά
του αναζήτησης ευθυνών.  
Το βέβαιο, όμως, είναι ότι το
Ιράν διαταράσσει την ναυσι-
πλοΐα μέσω των Στενών του
Ορμούζ. 
Οι τιμές του πετρελαίου εκτι-
νάσσονται σε ύψη επικίνδυνα
για την παγκόσμια οικονομία,
ο Λευκός Οίκος προσπαθεί να
αντιδράσει μέσα στα πλαίσια
των δυνατοτήτων του. Εκ των
πραγμάτων εκδίδουν μια προ-
σωρινή απαλλαγή από τις κυ-
ρώσεις σε αποστολές ρωσι-
κού πετρελαίου, αρχικά στο
στενό όριο των φορτίων που
δήθεν βρισκόταν ήδη στη θά-
λασσα, στην πραγματικότητα
αυτό έγινε αποδεκτό από τις
παγκόσμιες αγορές. Έτσι λοι-
πόν και σύμφωνα με αρθρο-
γραφία της εφημερίδας Τέλε-
γραφ του Λονδίνου, το μέτρο
πρόσφερε στο Πούτιν ένα κέρ-
δος οκτακοσίων εκατομμυρίων
την ημέρα, έτσι ώστε άνετα να
συνεχίσει τις επιθέσεις του
στην Ουκρανία, ενώ η παγκό-
σμια παραγωγική βιομηχανία
και το διακομιστικό εμπόριο
της υφηλίου, βρέθηκαν μπρο-
στά στο ενδεχόμενο παράλυ-
σης. 
Σύμφωνα, μάλιστα, με ανά-
λυση της Σχολής Οικονομικών
επιστημών του Κιέβου και του
ναυτιλιακού ιχνηλάτη Βορτέρξα,
αναφαίνεται πιθανότητα μιας
ακόμα μεγαλύτερης  ανόδου
τις τιμής του πετρελαίου. Σύμ-
φωνα με τη μελέτη τα έσοδα
από τις πωλήσεις πετρελαίου
και φυσικού αερίου της Ρω-
σίας έχουν διπλασιαστεί και
εάν  η σύγκρουση παραταθεί
μέχρι το φθινόπωρο, υπολο-
γίζεται ότι τα ετήσια ρωσικά
ενεργειακά έσοδα πιθανότατα
θα φτάσουν τα 386 δισεκα-
τομμύρια δολάρια- σχεδόν τρι-
πλάσια από τις προπολεμικές
προβλέψεις.
Παράλληλα και σύμφωνα με
πληροφορίες της «Αλ Ζαζήρα»
και του Καναλιού 13 του Ισ-
ραήλ ένα ολόκληρο τάγμα Ισ-
ραηλινών εμφανίζεται να αιχ-
μαλωτίζεται από άνδρες της

Χεζμπολάχ. Σύμφωνα μάλιστα
με τους ισχυρισμούς του Κα-
ναλιού 13, του Ισραήλ, υπάρ-
χουν σοβαρές απώλειες και
μεμονωμένες παραδόσεις  στον
Ισραηλινό βορρά.  
Δεν έχω πλέον καμία αμφιβο-
λία ότι η όλη κατάσταση έχει
ξεφύγει τελείως από τις προ-
βλέψεις και τα επιτελικά στρα-
τιωτικά σχέδια, τόσο του Ισ-
ραήλ όσο και της Ουάσιγκτον.
Μια νέα, πρόσφατη έκθεση
σχετική με τον πόλεμο απο-
καλύπτει τη ζοφερή προοπτική
που έχει ο Λευκός Οίκος για
τον συνεχιζόμενο πόλεμο με
το Ιράν, με του ς ειδικούς  σε
θέματα άμυνας να υποστηρί-
ζουν  ότι ο πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ έχει κολλήσει σε έναν
πόλεμο ο οποίος τον οδηγεί
στο πουθενά.
“Ο στόχος του πολέμου τώρα
είναι να ανοίξει ξανά τα στενά
του Ορμούζ, τα οποία δεν θα εί-
χαν κλείσει ποτέ εάν δεν
υπήρχε ο ίδιος ο πόλεμος του
Τραμπ,” γράφει ο Σασκνκ Τζόνι,
αμυντικό συντάκτης του Εκό-
νομιστ.
“ Ένας άσκοπος πόλεμος γίνε-
ται ακόμη πιο άσκοπος”, σύμ-
φωνα με τον Μάϊκ Νέλις, πο-
λιτικό αναλυτή των Δημοκρα-
τικών.
Το άνοιγμα των στενών σήμερα
αποτελεί μια γενική κατα-
κραυγή ενάντια στις πολιτικές
του Τραμπ και του συμμάχου
του Νετανιάχου. Ο ίδιος ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ, αφού εξάντ-
λησε όλες τις πιθανές απειλές
εναντίον του Ιράν, τελικά κα-
τέληξε να δηλώσει “ανοίξτε τα
γαμημένα στενά” προ; Τους
Ιρανούς. 
Η φράση, χωρίς αμφιβολία
υποδηλώνει το αδιέξοδο στο
οποίο βρίσκεται σήμερα ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος. 
Τέλος ο πρόεδρος των Ηνω-
μένων Πολιτειών της Αμερι-
κής ζητά από τους συμμάχους
του στο ΝΑΤΟ να σπεύσουν σε
βοήθεια προκειμένου να υπο-
χρεωθεί το Ιράν να ανοίξει
στενά ώστε να συνεχιστεί η
ροή του πετρελαίου προς κάθε
κατεύθυνση.  
Δυστυχώς για εκείνον οι ηγέ-
τες των χωρών μελών της συμ-
μαχίας αρνούνται να εμπλα-
κούν στη σύγκρουση, αντί αυ-
τού με μια δυνατή κοινή ανα-
κοίνωση οι ηγέτες του Ηνω-
μένου Βασιλείου, της Γαλλίας,
της Γερμανίας, της Ιταλίας, της
Ολλανδίας  και της Ιαπωνίας,
καταδικάζουν τα γεγονότα και
χαρακτηρίζουν τις εξελίξεις
ως παγκόσμιες απειλές και
απαιτούν τον σεβασμό στο διε-
θνές δίκαιο της θάλασσας και
ζητούν την αποφυγή κλιμά-
κωσης των πολεμικών επιχει-
ρήσεων σε μια περιοχή τόσο
κρίσιμη για την παγκόσμια οι-
κονομία.

Συνέχεια στη σελίδα 5

Η “Πτώση μιας σύγχρονης Αυτοκρατορίας”
Η Ιστορική επανάληψη των λαθών
του παρελθόντος
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Ένα σκάνδαλο κατάχρησης
των  αγροτικών επιδοτήσεων
της ΕΕ οδήγησε σε παραιτή-
σεις στο υψηλότερο πολιτικό
επίπεδο της χώρας, στην Ελ-
λάδα.
Οι υπουργοί Πολιτικής Προ-
στασίας και Γεωργίας, καθώς
και ένας υφυπουργός  στο
Υπουργείο Υγείας, παραιτή-
θηκαν την περασμένη Παρα-
σκευή και αντικαταστάθηκαν
αμέσως από τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.
Τόσο οι πολιτικοί σχολιαστές
όσο και οι αναλυτές της χώ-
ρας προειδοποιούν ότι οι απο-
καλύψεις θα μπορούσαν να
θέσουν σε σοβαρό κίνδυνο
την πολιτική σταθερότητα στην
Ελλάδα. 
Καθώς όλα σχεδόν τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης ζη-
τούν παραίτηση της κυβέρ-
νησης και πρόωρες εκλογές,
πιστεύοντας ότι τα γεγονότα
τους προσφέρουν την μεγα-
λύτερη ευκαιρία να εκπαρα-
θυρώσουν την κυβέρνηση του
πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη, η οποία μέχρι
πρότινος εμφανιζόταν σε όλες

τις λαϊκές δημοσκοπήσεις ως
ανίκητη.
Οι παραιτήσεις έγιναν εξ αι-
τίας των ερευνών της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας (EPPO),
η οποία τελικά ζήτησε την
άρση της ασυλίας για τους
εμπλεκόμενους υπουργούς
που παραιτήθηκαν, καθώς και
για αρκετούς  βουλευτές, της
κυβερνητικής παράταξης. 

Οφείλουμε δε να τονίσουμε
ότι όλοι οι βουλευτές, οι
υπουργοί και οι αξιωματού-
χοι που ελέγχονται από την
Ευρωπαϊκή εισαγγελία, ανή-
κουν στο συντηρητικό κυ-
βερνών κόμμα του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη, τη Νέα Δημοκρατία
(ΝΔ).
Οι εν λόγω πολιτικοί φέρον-

ται να προσπάθησαν να ευ-
νοήσουν τους ψηφοφόρους
τους και να εξασφαλίσουν
παράνομες επιδοτήσεις. Οι
συντηρητικοί βρίσκονται στην
εξουσία στην Ελλάδα από το
2019. Θα πρέπει να τονίσουμε
ότι τα τελευταία χρόνια τόσο
η κομματική ομάδα της Νέας
Δημοκρατίας, όσο και η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, έχουν

εμπλακεί σε τεράστια σκάν-
δαλα τόσο διοικητικά, ασφά-
λειας των πολιτών, προσωπι-
κών τηλεφωνικών παρακο-
λουθήσεων και μέχρις ενός
σημείου  μυστικής διπλωμα-
τίας με την γείτονα Τουρκία,
η οποία συνεχίζει να επι-
βουλεύεται τα νησιά του Ανα-
τολικού Αιγαίου απαιτώντας
τον διαχωρισμό των θαλασ-
σίων οδών του Αιγαίου πε-
λάγους  στη μέση διεκδι-
κώντας  των κυριαρχία του
ανατολικού μέρους η ίδια. 
Τους τελευταίους μήνες, οι
αρχές ερευνούν εκατοντάδες
αγρότες οι οποίοι, μαζί με το
προσωπικό της πλέον ανε-
νεργής γεωργικής αρχής
ΟΠΕΚΕΠΕ, φέρονται να έχουν
λάβει με δόλο εκατομμύρια
ευρώ σε επιδοτήσεις.
Οι ισχυρισμοί κυμαίνονται
από υπεξαίρεση και απάτη
μέσω υπολογιστή έως παρα-
ποίηση εγγράφων. Η Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία είναι αρ-
μόδια για τη διερεύνηση, τη
δίωξη και την παραπομπή στη
δικαιοσύνη ποινικών αδικη-
μάτων που θίγουν τα οικονο-
μικά συμφέροντα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Ελληνικά Θέματα:

Απαιτήσεις παραίτησης των εμπλεκόμενων υπουργών με το σκάνδαλο
των γεωργικών επιδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συγκλονίζει
την Αθήνα και το πολιτικό κατεστημένο της χώρας, 
με παραιτήσεις που φέρνουν την κυβέρνηση στα πρόθυρα πτώσεις

l Της Μαρίας Βουτσινά

Μέχρι σήμερα, σχεδόν το 95
τοις εκατό των ιδιοκτητών ακι-
νήτων έχουν υποβάλει τη δή-
λωση φόρου κενής κατοικίας
για το 2025. Ο δήμος του Το-
ρόντο ενθαρρύνει τους ενα-
πομείναντες ιδιοκτήτες να συμ-
πληρώσουν τις δηλώσεις τους
για να διασφαλίσουν ότι η πε-
ριουσία τους έχει ταξινομηθεί
με ακρίβεια και να αποφύγουν
τις κυρώσεις.  
Από τότε που τέθηκε σε ισχύ
ο φόρος κενής κατοικίας το
2022, ο αριθμός των δηλω-
μένων ή θεωρούμενων κε-
νών ακινήτων μειώθηκε από
6,944 το 2022 σε 5,989 το
2024, υποστηρίζοντας τις
προσπάθειες του δήμου να
αυξήσει τη διαθεσιμότητα
κατοικιών για τους κατοίκους
του Τορόντο.  
Όλοι οι ιδιοκτήτες κατοικιών
πρέπει να υποβάλλουν δήλωση
κάθε χρόνο, ακόμη και αν το
σπίτι είναι η κύρια κατοικία
τους. Εάν δεν ληφθεί δήλωση
έως τις 30 Απριλίου, το ακί-

νητο μπορεί να θεωρηθεί κενό
και να φορολογηθεί. Ακόμη
και ακίνητα που κατοικήθη-
καν για μέρος του έτους πρέ-
πει να δηλωθούν. Οι ιδιοκτήτες
που δεν υποβάλλουν δήλωση
μπορεί να θεωρήσουν το ακί-
νητό τους κενό και να εφαρ-
μοστεί ο φόρος.  

Πώς να δηλώσετε 
Οι ιδιοκτήτες ακινήτων μπο-
ρούν να υποβάλουν τη δήλωσή
τους VHT μέσω ενός από τα
ακόλουθα κανάλια: 
-Διαδικτυακά: Υποβολή μέσω
της πύλης του Δήμου στο
www.toronto.ca/VacantHo-
meTax. 
-Τηλεφωνικά: Επικοινωνήστε
με το 311 (εντός Τορόντο) ή το
416-392-2489 (εκτός Τορόντο).
Η πολύγλωσση υποστήριξη εί-
ναι διαθέσιμη σε περισσότε-
ρες από 180 γλώσσες. 
-Αυτοπροσώπως: Αρχειοθε-
τήστε αυτοπροσώπως σε ένα
γκισέ φόρων και κοινής ωφέ-
λειας που βρίσκεται στο Δη-
μαρχείο του Τορόντο ή σε οποι-
οδήποτε αστικό κέντρο. 

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων που
υποβάλλουν τη δήλωσή τους
VHT ηλεκτρονικά θα λάβουν
έναν αριθμό επιβεβαίωσης και
μπορούν να ζητήσουν ηλε-
κτρονικό αντίγραφο μέσω
email. Οι δηλώσεις που υπο-
βάλλονται τηλεφωνικά ή αυ-
τοπροσώπως θα επιβεβαι-

ώνονται επίσης με απόδειξη. Οι
δηλώσεις μπορούν να ελεγχ-
θούν και να ζητηθούν δικαιο-
λογητικά. Πληροφορίες σχε-
τικά με τον τρόπο επικαιρο-
ποίησης ή διόρθωσης μιας δή-
λωσης διατίθενται στη διεύ-
θυνση www.toronto.ca/Va-
cantHomeTax. 

Για περισσότερες πληροφο-
ρίες σχετικά με το VHT, συμ-
περιλαμβανομένων λεπτομε-
ρειών σχετικά με τον τρόπο
δήλωσης και τις διαθέσιμες
εξαιρέσεις, επισκεφθείτε το
www.toronto.ca/VacantHo-
meTax ή επικοινωνήστε με το
311.

Απομένει ένας μήνας για την υποβολή της δήλωσης 
φόρου κενής κατοικίας 2025
Ο Δήμος του Τορόντο υπενθυμίζει σε όλους τους ιδιοκτήτες κατοικιών ότι απομένει ένας μήνας για να 

υποβάλουν τη δήλωση φόρου κενής κατοικίας (VHT) για το 2025, έως την προθεσμία της 30ης Απριλίου



April 9, 2026PATRIDES 05

l Του Θωμά Σ. Σάρα

«Σ
ε μια εποχή που ο Κανα-
δάς αντιμετωπίζει πολλα-
πλές προκλήσεις, το τμήμα

θα πρέπει να αναλάβει περισσότερα
ρίσκα και να αμφισβητήσει τις πα-
ραδοσιακές υποθέσεις στο έργο του
και στο τι να επικεντρώσει την ενέρ-
γειά του».
Η ανάληψη κινδύνων δεν συνδέεται
συνήθως με την καναδική δημόσια
υπηρεσία, και ειδικά όχι με την Glo-
bal Affairs Canada (GAC) — η οποία
χειρίζεται θέματα όπως η εξωτερική
πολιτική και οι διπλωματικές σχέ-
σεις, οι προξενικές υπηρεσίες για
τους Καναδούς στο εξωτερικό και η
προώθηση των εμπορικών σχέσεων.
Αν και δεν είναι σαφές ποιους κιν-
δύνους σκοπεύει να αναλάβει το
τμήμα, οι πιέσεις που αντιμετωπίζει
η GAC είναι εμφανείς.
Ο Ρόλαντ Πάρις, διευθυντής της Σχο-
λής Δημοσίων και Διεθνών Υποθέ-
σεων του Πανεπιστημίου της Οτάβα,
δήλωσε ότι η φιλόδοξη διεθνής
ατζέντα του Κάρνεϊ για την οικοδό-
μηση συμμαχιών και το άνοιγμα του
εμπορίου τίθεται σε κίνδυνο με την
περικοπή της εξωτερικής υπηρεσίας.
Ο Πάρις σημείωσε ότι το κονδύλι
στον προϋπολογισμό του υπουργείου
για την «προώθηση των συμφερόν-
των του Καναδά και την αντιμετώ-
πιση παγκόσμιων προκλήσεων» μει-
ώνεται κατά περίπου 400 εκατομμύ-
ρια δολάρια τα επόμενα δύο χρόνια.
«Φαίνεται ασυνήθιστο το γεγονός ότι
σε μια στιγμή που η κυβέρνηση Κάρ-
νεϊ μιλά για την κρίσιμη σημασία της
επέκτασης των οικονομικών σχέ-
σεων και των σχέσεων ασφαλείας
του Καναδά σε όλο τον κόσμο, να
περικόπτει ταυτόχρονα τον προϋπο-
λογισμό στο υπουργείο Εξωτερικών
μας», δήλωσε ο Πάρις σε συνέντευξή
του.
«Ο Καναδάς κάνει πραγματικά ση-
μαντικές και καθυστερημένες επεν-
δύσεις στην άμυνα, αλλά θα χρει-
αστούμε πολύ περισσότερα από στρα-
τιωτικά εργαλεία για να πλοηγηθούμε
σε έναν πολύ πιο περίπλοκο κόσμο
που περιγράφει ο ίδιος ο πρωθυ-

πουργός».
Το σχέδιο του υπουργείου για το
2026-27 δεν υπεισέρχεται σε λε-
πτομέρειες σχετικά με τους «κινδύ-
νους» που σκοπεύει να αναλάβει,
αλλά περιγράφει μια σημαντική αλ-
λαγή στον τρόπο με τον οποίο η κυ-
βέρνηση σκέφτεται για τη διεθνή
αναπτυξιακή βοήθεια.
Ο Καναδάς θα μετατοπίσει τη βοήθειά
του σε χώρες όπου σκοπεύει να οι-
κοδομήσει «νέες οικονομικές συ-
νεργασίες βασισμένες στο αμοιβαίο
όφελος» - μέρος μιας επιθετικής
στροφής υπό τον Κάρνεϊ να βλέπει τις
εξωτερικές υποθέσεις κυρίως μέσα
από το πρίσμα του εμπορίου και της
διαφοροποίησης μακριά από τις Ηνω-
μένες Πολιτείες.
Το έγγραφο συνεχίζει λέγοντας ότι
η καναδική βοήθεια θα συνεχίσει να
σέβεται τις «δεσμεύσεις της χώρας
για τη μείωση της φτώχειας, την ισό-
τητα των φύλων και την παροχή αν-
θρωπιστικής βοήθειας σε όσους
έχουν ανάγκη». Ωστόσο, το έγγραφο
καθιστά σαφές ότι η GAC αναμένε-
ται να ευθυγραμμιστεί με τη συνο-
λική γεωπολιτική ώθηση του Carney
για την ανάπτυξη νέων συνεργασιών
για την αντιστάθμιση του ανταγωνι-
σμού των ΗΠΑ.
Η τρέχουσα στιγμή απαιτεί από την
GAC «να αντιμετωπίσει τον κόσμο
όπως είναι, όχι όπως θα θέλαμε να
είναι», αναφέρει το έγγραφο, απη-
χώντας την ομιλία του Carney σε πο-
λιτικούς και επιχειρηματικούς ηγέτες
στο Νταβός νωρίτερα φέτος.
Η έκκληση για αλλαγή έρχεται σε μια
εποχή που η GAC, όπως και ο υπό-
λοιπος κόσμος, προσπαθεί να πλοη-
γηθεί στην ανατροπή της παγκόσμιας
τάξης από τον πρόεδρο των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ.
Οι ΗΠΑ έχουν μετατραπεί από τον
πιο σταθερό και σημαντικό σύμμαχο
του Καναδά σε μια υπερδύναμη που
χρησιμοποιεί άνετα την οικονομική
της ισχύ και τη στρατιωτική της δύ-
ναμη για να περάσει το δικό της, προ-
καλώντας κρίσεις μετά από όλο και
πιο επικίνδυνες κρίσεις.
Για την GAC, αυτό σήμαινε την πλοή-
γηση στην πρώτη προεδρία του Τραμπ,

την εξέγερση των οπαδών του στις
6 Ιανουαρίου 2021, την επανεκλογή
του, τις απειλές του για προσάρτηση,
τους απρόκλητους δασμούς του και
τώρα έναν πόλεμο με το Ιράν.
Αλλά οι προκλήσεις της GAC είναι
βαθύτερες από τις απρόβλεπτες ιδιο-
τροπίες του προέδρου των ΗΠΑ.
Το υπουργείο προειδοποίησε πέρυσι
ότι αντιμετώπιζε σημαντικές προ-
κλήσεις στην εντολή του, συμπερι-
λαμβανομένου ενός εργατικού δυ-
ναμικού που αντιμετωπίζει συνεχείς
«οργανωτικές αλλαγές», αυξημένο
φόρτο εργασίας και οικονομικές πιέ-
σεις — ακόμη και πριν ο Carney επι-
βάλει οριζόντιες περικοπές στη δη-
μόσια υπηρεσία, με αποτέλεσμα ανα-
μενόμενες 1,533 απώλειες θέσεων
εργασίας μεταξύ 2025 και 2028.
«Η ικανότητα του τμήματος να εκ-
πληρώσει την εντολή του αμφισβη-
τείται όλο και περισσότερο από τις
αυξανόμενες οικονομικές πιέσεις,
τις απρόβλεπτες διαταραχές και την
ανάγκη λήψης δύσκολων αποφά-
σεων συμβιβασμού σε όλα τα χαρ-
τοφυλάκια σε ένα περιβάλλον πε-
ριορισμένων πόρων», αναφέρεται σε
έκθεση του τμήματος από το 2025.
«Το σωρευτικό αποτέλεσμα της συ-
νεχιζόμενης οργανωτικής αλλαγής,
του αυξημένου φόρτου εργασίας και

της ανάγκης ανταπόκρισης σε πολ-
λαπλές κρίσεις ασκεί διαρκή πίεση
στο εργατικό δυναμικό της GAC, επη-
ρεάζοντας δυνητικά την ευημερία
των εργαζομένων, τη διατήρηση και
την ικανότητα του τμήματος να πα-
ραμείνει εργοδότης επιλογής».
Ο διορισμός του Ντέιβιντ Μόρισον,
πρώην ανώτερου αξιωματούχου της
GAC που είναι γνωστό ότι είναι κοντά
στον Κάρνεϊ, σε μια νέα θέση στο
Γραφείο του Μυστικού Συμβουλίου
που επικεντρώνεται στη γεωπολιτική
στρατηγική μπορεί να σηματοδοτή-
σει μια μετατόπιση της εξουσίας από
το GAC στο κέντρο της κυβέρνησης
όσον αφορά την εξωτερική πολιτική.
Αλλά ο Καναδάς εξακολουθεί να βα-
σίζεται στις μπότες της GAC σε όλο
τον κόσμο για να προωθήσει τα συμ-
φέροντα της εξωτερικής πολιτικής
του. 
Αυτοί οι διπλωμάτες πρώτης γραμ-
μής θα έχουν λιγότερα να συνεργα-
στούν τα επόμενα χρόνια, με προ-
γραμματισμένη περικοπή του προ-
ϋπολογισμού από 9,06 δισεκατομ-
μύρια δολάρια φέτος σε 6,56 δισε-
κατομμύρια δολάρια το 2028-29.
«Αυτή είναι η πρώτη όψη κάθε διε-
θνούς στρατηγικής. θα είναι οι άν-
θρωποι που χτίζουν και διατηρούν
σχέσεις επί τόπου», είπε ο Πάρις.

Σύμφωνα με έγγραφο του ΥΠ.ΕΞ. Καναδά: 
Ο Καναδάς εξετάζει την ανάληψη «περισσότερων
κινδύνων» σε έναν αβέβαιο κόσμο

Συνέχεια από τη σελίδα 3

Ανακοίνωση του Λευκού Οί-
κου αναφέρει ότι ο πρόεδρος
Τραμπ προτίθεται να ζητήσει
από τις αραβικές χώρες να
αναλάβουν το κόστος του πο-
λέμου  εναντίον του Ιράν,  δε-
δομένου ότι το εθνικό χρέος
των ΗΠΑ έχει πλέον ξεπερά-
σει τα 38 τρισεκατομμύρια δο-
λάρια, ένα ποσόν φανταστικό
για κάθε οικονομία.
Εν τω μεταξύ, το Ισραήλ έχει
υποσχεθεί να «κλιμακώσει
και να επεκτείνει» τις επιθέ-

σεις του αφού έπληξε «την
πιο κεντρική» τοποθεσία για να
στοχεύσει τα ναυτικά πυρο-
μαχικά του Ιράν.
Η επίθεση ήταν ένα ακόμη
σημάδι ότι ο Ισραηλινός Στρα-
τός επιδιώκει να αποδυνα-
μώσει τον αποκλεισμό του κα-
θεστώτος στα Στενά του Ορ-
μούζ. 
Ο πρόεδρος Μπέντζαμιν Νε-
τανιάχου φαίνεται να πιέζει
να θέσει τις βάσεις για να κα-
ταστεί δυνατή μια εισβολή
για να ανοίξει ξανά η ζωτι-
κής σημασίας ναυτιλιακή

οδός από την οποία διέρχε-
ται το 20% του παγκόσμιου
πετρελαίου.
Καθώς γράφω αυτές τις
γραμμές, οφείλω να ομολο-
γήσω ότι ο πρόεδρος των
ΗΠΑ, προσπαθεί πλέον μά-
ταια να διορθώσει ένα χάος
το οποίο δημιούργησε ο ίδιος
με τον υπεροπτισμό που τον
διακρίνει,  Το “πρώτα η Αμε-
ρική”, το πολιτικό σύνθημα
που τον ανέβασε στην εξου-
σία, στην σημερινή σκληρή
πραγματικότητα  έχει γίνει το
“Βατερλό του” στο Ιράν, καθώς

απέδειξε ότι η Αμερική του
Τραμπ, αποδεικνύεται εκ των
πραγμάτων , μία “χάρτινη τί-
γρης”, ανίκανη  να εκφοβί-
σει ακόμα και καθεστώτα μι-
σητά και από τον ίδιο το λαό
τους.
Σήμερα ο πόλεμος του Ιράν,
εκθέτει ανοιχτά την ίδια μοι-
ραία ευπάθεια της τέως υπερ-
δύναμης, σε καταστροφική
κλίμακα. 
Η πολεμική σύγκρουση έχει
ήδη κοστίσει μέχρι στιγμής,
πάνω από 13 ζωές Αμερικα-
νών και δισεκατομμύρια δο-

λάρια, σε μια τραυματισμένη
οικονομία, χωρίς ωστόσο το
καθεστώς του Ιράν να δείξει
κάποιο σημάδι κατάρρευσης.
Αντίθετα, μάλιστα, η θεοκρα-
τική Τεχεράνη πυροδότησε
μια παγκόσμια ενεργειακή
κρίση, μπλοκάροντας τα στενά
του Ορμούζ, με απρόβλεπτες
συνέπειες για την οικονομία
και τις μελλοντικές πολιτικές
επιπτώσεις, προσφέροντας
μοναδικές ευκαιρίες στους
αντιπάλους της χώρας να προ-
βληθούν στην παγκόσμια πο-
λιτική σκακιέρα ως σωτήρες.

Η “Πτώση μιας σύγχρονης Αυτοκρατορίας”
Η Ιστορική επανάληψη των λαθών του παρελθόντος
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l Του Τομ Μποτζιόνι   

Ο
ι ακροδεξιοί πολιτικοί
σε όλη την Ευρώπη
που αγκάλιασαν με εν-

θουσιασμό  τον Ντόναλντ
Τραμπ μετά την επανεκλογή
του υποχωρούν τώρα γρή-
γορα από τη σχέση, με τη
σύγκρουση στο Ιράν και τα
αιτήματά του για παρέμβαση
του ΝΑΤΟ να χρησιμεύουν
ως σημείο καμπής.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ των
Bertrand Benoit και Max Col-
chester της Wall Street Jo-
urnal, οι εντάσεις έχουν αυ-
ξηθεί σχετικά με τις δασμο-
λογικές πολιτικές του Τραμπ
-οι οποίες απορρίφθηκαν από
το Ανώτατο Δικαστήριο σε
μια απόφαση ορόσημο- αλλά
η εισβολή στο Ιράν και οι επα-
κόλουθες απαιτήσεις να μοι-
ραστούν τα ευρωπαϊκά έθνη
το στρατιωτικό βάρος ώθη-
σαν τους εθνικιστές Ευρω-
παίους νομοθέτες να επανε-
ξετάσουν ανοιχτά την ευθυ-
γράμμισή τους με τον Αμε-
ρικανό πρόεδρο.
Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ έχει
φλερτάρει ενεργά με τα ευ-
ρωπαϊκά δεξιά κόμματα, διο-
χετεύοντας επιχορηγήσεις σε
δεξαμενές σκέψης και μη
κυβερνητικές οργανώσεις
που προωθούν την ατζέντα
του Τραμπ «Πρώτα η Αμε-
ρική», συμπεριλαμβανομέ-
νων των πολιτικών για την
ελευθερία του λόγου και την

καταστολή της μετανάστευ-
σης. Αρχικά, αυτά τα κόμ-
ματα χαιρέτισαν την υποστή-
ριξη και τη σύνδεση.
Αλλά καθώς η Ευρώπη απορ-
ροφά τις συνέπειες των πο-
λιτικών αποφάσεων των ΗΠΑ,
ο πολιτικός υπολογισμός έχει
αλλάξει δραματικά. Οι Ευ-
ρωπαίοι πολιτικοί δυσκο-
λεύονται όλο και περισσό-
τερο να διατηρήσουν τη δη-
μόσια ευγνωμοσύνη τους,
προωθώντας παράλληλα τις
δικές τους εθνικιστικές ατζέν-
τες.
Ακόμη και ο μακροχρόνιος
έμπιστος του Τραμπ, Νάιτζελ
Φάρατζ, έχει αρχίσει να αν-
τισταθμίζει τα στοιχήματά του.

«Κοίτα, είναι φίλος μου. Συμ-
φωνώ με πολλά πράγματα
που κάνει. Δεν συμφωνώ με
άλλα πράγματα που κάνει»,
παραδέχτηκε πρόσφατα ο
Φάρατζ - μια έντονη αντίθεση
με την προηγούμενη ανεπι-
φύλακτη υποστήριξή του.
Η κοινή γνώμη στην Ευρώπη
έχει στραφεί αποφασιστικά
εναντίον του Τραμπ. Στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, η συντριπτική
πλειοψηφία των ψηφοφό-
ρων αυτοπροσδιορίζονται ως
«αντι-Τραμπ», σύμφωνα με
δημοσκόπηση του YouGov.
Μόνο το ένα τέταρτο των Βρε-
τανών και Γερμανών ψηφο-
φόρων υποστηρίζει την επί-
θεση του Τραμπ στο Ιράν. Στη

Γαλλία, ακόμη και οι δεξιοί
ψηφοφόροι έχουν δυσμενείς
απόψεις για τον πρόεδρο.
Αυτό παρουσιάζει ένα αυξα-
νόμενο δίλημμα για τα κόμ-
ματα που ευθυγραμμίζονται
με το MAGA. Όπως εξήγησε
ο Τιμ Μπέιλ, καθηγητής πο-
λιτικής στο Πανεπιστήμιο
Queen Mary του Λονδίνου,
πολιτικοί όπως ο Φάρατζ που
τρέφουν φιλοδοξίες για υψη-
λότερα αξιώματα πρέπει να
απευθύνονται σε ένα πολύ
ευρύτερο εκλογικό σώμα -
ένα σώμα που απεχθάνεται
σε μεγάλο βαθμό τον Τραμπ.
Η κριτική από τους Ευρω-
παίους συμμάχους του Τραμπ
εντάθηκε γύρω από το επει-
σόδιο της Γροιλανδίας. Η Ιτα-
λίδα πρωθυπουργός Τζόρ-
τζια Μελόνι, η οποία στο πα-
ρελθόν χρησίμευε ως δι-
πλωματική γέφυρα μεταξύ
Ευρώπης και ΗΠΑ, έχει ψυ-
χράνει αισθητά τον δημόσιο
έπαινο της. Ο αναπληρωτής
της, Ματέο Σαλβίνι -ένας από
τους πιο ένθερμους Ιταλούς
υποστηρικτές του Τραμπ-
απέρριψε κατηγορηματικά τα
αιτήματα του προέδρου προς
τα ευρωπαϊκά έθνη να βοη-
θήσουν στην αστυνόμευση
των Στενών του Ορμούζ. «Η
Ιταλία δεν βρίσκεται σε πό-
λεμο με κανέναν», δήλωσε
ο Σαλβίνι.
Η Γαλλίδα ακροδεξιά ηγέτιδα
Μαρίν Λεπέν και ο προστα-
τευόμενός της Τζόρνταν

Μπαρντέλα κλιμάκωσαν την
κριτική τους, καταδικάζον-
τας τα στρατιωτικά πλήγματα
του Τραμπ στη Βενεζουέλα,
αν και παρέμειναν πιο επι-
φυλακτικοί όσον αφορά την
επίθεση στο Ιράν, αντανα-
κλώντας την ισχυρή υποστή-
ριξη του κόμματος στο Ισ-
ραήλ.
Η Γερμανία παρουσιάζει την
πιο σκληρή επίπληξη. Ο ανώ-
τερος βουλευτής της Εναλ-
λακτικής για τη Γερμανία (AfD)
Peter Felser δήλωσε ωμά:
«Δεν μπορούμε να είμαστε
το σκυλάκι μιας πολιτικής
«Πρώτα η Αμερική» εάν κα-
ταστρέφει γερμανικές θέσεις
εργασίας. Πρέπει να παρα-
μείνουμε ένα κυρίαρχο γερ-
μανικό κόμμα, όχι μόνο το
γερμανικό παρακλάδι του κι-
νήματος MAGA».
Ο Τζέραλντ Όττεν, νομοθέ-
της του AfD και ειδικός σε
θέματα άμυνας, χαρακτήρισε
τις στρατιωτικές ενέργειες
του Τραμπ και την περιφρό-
νηση των διεθνών κανόνων
ως βαθιά ανησυχητικές.
«Μπαίνεις σε πολύ επικίν-
δυνο έδαφος όταν λες, «Εί-
μαι υπεράνω του νόμου»,
προειδοποίησε ο Otten. «Στην
παγκόσμια σκηνή, το να λες
«το κάνω επειδή μπορώ,
επειδή είμαι ισχυρός» - αυτό
οδηγεί στην κατάρρευση του
πολιτισμού, ενός κράτους
όπου παραμένει μόνο ο νό-
μος της ζούγκλας».

ΑΝΑΛΥΣΗ

Οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι του Τραμπ
εγκαταλείπουν το πλοίο: «Δεν μπορούμε 
να είμαστε πρώτα το σκυλάκι της Αμερικής»

Του Έβαν Βουτσινά

Για να βοηθήσει στη στήριξη
του τοπικού τουρισμού και στην
προώθηση της οικονομικής
ανάπτυξης, η κυβέρνηση του
Οντάριο επεκτείνει τις άδειες
εκδηλώσεων «φέρτε τα δικά
σας»  για δημοτικά καθορι-
σμένες πολιτιστικές ή κοινο-
τικές υπαίθριες δημόσιες εκ-
δηλώσεις, συμπεριλαμβανο-
μένων αγορών αγροτών, προ-
βολών ταινιών, εκθέσεων τέ-
χνης και φεστιβάλ γειτονιάς.
Η διευρυμένη άδεια θα επι-
τρέψει στα άτομα που παρευ-
ρίσκονται σε αυτές τις εκδη-
λώσεις να φέρουν το δικό τους
αλκοόλ για κατανάλωση σε κα-
θορισμένους χώρους.
«Από αυτή την άνοιξη, το Ον-

τάριο δίνει στις κοινότητες με-
γαλύτερη ευελιξία για να απο-
λαμβάνουν με ασφάλεια και
υπευθυνότητα πολιτιστικές και
υπαίθριες εκδηλώσεις», δή-
λωσε ο Γενικός Εισαγγελέας
Νταγκ Ντάουνι. «Οι άδειες εκ-
δηλώσεων «φέρτε τα δικά σας»
θα βοηθήσουν στην εξοικονό-
μηση χρημάτων των παρευρι-
σκομένων, στη μείωση των γε-
νικών εξόδων για τους διορ-
γανωτές εκδηλώσεων και θα
συμβάλουν στις τοπικές οικο-
νομίες».
Οι δήμοι, ωστόσο, θα πρέπει
να εγκρίνουν έναν κανονισμό
που θα επιτρέπει τη χρήση αλ-
κοόλ σε δημόσιους χώρους,
εάν δεν έχει ήδη θεσπιστεί,
και να θεσπίσουν μια τοπική
διαδικασία που θα καθορίζει

εάν μια εκδήλωση πληρεί τις
προϋποθέσεις ως κοινοτική ή
πολιτιστική. Από τις 30 Απρι-
λίου 2026, οι διοργανωτές εκ-
δηλώσεων στους συμμετέ-
χοντες δήμους θα μπορούν να
υποβάλουν αίτηση για άδειες
μεταφοράς μέσω της Επιτρο-
πής Αλκοόλ και Τυχερών Παι-

χνιδιών του Οντάριο (AGCO).
«Η κυβέρνησή μας εργάζεται
πάντα για να βρει νέους τρό-
πους για να ενδυναμώσει τις
τοπικές κοινότητες, να τονώσει
την οικονομική δραστηριότητα
και να αυξήσει τον τουρισμό»,
δήλωσε ο Peter Bethlenfalvy,
Υπουργός Οικονομικών. «Δί-

νοντας στους δήμους του Ον-
τάριο την επιλογή να κάνουν
χρήση αυτής της νέας πρωτο-
βουλίας, η κυβέρνησή μας
συμβάλλει άμεσα στην οικο-
νομική τους ευημερία, δια-
σφαλίζοντας παράλληλα ότι οι
ενήλικες μπορούν να συνεχί-
σουν να απολαμβάνουν με
ασφάλεια και υπευθυνότητα
τα αγαπημένα τους προϊόντα».
Η αλλαγή της άδειας «φέρτε
το δικό σας» θα καταστεί δυ-
νατή με μια τροποποίηση ενός
κανονισμού βάσει του νόμου
περί άδειας και ελέγχου πο-
τών, δίνοντας στην κοινότητα
και τους πολιτιστικούς οργα-
νισμούς μεγαλύτερη ευελιξία
ενόψει της ανοιξιάτικης και
καλοκαιρινής περιόδου εκδη-
λώσεων.

Το Οντάριο επιτρέπει τα αλκοολούχα ποτά «φέρτε τα δικά σας» 
σε υπαίθριες δημόσιες εκδηλώσεις
Η επαρχία υποστηρίζει τοπικά φεστιβάλ, τις μικρές επιχειρήσεις και το τουρισμό
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l  Του Γιάννη Παπαστάθη

Υ
πάρχουν πολλοί λόγοι να
πιστεύουμε ότι οι Δημο-
κρατικοί οδεύουν προς

ένα μπλε κύμα. Οι Δημοκρα-
τικοί προσέρχονται σε αριθ-
μούς ρεκόρ σε προκριματι-
κούς διαγωνισμούς ακόμη και
σε «ασφαλείς» αγώνες. Συνε-
χίζουν να υπεραποδίδουν σε
ειδικές εκλογές, ανατρέπον-
τας ακόμη και την πολιτειακή
νομοθετική έδρα που περι-
λαμβάνει το κτήμα του Ντό-
ναλντ Τραμπ, στο Μαρ-α-
Λάγκο.
Επιπλέον, ο πόλεμος στο Ιράν
προκαλεί ήδη κρατήρα στον
Τραμπ με ομάδες ψηφοφό-
ρων που τον είχαν ωθήσει στην
επανεκλογή, όπως οι Λατίνοι
ψηφοφόροι. Και οι περισσό-
τεροι μεγάλοι δημοσκόποι δεί-
χνουν ότι οι ψηφοφόροι θα
ψήφιζαν συντριπτικά έναν γε-
νικό Δημοκρατικό για το Κογ-
κρέσο σε σύγκριση με έναν
γενικό Ρεπουμπλικάνο.
Αλλά ένας από τους μεγαλύ-
τερους δείκτες μιας επικείμε-
νης νίκης των Δημοκρατικών
τον Νοέμβριο είναι ο αριθμός
των Ρεπουμπλικανών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων που
δεν διεκδικούν επανεκλογή.
Από τη Δευτέρα, 36 Ρεπουμ-
πλικάνοι ανακοίνωσαν ότι δεν
θα είναι ξανά υποψήφιοι. Αυτό
είναι ένα ρεκόρ για τον μεγα-
λύτερο αριθμό συνταξιοδοτή-
σεων για έναν ενδιάμεσο εκλο-
γικό κύκλο από το 1930, στη
δίνη της Μεγάλης Ύφεσης,
σύμφωνα με το Ινστιτούτο Bro-
okings. 
Ακόμα και αν αυτή η υπόθεση
θα μπορούσε να χαρακτηρι-
σθεί ως κάποια ένδειξη, θα
αποτελέσει ένα αρνητικό  ση-
μάδι για τον πρόεδρο και το
κόμμα του στη προσπάθειά
τους να διατηρήσουν τον
έλεγχο της Βουλής.
Για να δώσουμε μια καλή αν-
τίθεση, το 2018, όταν οι Δημο-
κρατικοί κέρδισαν ξανά τη
Βουλή με καθαρό περιθώριο 41
εδρών, 34 Ρεπουμπλικάνοι δεν
έθεσαν υποψηφιότητα για επα-
νεκλογή. Αυτό το κύμα συν-
ταξιοδοτήσεων ήρθε εν μέσω
του καθεστώτος του Τραμπ για
τον χωρισμό των οικογενειών
για τους μετανάστες χωρίς έγ-
γραφα και μετά την αποτυχη-
μένη προσπάθεια κατάργησης
του νόμου για την προσιτή
φροντίδα.
Επιπλέον, μόνο 21 Δημοκρατι-
κοί δεν επιδιώκουν επανε-
κλογή. Το σκεπτικό είναι σαφές:
Εάν τα μέλη του κόμματος της
μειοψηφίας πιστεύουν ότι θα
κερδίσουν τη Βουλή, είναι λι-
γότερο πιθανό να αποσυρθούν
επειδή μπορούν να πάρουν
προεδρίες επιτροπών, θέσεις
στην ηγεσία και την ευκαιρία να

περάσουν νομοθεσία. Αντίθετα,
οι συνταξιοδοτήσεις προσφέ-
ρουν μια αξιοπρεπή εναλλα-
κτική λύση αποφυγής της ήτ-
τας με ταπεινωτικό τρόπο ή,
δεδομένης της πλειοψηφικής
φύσης της Βουλής, συνθήκες
μιας ταπεινωτικής μειοψηφίας. 
Αλλά όμως όλες αυτές οι συν-
ταξιοδοτήσεις δεν αποδίδονται
αποκλειστικά  στην εξάντληση
του Κογκρέσου. Ορισμένα μέλη
εγκαταλείπουν τη Βουλή για
να θέσουν υποψηφιότητα ως
κυβερνήτες. 
Πλην όμως, ακόμα κι έτσι, η
βουλευτής Ελίζ Στέφανικ, για
παράδειγμα, είχε προγραμμα-
τίσει να θέσει υποψηφιότητα
για κυβερνήτης της Νέας Υόρ-
κης αφού ο Τραμπ και ο πρό-
εδρος της Βουλής Μάικ Τζόν-
σον απέσυραν την υποψηφιό-
τητά της για πρεσβευτής στα
Ηνωμένα Έθνη. Στη συνέχεια,
παραδόξως, ανακοίνωσε ότι
δεν θα θέσει υποψηφιότητα
για κυβερνήτης ούτε θα επι-
διώξει επανεκλογή. Αυτό ήρθε
μόλις ένα χρόνο αφότου ήταν
υποψήφια για να γίνει υπο-
ψήφια της εμπιστοσύνης του
Τραμπ.
Ένα άλλο κακό σημάδι για τους
Ρεπουμπλικάνους είναι το πώς
τόσο τα πιο έμπειρα μέλη όσο
και τα κατώτερα μέλη το απο-
καλούν μια μέρα. Ο βουλευ-

τής Μάικλ ΜακΚόλ από το Τέ-
ξας υπηρέτησε ως πρόεδρος
της Επιτροπής Εξωτερικών
Υποθέσεων της Βουλής και
ήταν σημαντικός υποστηρικτής
της Ουκρανίας.
Αλλά το ίδιο έκανε και ο συ-
νάδελφος βουλευτής του Τέ-
ξας Morgan Luttrell, ένας συν-
ταξιούχος Navy SEAL που εξε-
λέγη για πρώτη φορά το 2022.
Ο Luttrell δεν θα δικαιούται
καν σύνταξη. Το ίδιο ισχύει και
για τον Χαντ, ο οποίος οργά-
νωσε μια δονκιχωτική εκ-
στρατεία για τη Γερουσία εναν-
τίον του εν ενεργεία γερου-
σιαστή Τζον Κόρνιν και του Γε-
νικού Εισαγγελέα MAGA Κεν
Πάξτον, όπου κατέλαβε την
τρίτη θέση, καθιστώντας τον
μη επιλέξιμο για τις επαναλη-
πτικές εκλογές.
Μερικές από αυτές τις συντα-
ξιοδοτήσεις είναι ένα σημάδι ότι
οι Ρεπουμπλικάνοι πιστεύουν
ότι οι έδρες τους μπορούν να
ανατραπούν. Ο βουλευτής Ντον
Μπέικον της Νεμπράσκα αν-
τιπροσωπεύει μία από τις τρεις
μόνο περιφέρειες που κατέ-
χει ένας Ρεπουμπλικανός που
ψήφισε επίσης την Καμάλα
Χάρις. Ο βουλευτής Darrell
Issa αποσύρεται μετά από μια
θητεία επιστροφής στο Κογ-
κρέσο μετά την ψήφιση της
Πρότασης 50 στην Καλιφόρ-

νια, η οποία επέτρεψε στους
Δημοκρατικούς να τον τραβή-
ξουν σε μια πιο ανταγωνιστική
περιφέρεια.
Άλλες φορές, σημαίνει ότι ένα
μέλος μπορεί να επιλέξει τον
υποψήφιο που προτιμά, όπως
συμβαίνει με τον βουλευτή
Troy Nehls του Τέξας, του
οποίου ο δίδυμος αδερφός
Trever είναι ο υποψήφιος για
την έδρα του.
Σίγουρα, οι Δημοκρατικοί
έχουν τις δικές τους συντα-
ξιοδοτήσεις. 
Η αντίδραση από την απόφαση
του πρώην προέδρου Τζο
Μπάιντεν να επιδιώξει επανε-
κλογή στα 80 του φαίνεται να
ώθησε μια παλαιότερη γενιά
Δημοκρατικών, συμπεριλαμ-
βανομένου του βουλευτή Τζέρι
Νάντλερ της Νέας Υόρκης, του
πρώην ηγέτη της πλειοψηφίας
της Βουλής Στένι Χόγιερ του
Μέριλαντ και της πρώην προ-
έδρου της Βουλής Νάνσι Πε-
λόζι να κατευθυνθούν προς τις
εξόδους.
Αλλά αυτό τους επιτρέπει επί-
σης να διασφαλίσουν ότι οι θέ-
σεις τους παραμένουν σε μπλε
χέρια. Μόνο δύο Δημοκρατικοί
–ο βουλευτής Κρις Πάππας
από το Νιου Χάμσαϊρ, ο οποίος
είναι υποψήφιος για τη Γε-
ρουσία, και ο βουλευτής Τζά-
ρεντ Γκόλντεν από το Μέιν, του

οποίου η περιφέρεια ψήφισε
τον Τραμπ– εγκαταλείπουν
έδρες που θα μπορούσαν να
θεωρηθούν ανταγωνιστικές.
Αυτό δεν σημαίνει ότι οι συν-
ταξιοδοτήσεις εγγυώνται ένα
κύμα εκλογών. Το 2010, μόνο
17 Δημοκρατικοί και 15 Ρε-
πουμπλικάνοι δεν επιδίωξαν
επανεκλογή, όταν οι Ρεπουμ-
πλικάνοι κέρδισαν 63 έδρες
στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
Και το 2022, 29 Δημοκρατικοί
δεν έθεσαν υποψηφιότητα για
επανεκλογή σε σύγκριση με
20 Ρεπουμπλικάνους. Αλλά οι
περισσότερες από αυτές τις
συνταξιοδοτήσεις ήρθαν πριν
από την  απόφαση Dobbs εναν-
τίον Jackson που σκότωσε το
δικαίωμα στην άμβλωση και
οι Ρεπουμπλικάνοι μόλις κέρ-
δισαν την πλειοψηφία στη
Βουλή, δημιουργώντας τα
στενά περιθώρια που πρέπει
να διαχειριστεί τώρα ο Τζόνσον.
Αλλά οι παραιτήσεις, σε συν-
δυασμό με την υποτονική οι-
κονομία, τα χαμηλά ποσοστά
στις δημοσκοπήσεις καθώς
και η συνολική παράδοση της
εξουσίας της Βουλής ως ανε-
ξάρτητου σώματος στον
Τραμπ δείχνουν πόσο άθλια
είναι η παρουσία στη Βουλή
και μπορεί να είναι οι πρώτες
βροντόφωνές ενός μπλε κύ-
ματος.

Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής:

Οι Ρεπουμπλικάνοι εγκαταλείπουν τη Βουλή των αντιπροσώπων
(Κογκρέσο), σε αριθμούς που δεν έχουν ξανασυμβεί 

από τη περίοδο της Μεγάλης  Ύφεσης
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l Της Μόλι Τομπίας

Κ
αθώς ο πόλεμος στο Ιράν μαί-
νεται, αυξάνονται οι φόβοι για
έναν τρίτο παγκόσμιο πόλεμο.

Ο Μάρκο Μίχκελσον, πρόεδρος της
επιτροπής εξωτερικών υποθέσεων της
Εσθονίας, περιέγραψε την τρέχουσα
κατάσταση ως «την αίθουσα αναμο-
νής του Τρίτου Παγκοσμίου Πολέμου»,
ενώ αξιωματούχοι του ΝΑΤΟ είπαν στο
The i Paper ότι οι συγκρούσεις σε όλο
τον κόσμο είναι όλο και πιο αλληλέν-
δετες.
Ο Χαμίς Μουντέλ, συνεργάτης στο αμυν-
τικό thinktank Rusi, είπε ότι «βρισκό-
μαστε σε μια περίοδο που μοιάζει όλο
και περισσότερο με το είδος του αστα-
θούς πρελούδιου που ιστορικά έχει
προηγηθεί» ενός Παγκοσμίου Πολέ-
μου. «Αν η ιστορία δεν επαναλαμβά-
νεται, συχνά κάνει ομοιοκαταληξία. Και
των δύο παγκοσμίων πολέμων προ-
ηγήθηκαν μια σειρά περιφερειακών
συγκρούσεων και κλιμακούμενων κρί-
σεων και όχι ένα μεμονωμένο γεγο-
νός πυροδότησης», δήλωσε στο The i
Paper.
«Αυτό που έχουμε δει τα τελευταία
χρόνια, από την Ουκρανία, στη Μέση
Ανατολή, στην επίμονη δραστηριότητα
της γκρίζας ζώνης. αντανακλά τη στα-
διακή κατάρρευση της μεταπολεμικής
διεθνούς τάξης και την εμφάνιση ενός
πιο χαλαρού άξονα αυταρχικών δυνά-
μεων πρόθυμων να την αμφισβητή-
σουν».
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους
οποίους ο πόλεμος στο Ιράν θα μπο-
ρούσε να επεκταθεί για να ενσωμα-
τώσει άλλες παγκόσμιες δυνάμεις,
φέρνοντας νέες χώρες στη σύγκρουση
ή κλιμακώνοντας μεταξύ εκείνων που
ήδη εμπλέκονται.
Από την Ευρώπη μέχρι τον Ινδο-Ειρη-
νικό, αυτά είναι μερικά από τα σενάρια
που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε
παγκόσμιες κλιμακώσεις – και πόσο πι-
θανό πιστεύουν οι ειδικοί ότι είναι.
Το Ιράν επιτίθεται σε ευρωπαϊκά πε-
ριουσιακά στοιχεία
Το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ευρώπη
παρέμειναν σε μεγάλο βαθμό εκτός
της σύγκρουσης, με το Νο 10 (η διεύ-
θυνση του πρωθυπουργού της Βρετα-
νίας),να αντιστέκεται στην πίεση του
προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
να συμμετάσχει στις αεροπορικές επι-
δρομές στο Ιράν.
Αλλά επί του παρόντος εξετάζουν δράση
για να καθαρίσουν τα Στενά του Ορ-
μούζ, μια βασική πλωτή οδό μέσω της
οποίας διέρχεται περίπου το 20% του
παγκόσμιου πετρελαίου και φυσικού
αερίου. Το Ιράν βομβαρδίζει τα Στενά
και φέρεται να τοποθετεί νάρκες, σε
μια προσπάθεια να διαταράξει την παγ-
κόσμια οικονομία και να εκτινάξει τις
τιμές της ενέργειας.
Σε περίπτωση που ξεκινήσει μια απο-
στολή, το Ιράν θα μπορούσε να συνε-
χίσει να εκτοξεύει πυραύλους ή μη
επανδρωμένα αεροσκάφη σε πλοία
που στοχεύουν να καθαρίσουν τα Στενά
ή να σπείρει νάρκες από «κατά τα άλλα
αθώα dhows», σύμφωνα με τον Νίκο
Τσάϊλντς, ανώτερο συνεργάτη στο Διε-
θνές Ινστιτούτο Στρατηγικών Μελετών.
Ωστόσο, ο Τσάιλντς δήλωσε ότι στις ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες, οι επιχειρη-
σιακοί κίνδυνοι μιας αποστολής στα
Στενά του Ορμούζ θα φαίνονται τρο-
μεροί» και δεν φαίνεται να υπάρχει

«καμία όρεξη» για την ανάληψη μιας
πιο δύσκολης αποστολής από τις προ-
σπάθειες προστασίας της εμπορικής
ναυτιλίας από τους Χούτι στην Ερυθρά
Θάλασσα από τον Φεβρουάριο του
2024.
Για να μειωθεί ο κίνδυνος, φαίνεται πι-
θανό ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα ανα-
λάβει στρατιωτική δράση στα Στενά του
Ορμούζ μόνο εάν διασφαλιστεί ο τερ-
ματισμός των βομβαρδισμών.
Στρατιωτικοί σχεδιαστές από μια σειρά
χωρών θα συναντηθούν τις επόμενες
ημέρες για να συζητήσουν πρακτικές
επιλογές για να καταστήσουν τα Στενά
προσβάσιμα και ασφαλή – αφού στα-
ματήσουν οι μάχες,  όπως γίνεται αν-
τιληπτό. 
Ο Δρ Πάτρικ Γκιλλ-Τίμεϊ, συνεργάτης
διεθνών σχέσεων στο London School
of Economics, είπε ότι μια αποστολή
χωρίς την έγκριση του Ιράν θα ήταν
«απαγορευτικά δαπανηρή», πράγμα
που σημαίνει ότι είναι απίθανο το Ηνω-
μένο Βασίλειο ή άλλοι Ευρωπαίοι σύμ-
μαχοι να το επιχειρήσουν χωρίς την
υποστήριξη των ΗΠΑ και κάποιο επί-
πεδο συμφωνίας με το Ιράν.
Το Ηνωμένο Βασίλειο ενώνεται με τις
ΗΠΑ στην επίθεση στο Ιράν
Μια άμεση επίθεση σε βρετανικά πε-
ριουσιακά στοιχεία που βρίσκονται ήδη
στην περιοχή – όπως στρατιωτικές βά-
σεις, πρεσβείες ή ναυτικά περιουσιακά
στοιχεία – θα μπορούσε να οδηγήσει
το Ηνωμένο Βασίλειο να συμμετάσχει
στον πόλεμο επιθετικά, δήλωσε ο
πρώην υπουργός Άμυνας Τομπάιας
Έλγουντ.
Υπήρξαν πολλά παρ' ολίγον ατυχήματα
για τα βρετανικά στρατεύματα στη Μέση
Ανατολή, τα οποία ήταν παρόντα σε
βάσεις που δέχθηκαν επίθεση από το
Ιράν στο Μπαχρέιν και το Ιράκ. Η κυ-
πριακή αεροπορική βάση του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου, RAF στο Ακρωτήρι της
Κύπρου, χτυπήθηκε επίσης από μη
επανδρωμένα  αεροσκάφη, αν και
υπήρξαν ελάχιστες ζημιές και κανένα
θύμα.
Ωστόσο, ο Έλγουντ δήλωσε ότι μια τέ-
τοια επίθεση πιθανότατα θα προκα-
λούσε αντίποινα για την αποτροπή πε-
ραιτέρω επιθέσεων, αντί για κήρυξη
πολέμου από το Ηνωμένο Βασίλειο.
«Συμβαίνει συχνά να ανταποδίδεις με

μια σημαντική απάντηση για να πεις,
κοίτα τι θα συμβεί αν τολμήσεις να πε-
ράσεις ξανά αυτή τη γραμμή. Αυτό θα
ήταν ο έλεγχος της κλιμακούμενης
σκάλας», σύμφωνα με δηλώσεις του
Έλγουντ στο The i Paper.
«Συχνά έχει να κάνει με το πόσο μα-
κριά μπορείς να απωθήσεις χωρίς να
πυροδοτήσεις κάτι πολύ, πολύ μεγα-
λύτερο ως απάντηση».
Ο Έλγουντ τόνισε ακόμα  ότι ο πόλε-
μος στο Ιράν «θα μπορούσε να είναι
μέρος μιας ευρύτερης κλιμάκωσης
προς έναν παγκόσμιο πόλεμο, αλλά
δεν θα μοιάζει με τον Δεύτερο Παγ-
κόσμιο Πόλεμο».
«Ο Τρίτος Παγκόσμιος Πόλεμος θα εί-
ναι πράγματι πολύ διαφορετικός», δή-
λωσε. «Ο Τρίτος Παγκόσμιος Πόλεμος
είναι ένας κόσμος σε σύγκρουση, όπου
υπάρχουν πολλαπλές συγκρούσεις σε
όλο τον κόσμο, όπου κανείς δεν συμ-
μορφώνεται πλέον με τους παγκόσμι-
ους κανόνες. Είναι δυνατό να το αλ-
λάξεις αυτό, να το αλλάξεις αυτό, δεν
έχεις περάσει ένα σημείο χωρίς επι-
στροφή».
Αλλά εάν τα πράγματα κλιμακωθούν, το
Ηνωμένο Βασίλειο μπορεί να μην εί-
ναι καλά εξοπλισμένο για να τα αντι-
μετωπίσει. Ο Μάντελ είπε ότι «υπάρ-
χουν μονοπάτια κλιμάκωσης», αλλά
ότι μετά από παρατεταμένες περικο-
πές στην άμυνα, το Ηνωμένο Βασίλειο
«στερείται όλο και περισσότερο τα στρα-
τιωτικά εργαλεία που είχε κάποτε για
να διαχειριστεί κρίσεις».
«Η ικανότητά μας να διαμορφώνουμε
γεγονότα ή να ελέγχουμε πόσο μακριά
παρασυρόμαστε είναι περιορισμένη
και κινδυνεύουμε να γίνουμε πιο πα-
θητικός παράγοντας, αντιδρώντας σε
κρίσεις αντί να επηρεάζουμε την τρο-
χιά τους», πρόσθεσε. «Ο λόγος για αυτό
είναι απλός. Οι στρατιωτικές επιλογές
εξαρτώνται από τις δυνατότητες και οι
δυνατότητες χρειάζονται χρόνο, επεν-
δύσεις και βιομηχανική σαφήνεια για
να δημιουργηθούν».

Η Ρωσία ενισχύεται για να
ξεκινήσει μελλοντικούς
πολέμους
Η Ρωσία – την οποία οι γνώστες είπαν
ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θεωρεί την

κύρια απειλή για την ασφάλειά του –
έχει εμπλακεί μόνο περιφερειακά στον
πόλεμο μέχρι στιγμής, αλλά αναμφίβολα
επωφελείται από τη σύγκρουση.
Είναι «αναμφισβήτητα προς το συμ-
φέρον της Ρωσίας να συνεχιστεί ο πό-
λεμος ΗΠΑ/Ισραήλ-Ιράν», δήλωσε ο
Γκιλ Τίμεϊ.
«Εκτρέπει την προσοχή και τους πόρους
των ΗΠΑ – κυρίως τους αναχαιτιστές
πυραύλων – μακριά από την Ευρώπη.
Ομοίως, αποσπά την προσοχή των Ευ-
ρωπαίων και καταδεικνύει την ευα-
λωτότητά τους», πρόσθεσε.
Ο Έλγουντ συμφώνησε ότι η Ρωσία
επωφελείται οικονομικά και στρατιω-
τικά, λέγοντας ότι «τώρα είναι σε θέση
να πουλήσει το δικό της πετρέλαιο σε
διπλάσια τιμή» και θα χρησιμοποιήσει
τον πόλεμο στο Ιράν ως αντιπερισπα-
σμό για να «προχωρήσει και να πιέ-
σει σκληρά στην Ουκρανία».
Όλα αυτά μπορεί να υποστηρίξουν τη
Ρωσία να εξαπολύσει περαιτέρω επι-
θετικότητα στο μέλλον, η οποία το ΝΑΤΟ
πιστεύει ότι μπορεί να στοχεύσει ένα
κράτος μέλος του εντός πέντε ετών.
Η Ρωσία φέρεται να μοιράζεται πλη-
ροφορίες με το Ιράν για να το βοηθάει
να στοχεύσει αμερικανικά περιουσιακά
στοιχεία, αλλά μέχρι στιγμής, ο Τραμπ
φαίνεται να μην ενοχλείται από αυτό,
λέγοντας ότι η Ρωσία «μπορεί να τους
βοηθήσει λίγο», υπονοώντας ότι ισο-
δυναμούσε με την υποστήριξη των
ΗΠΑ προς την Ουκρανία.
Ωστόσο, ο Γκιλ Τίνεϊ, τόνισε ότι πέρα
από την παροχή πληροφοριών στο Ιράν,
«είναι δύσκολο να δούμε τη Ρωσία να
εμπλέκεται περισσότερο» – καθώς θέ-
λει να αποφύγει την άμεση αντιπαρά-
θεση με την Ευρώπη.
«Η Ρωσία σίγουρα θέλει να αποφύγει
τις ΗΠΑ να τη δουν ως άμεση απειλή.
Αυτό θα αναιρούσε μεγάλο μέρος της
δουλειάς για να πειστεί ο Τραμπ (και οι
γύρω του) ότι η Ουκρανία είναι το εμ-
πόδιο στην ειρήνη», δήλωσε.
«Δεύτερον, η Ρωσία πιθανότατα έχει
μικρή υλική ικανότητα να προμηθεύ-
σει το Ιράν με όπλα – η παραγωγή
drone και πυραύλων είναι υψηλή, αλλά
προορίζεται για τις δικές της δυνάμεις
που πολεμούν την Ουκρανία. Ως εκ
τούτου, οποιαδήποτε υποστήριξη εί-
ναι πιθανό να παραμείνει περιορισμένη,

Οι φόβοι για τον Γ' Παγκόσμιο Πόλεμο αυξάνονται
Αυτό πιστεύουν πραγματικά οι μυημένοι
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συγκεκαλυμμένη και εύλογα αμφι-
σβητήσιμη – σε μεγάλο βαθμό με
τη μορφή δορυφορικής στόχευσης
ή ανταλλαγής πληροφοριών – και
προσεκτικά βαθμονομημένη ώστε
να παραμείνει κάτω από τα όρια κλι-
μάκωσης και όχι ένα πρώτο βήμα
προς πιο εκτεταμένη συμμετοχή».
Η Δρ Μαρίνα Μίρον, ερευνήτρια στο
τμήμα πολεμικών σπουδών στο
King's College του Λονδίνου, είπε
ότι σε αυτό το στάδιο, οποιαδήποτε
κλιμάκωση μεταξύ των ΗΠΑ και της
Ρωσίας θα ήταν έμμεση.
«Όπως έχουν τα πράγματα, δεν θα
υπάρξει άμεση σύγκρουση ρωσι-
κών ή αμερικανικών στρατευμάτων.
Ίσως κάτι σαν επιθέσεις στον κυ-
βερνοχώρο ή προσπάθεια να απο-
κτήσουν έδαφος σε περιοχές που
είναι στρατηγικά σημαντικές για τη
Ρωσία, όπως η Αρμενία», είπε.
«Αλλά ο Λευκός Οίκος, υπό την τρέ-
χουσα διοίκηση, ενδιαφέρεται επί-
σης να συνεργαστεί με τη Ρωσία για
την αποκλιμάκωση περιοχών όπως
η Αρκτική, επομένως [η ανταλλαγή
πληροφοριών του Ιράν] θα θεωρη-
θεί πολύ μικρό πράγμα, δεδομένου
του γεγονότος ότι το Ιράν δεν έχει
πραγματικά τα είδη των δυνατοτήτων
που η ανταλλαγή πληροφοριών θα
μπορούσε βασικά να αποτελέσει σο-
βαρή απειλή για τις ΗΠΑ».

Η Κίνα ενθαρρύνεται 
στον Ινδο-Ειρηνικό
Υπάρχουν αυξανόμενες ανησυχίες
για την κινεζική επιθετικότητα προς
την Ταϊβάν στον Ινδο-Ειρηνικό, με
τον επικεφαλής του βρετανικού στρα-
τού  να προτείνει προηγουμένως ότι
η Κίνα θα μπορούσε να κάνει μια
κίνηση μέχρι το 2027. Όπως η Ρω-
σία, η Κίνα μπορεί να επωφεληθεί
από την απόσπαση της προσοχής –
και το πεδίο στρατιωτικών δοκιμών
– που προκαλείται από τον πόλεμο
του Ιράν.
Ο Γκιλ-Τίνεϊ, πρόσθεσε ότι καθώς
οι ΗΠΑ εμφανίζονται όλο και πιο
δεσμευμένες στη Μέση Ανατολή, η
προσοχή και οι στρατιωτικές δυνα-
τότητες εκτρέπονται μακριά από τον
Ειρηνικό.
«Τα αποθέματα αναχαίτισης έχουν
εξαντληθεί και οι σχέσεις με ορι-
σμένους συμμάχους είναι τεταμέ-
νες, όλα αυτά δείχνουν ότι οι ΗΠΑ εί-
ναι τόσο υλικά τεντωμένες όσο και
πιο απομονωμένες από πριν», είπε.
Η Κίνα θα μάθει επίσης από τις επι-
χειρήσεις των ΗΠΑ και του Ισραήλ,
σημειώνοντας την ικανότητά τους
να χτυπούν μεγάλο αριθμό στόχων
με ακρίβεια, την ικανότητά τους να
στοχεύει ξένους ηγέτες και την προ-
θυμία ους να αγνοήσει τους κανό-
νες που δεν το κάνουν – όλα αυτά
«μπορεί να διαμορφώσουν τις κι-
νεζικές αντιλήψεις για την απειλή
σε οποιαδήποτε μελλοντική αντιπα-
ράθεση».
Ωστόσο, ο Γκιλ Τίνεϊ, τόνισε ότι προς
το παρόν υπάρχει «ελάχιστος λόγος
για την Κίνα να εμπλακεί άμεσα»,
καθώς ήδη επωφελείται από τις εξε-
λίξεις  χωρίς τον κίνδυνο.

Ο Κόλπος επιτίθεται 
στο Ιράν
Τα έθνη του Κόλπου έχουν πληγεί
από μπαράζ ιρανικών πυραύλων και
μη επανδρωμένων αεροσκαφών από
την έναρξη της σύγκρουσης, αλλά
μέχρι στιγμής έχουν επιλέξει να μην
χτυπήσουν το Ιράν ως αντίποινα. Εάν
επιτεθούν άμεσα στο Ιράν, ο πόλε-
μος θα μπορούσε να επεκταθεί ση-

μαντικά, κατακλύζοντας ολόκληρη
την περιοχή με διαρκή πολιτική και
οικονομική αστάθεια.
Ο Μπαϊλάλ Γ. Σαάμπ, συνεργάτης
στο Chatham House, δήλωσε ότι οι
πιθανότητες τα έθνη του Κόλπου να
προχωρήσουν «στην επίθεση» εί-
ναι χαμηλές – αλλά ότι θα μπορού-
σαν να επανεξετάσουν εάν το Ιράν
κλιμακώσει τις επιθέσεις του σε κρί-
σιμες υποδομές και περιοχές αμά-
χων.
Εάν ο Κόλπος αντεπιτεθεί, το Ιράν
μπορεί να διπλασιάσει τα βασικά
περιουσιακά του στοιχεία, όπως κοι-
τάσματα πετρελαίου, αεροδρόμια,
κέντρα δεδομένων και μονάδες αφα-
λάτωσης, είπε ο Σαάμπ, και να απο-
σταθεροποιήσει τις ευρύτερες σχέ-
σεις στη Μέση Ανατολή.
Μπορεί επίσης να τους ευθυγραμ-
μίσει με το Ισραήλ, το οποίο είναι
«πολιτικά επικίνδυνο» και «θα μπο-
ρούσε να υπονομεύσει θανάσιμα
την αξιοπιστία των ηγετών σε τμή-
ματα των πληθυσμών τους».
Η εσωτερική πολιτική σταθερότητα
είναι υψίστης σημασίας για αυτές
τις αυταρχικές χώρες. Η καταπολέ-
μηση ενός εξωτερικού εχθρού θα
μπορούσε να ενισχύσει τον πα-
τριωτισμό», είπε. «Αλλά ορισμένες
χώρες όπως το Μπαχρέιν, το Κου-
βέιτ και η Σαουδική Αραβία πρέπει
να ανησυχούν για οντότητες και πυ-
ρήνες που μπορούν να ενεργοποι-
ηθούν από το Ιράν και να απειλή-
σουν την εσωτερική τους ασφάλεια».
Ο Δρ Ραμπ Γκέιστ Πίνφολντ, λέκτο-
ρας διεθνούς ασφάλειας στο King's
College του Λονδίνου, πρόσθεσε ότι
υπήρχαν επίσης διχασμοί μεταξύ
των χωρών του Κόλπου σχετικά με
την πιθανότητα κλιμάκωσης.
«Η κατανόησή μου είναι ότι οι Κα-
ταριανοί και οι Ομανοί εξακολου-
θούν να κλίνουν προς τις διαπραγ-
ματεύσεις. Τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα επιθυμούν μια πολύ πιο
ισχυρή απάντηση στον Κόλπο και
δυσκολεύονται να κλιμακώσουν, και
οι Σαουδάραβες, σε κάποιο βαθμό,
το έχουν επίσης», τόνισε.
Ο Πίντφολντ, πρόσθεσε ότι εάν οι
αντάρτες Χούτι, μια μαχητική ομάδα
που συνδέεται με το Ιράν και έχει
μείνει σε μεγάλο βαθμό έξω από τη
σύγκρουση μέχρι στιγμής, αυξή-
σουν τη συμμετοχή τους, θα μπο-
ρούσε να προσελκύσει τους Σαου-
δάραβες και άλλα έθνη του Κόλπου.
«Οι Σαουδάραβες παρακολουθούν
τους Χούτι και οι Χούτι παρακολου-
θούν τους Σαουδάραβες για να δουν
ποιος θα κλιμακώσει στη συνέχεια,
ποιος θα χτυπήσει πρώτος», είπε.
«Αυτός θα μπορούσε να είναι ο βα-
σικός καθοριστικός παράγοντας για
το αν τα κράτη του Κόλπου θα προ-
χωρήσουν στην επίθεση. Δεν θέ-
λουν να συμμετάσχουν σε έναν πό-
λεμο που βλέπουν ως πόλεμο των
ΗΠΑ και του Ισραήλ, ιδιαίτερα τον
πόλεμο του Ισραήλ, αλλά αισθάνον-
ται ότι η καθαρά αμυντική τους θέση
δεν θα  παραμείνει  επ' αόριστόν».
Σε αυτή την περίπτωση, ο Γκέϊστ
Πινφολντ πρόσθεσε, ότι τα αερο-
πλάνα του Κόλπου και του Ισραήλ
δεν θα πετούσαν μαζί για να βομ-
βαρδίσουν το Ιράν, αλλά ότι ο Κόλ-
πος θα μπορούσε να εμπλακεί διε-
ξάγοντας μια επιχείρηση κατά των
Χούτι στην Υεμένη.
«Αλλά όμως προς το παρόν, ο Κόλ-
πος δεν έχει εμπλακεί σε αυτόν τον
πόλεμο», πρόσθεσε. «Υπάρχει πραγ-
ματικός φόβος ότι η Αμερική θα
τους πείσει να εμπλακούν και στη
συνέχεια θα αποσυρθεί, αφήνοντας
τους μόνους στο Κόλπο. 

l Ρεπορτάζ από CBC/Radio-Canada

Ε
νώ ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ προσπαθεί να πεί-
σει τους συμμάχους να βοηθή-

σουν στην επαναλειτουργία των Στε-
νών του Ορμούζ, στέλνει επίσης 2.500
πεζοναύτες στην περιοχή - η πρώτη
ανάπτυξη αμερικανικών στρατευμά-
των από τότε που το Ισραήλ επιτέθηκε
για πρώτη φορά στο Ιράν στις 28 Φε-
βρουαρίου.
Η ανάπτυξη είναι «μια μεγάλη στρα-
τιωτική επιχείρηση», δήλωσε ο Mark
Cancian, ανώτερος σύμβουλος στο
Κέντρο Στρατηγικών και Διεθνών Σπου-
δών με έδρα την Ουάσιγκτον, ο οποίος
πέρασε τρεις δεκαετίες στο Σώμα Πε-
ζοναυτών των ΗΠΑ.
Ο Κάνσιαν, δηλώνει ότι οι ΗΠΑ φαίνε-
ται να έχουν αναγνωρίσει ότι «οι βομ-
βαρδισμοί από μόνοι τους» δεν μπο-
ρούν να προστατεύσουν πλήρως τα εμ-
πορικά πλοία από ιρανικά μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη και πυραύλους
και ότι θα έπρεπε να είχαν έτοιμα στρα-
τεύματα νωρίτερα.
Η Ουάσιγκτον «θα έπρεπε να είχε ξε-
κινήσει τους πεζοναύτες πριν από τον
πόλεμο, ώστε να είναι εκεί τώρα, αντί
να περιμένουν δύο και πλέον εβδο-
μάδες», είπε στο CBC News. Οι πεζο-
ναύτες αναμένονται σε λίγες εβδομά-
δες από τώρα.
Η ικανότητα του Ιράν να καταπνίγει την
κυκλοφορία μέσω του στενού, ενός
αγωγού για το ένα πέμπτο του παγκό-
σμιου πετρελαίου και υγροποιημένου
φυσικού αερίου, έχει ταρακουνήσει τις
αγορές ενέργειας και βοήθησε να αυ-
ξηθούν οι τιμές του πετρελαίου πάνω
από τα 100 δολάρια το βαρέλι.
Τι μπορεί να κάνουν οι πεζοναύτες
Τα στρατεύματα αποτελούν μέρος μιας
δύναμης ταχείας αντίδρασης που
εδρεύει στην Ιαπωνία, είπε ο Cancian.
Η μονάδα περιλαμβάνει περίπου 2.500
πεζοναύτες, χτισμένη γύρω από ένα
τάγμα πεζικού που υποστηρίζεται από
πυροβολικό, οχήματα και μονάδες επι-
μελητείας.
Μόλις φτάσουν, οι πεζοναύτες θα μπο-
ρούσαν να χρησιμοποιηθούν με διά-
φορους τρόπους - αλλά ο Cancian λέει
ότι η πιο πιθανή αποστολή τους θα ήταν
να βοηθήσουν στην επαναλειτουργία
του στενού, ίσως με την κατάληψη μι-
κρών νησιών κοντά στις ναυτιλιακές
οδούς και τη δημιουργία συστημάτων
αεράμυνας.
«Αυτό δημιουργεί έναν θόλο ή μια φού-
σκα πάνω από ένα συγκεκριμένο τμήμα
του στενού που βοηθά τις νηοπομπές
να αμυνθούν», είπε.
Η προσπάθεια πιθανότατα θα περι-
λαμβάνει πολλούς κλάδους του στρα-
τού των ΗΠΑ.
«Θα είναι πλοία του πολεμικού ναυτι-
κού που συνοδεύουν νηοπομπές, πε-
ζοναύτες στο έδαφος και αεροσκάφη
που πετούν κάλυψη από πάνω», συν μια
πτυχή στον κυβερνοχώρο, ισχυρίστηκε
ο Κάνσιαν.
Μια άλλη πιθανότητα θα ήταν η κατά-
ληψη του νησιού Kharg, ενός ιρανι-
κού πετρελαϊκού κόμβου που έπλη-
ξαν οι ΗΠΑ το Σαββατοκύριακο.
Ο Κάνσιαν, υποστηρίζει ότι η κατά-
ληψη του νησιού θα μπορούσε να
είναι «ένα σημαντικό διαπραγμα-
τευτικό χαρτί», αλλά ότι οι πεζοναύ-
τες είναι πιο πιθανό να επικεντρω-
θούν στα Στενά του Ορμούζ. Το Ιράν

έχει υποσχεθεί να ανταποδώσει την
επίθεση στο Kharg χτυπώντας αμε-
ρικανικές τοποθεσίες σε όλα τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα.
Γιατί το στενό είναι τόσο δύσκολο να
ασφαλιστεί
Ακόμη και μια μεγάλη στρατιωτική
προσπάθεια μπορεί να δυσκολευτεί να
ασφαλίσει πλήρως το στενό, το οποίο
έχει πλάτος μόλις περίπου 33 χιλιό-
μετρα στο στενότερο σημείο του - αναγ-
κάζοντας τα πλοία να περάσουν κοντά
στο ιρανικό έδαφος.
Οι ιρανικές δυνάμεις μπορούν να εκ-
μεταλλευτούν τα κοντινά νησιά και τις
ορεινές ακτές για να εξαπολύσουν επι-
θέσεις και το Ιράν διαθέτει μια σειρά από
σχετικά φθηνά εργαλεία που μπορούν
να απειλήσουν τη ναυτιλία, συμπερι-
λαμβανομένων των drones, των μι-
κρών επιθετικών σκαφών και των ναυ-
τικών ναρκών.
Σύμφωνα με τον Κάνσιαν, τα drones
είναι ιδιαίτερα κοινά, αν και μεταφέρουν
σχετικά μικρά εκρηκτικά ωφέλιμα φορ-
τία.
«Μπορούν να βλάψουν ένα πολεμικό
πλοίο, αλλά δεν θα το βυθίσουν», είπε.
Μεγαλύτερος κίνδυνος προέρχεται από
τους πυραύλους κρουζ κατά πλοίων,
οι οποίοι φέρουν πολύ μεγαλύτερες
κεφαλές ικανές να βυθίσουν πλοία.
Θα είναι αρκετά 2,500;
Όχι σύμφωνα με τον Κάνσιαν. Λέει ότι
η αποστολή 2.500 πεζοναυτών «απλά
δεν είναι αρκετή» και ότι «θα ήταν υπέ-
ροχο να βοηθήσουν άλλες χώρες».
Ο Τραμπ απευθύνει έκκληση στις χώ-
ρες που αγοράζουν πετρέλαιο που με-
ταφέρεται μέσω του στενού για βοήθεια.
«Θα πρέπει να έρθουν και θα πρέπει να
μας βοηθήσουν να το προστατεύ-
σουμε», είπε ο πρόεδρος τη Δευτέρα.
«Θα μπορούσατε να υποστηρίξετε ότι
ίσως δεν θα έπρεπε καν να είμαστε
εκεί γιατί δεν το χρειαζόμαστε. Έχουμε
πολύ πετρέλαιο».
Αρκετοί έχουν σηματοδοτήσει απρο-
θυμία να διακινδυνεύσουν την κλιμά-
κωση του πολέμου, κάποιοι κάνουν
παρόμοια υπόθεση με αυτή του Τραμπ
ότι δεν χρειάζεται να είναι εκεί.
«Έχουμε μια κατάσταση που δεν προ-
καλέσαμε, την οποία δεν προκαλέσαμε
καθόλου», δήλωσε ο Γερμανός υπουρ-
γός Άμυνας Μπόρις Πιστόριους. «Δεν
μπορούμε να είμαστε σε κάθε μέρος
για να υποστηρίξουμε έναν πόλεμο
που δεν ξεκινήσαμε εμείς».
Ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βα-
σιλείου Κιρ Στάρμερ το έθεσε με δια-
φορετικούς όρους, λέγοντας ότι η Βρε-
τανία θα προστατεύσει τον λαό και τις
δυνάμεις της στην περιοχή, αλλά «δεν
θα παρασυρθεί στον ευρύτερο πό-
λεμο».
Ο Στάρμερ, πρόσθεσε ότι το Ηνωμένο
Βασίλειο θα δώσει προτεραιότητα σε
«μια ταχεία επίλυση που θα επαναφέ-
ρει την ασφάλεια και τη σταθερότητα
στην περιοχή.
Η κατάσταση στα Στενά του Ορ-
μούζ έχει προκαλέσει ερωτήματα
σχετικά με το εάν η κυβέρνηση
Τραμπ είχε εξετάσει τις συνέπειες
στη ναυτιλία πετρελαίου πριν επι-
τεθεί στο Ιράν.
Τέλος ο Κάνσιαν υποστηρίζει, ότι κά-
ποιος σίγουρα γνώριζε τους κινδύνους
«επειδή το ναυτικό το χρησιμοποιεί
αυτό εδώ και 40 χρόνια — και είναι
εκπληκτικό για μένα ότι δεν ήταν έτοι-
μοι».

Γιατί οι ΗΠΑ στέλνουν 2.500
πεζοναύτες στον Κόλπο 
- και τι μπορεί να κάνουν εκεί
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Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση
του υπουργείου οικονομικών του Κα-
ναδά, η ομοσπονδιακή κυβέρνηση
του Καναδά κατέγραψε υψηλότερο
δημοσιονομικό έλλειμμα 31,21 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων Καναδά
(22,53 δισεκατομμύρια δολάρια) για
τους πρώτους δέκα μήνες του οικο-
νομικού έτους 2025/26, καθώς οι

κρατικές δαπάνες αυξήθηκαν ταχύ-
τερα από τα έσοδα.
Συγκριτικά, το έλλειμμα την ίδια πε-
ρίοδο του προηγούμενου έτους ήταν
26,85 δισεκατομμύρια δολάρια Κα-
ναδά, ανέφερε η ανακοίνωση του
υπουργείου..
Τα έξοδα του προγράμματος αυξήθη-
καν κατά 2,6% λόγω αυξήσεων σε όλες
τις μεγάλες κατηγορίες δαπανών. Οι
χρεώσεις του δημόσιου χρέους συρ-

ρικνώθηκαν οριακά κατά 0,3%, αντα-
νακλώντας την επίδραση των χαμηλό-
τερων επιτοκίων στα έντοκα γραμμά-
τια και άλλα μέσα. Αυτό αντισταθμί-
στηκε εν μέρει από τα υψηλότερα μέσα
πραγματικά επιτόκια για αυξημένο από-
θεμα εμπορεύσιμων ομολόγων, ανέ-
φερε το υπουργείο.
Τα έσοδα από την αρχή του έτους αυ-
ξήθηκαν κατά 1,6%, αντανακλώντας σε
μεγάλο βαθμό τα υψηλότερα έσοδα

από τελωνειακούς εισαγωγικούς δα-
σμούς και έσοδα από φόρους εισο-
δήματος εταιρειών και φυσικών προ-
σώπων.
Σε μηνιαία βάση, ο Καναδάς σημεί-
ωσε έλλειμμα 5,07 δισεκατομμυρίων
δολαρίων Καναδά τον Ιανουάριο, σε
σύγκριση με έλλειμμα 5,13 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων Καναδά τον Ια-
νουάριο του 2025.
(1 $ USA= 1.3855 δολάρια Καναδά)

Το δημοσιονομικό έλλειμμα του Καναδά κατά τους πρώτους δέκα μήνες
του 2025/26 αυξάνεται στα 31,21 δισεκατομμύρια δολάρια Καναδά

Της Μαρίας Βουτσινά

Ο
ι ομοσπονδιακές υπη-
ρεσίες και υπηρεσίες
προσπαθούν να περι-

κόψουν περισσότερες από
12.000 θέσεις εργασίας πλή-
ρους απασχόλησης τα επό-
μενα τρία χρόνια στο πλαίσιο
της αναθεώρησης των δαπα-
νών της κυβέρνησης Κάρνεϊ.
Αυτός ο αριθμός προέρχεται
από σχέδια που κυκλοφόρη-
σαν από ομοσπονδιακά τμή-
ματα και υπηρεσίες για το
2026-27 που περιγράφουν πώς
θα ρίξουν δισεκατομμύρια δο-
λάρια για να επιτύχουν τους
στόχους μείωσης του κόστους
της κυβέρνησης. Πολλαπλές
θέσεις μερικής απασχόλησης
μπορούν να αποτελέσουν μία
ισοδύναμη θέση πλήρους απα-
σχόλησης.
Η Ρόλα Σάλεμ, εκπρόσωπος
της Γραμματείας του Υπουρ-
γείου Οικονομικών του Κα-
ναδά, είπε ότι ζητήθηκε από
τα τμήματα να συμπεριλάβουν
στις εκθέσεις τους λεπτομέ-
ρειες σχετικά με τις εξοικονο-
μήσεις για κάθε οικονομικό
έτος έως το 2028-29. Αυτό πε-
ριελάμβανε μια περιγραφή του
τρόπου με τον οποίο θα επι-
τευχθεί η εξοικονόμηση, τον
αριθμό των μειώσεων σε ισο-
δύναμες θέσεις πλήρους απα-
σχόλησης και τυχόν μέτρα που
δεν συμπεριλήφθηκαν στον
τελευταίο προϋπολογισμό.
Μεταξύ των αναμενόμενων
απωλειών θέσεων εργασίας
είναι 1,793 θέσεις στις Δημό-
σιες Υπηρεσίες και Προμή-
θειες του Καναδά, 900 θέσεις
εργασίας στη Στατιστική Υπη-
ρεσία του Καναδά και 942 στην
Υγεία του Καναδά.
Ενώ τα σχέδια υποτίθεται ότι θα
προσφέρουν σαφήνεια σχε-
τικά με τον τρόπο με τον οποίο
τα προγράμματα θα επηρεα-
στούν από την αναθεώρηση
των δαπανών, ορισμένα τμή-
ματα πρόσφεραν μόνο αόρι-
στες δεσμεύσεις για τον «εξορ-
θολογισμό» των υπηρεσιών ή
τον «εκσυγχρονισμό» των λει-
τουργιών. Άλλοι είπαν ότι εξα-
κολουθούν να βρίσκουν πού
να βρουν οικονομίες.
Αρκετά τμήματα και υπηρε-
σίες πρόσφεραν πιο συγκε-

κριμένες λεπτομέρειες για τα
σχέδιά τους.
Περιλαμβάνουν την Καναδική
Διαστημική Υπηρεσία, η οποία
δήλωσε ότι σχεδιάζει να τερ-
ματίσει τις εργασίες για την
αποστολή LEAP Lunar Rover.
Η Υπηρεσία Εσόδων του Κα-
ναδά δήλωσε ότι σχεδιάζει να
τερματίσει επιχειρηματικές μο-
νάδες που δεν συνδέονται
πλέον με κυβερνητικές προ-
τεραιότητες, όπως οι μονάδες
που επεξεργάστηκαν τον φόρο
ψηφιακών υπηρεσιών και την
τιμολόγηση του άνθρακα για
τους καταναλωτές.
Η Καναδική Υπηρεσία Επιθε-
ώρησης Τροφίμων δήλωσε ότι
μειώνει τις «μη βασικές ερευ-
νητικές δραστηριότητες» και
ενοποιεί τις εργαστηριακές
υπηρεσίες για να επικεντρω-
θεί σε βασικές δοκιμές και να
αποφύγει την ανάγκη για δα-
πανηρές αναβαθμίσεις.
Λέει επίσης ότι παροπλίζει ορι-
σμένους σταθμούς πλυσίμα-
τος οχημάτων και καταργεί λει-
τουργίες που δεν απαιτούνται
πλέον για την αντιμετώπιση
κινδύνων για την υγεία που
συνδέονται με το εμπόριο κα-
τοικίδιων ζώων.
Περιβάλλον και Κλιματική Αλ-
λαγή Ο Καναδάς λέει ότι μει-
ώνει το Ταμείο Οικονομίας Χα-
μηλών Εκπομπών Άνθρακα
και η Γεωργία και η Αγροδια-
τροφή του Καναδά λέει ότι κα-
ταργεί ορισμένα προγράμματα

εκτός της βασικής εντολής του,
όπως το πρόγραμμα Agricul-
tural Climate Solution Living
Labs.
Το σχέδιο για το Υπουργείο
Εθνικής Άμυνας και τις Κανα-
δικές Ένοπλες Δυνάμεις ανα-
φέρει ότι ο στρατός θα απο-
σύρει επιλεγμένους στόλους
που πλησιάζουν στο τέλος της
υπηρεσιακής τους ζωής, αν-
τιμετωπίζουν αυξανόμενο κό-
στος συντήρησης ή δεν ευθυ-
γραμμίζονται πλέον με τις επι-
χειρησιακές απαιτήσεις. Λέει
επίσης ότι θα πουλήσει ή θα
μισθώσει «υποχρησιμοποιού-
μενα, απαρχαιωμένα ή πλεο-
νάζοντα» ακίνητα.
Η Βιβλιοθήκη και τα Αρχεία
του Καναδά λέει ότι μειώνει
σταδιακά τις λειτουργίες Πρό-
σβασης σε Πληροφορίες και
Απορρήτου και την προληπτική
αναθεώρηση των λειτουργιών
ιστορικών αρχείων για μια πε-
ρίοδο τριών ετών. Διακόπτει
επίσης τη χρηματοδότηση για
το Πρόγραμμα Κοινοτήτων
Κληρονομιάς Ντοκιμαντέρ.
Οι Δημόσιες Υπηρεσίες και οι
Προμήθειες του Καναδά λένε
ότι τερματίζουν τις δραστη-
ριότητες του Συμβουλίου Γε-
νικών Προτύπων του Καναδά
και μειώνουν τη χρηματοδό-
τηση για τα Εργαστήρια του
Καναδά.
Αρκετά τμήματα — συμπερι-
λαμβανομένων των Shared
Services Canada, του Υπουρ-

γείου Δικαιοσύνης, των Δη-
μοσίων Υπηρεσιών και Προ-
μηθειών του Καναδά και της
Δημόσιας Ασφάλειας του Κα-
ναδά — περιέγραψαν σχέδια
για τη χρήση τεχνητής νοημο-
σύνης για την αύξηση της απο-
τελεσματικότητας ή τη βελ-
τίωση της παροχής υπηρεσιών.
Ο Ντέιβιντ ΜακΛάφλιν, πρώην
πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του Ινστιτούτου Δια-
κυβέρνησης, είπε ότι τα σχέ-
δια προσφέρουν «ευρείες πι-
νελιές» των επιπτώσεων της
αναθεώρησης των δαπανών.
Είπε ότι ενώ τα έγγραφα προ-
σφέρουν «κάποια διαφάνεια»
σχετικά με την αναθεώρηση,
χρειάζονται περισσότερες λε-
πτομέρειες.
Είπε ότι αυτές οι λεπτομέρειες
θα προέλθουν είτε από ξεχω-
ριστό έγγραφο από το Υπουρ-
γείο Οικονομικών ή το Συμ-
βούλιο Οικονομικών είτε από
ανάκριση από κόμματα της αν-
τιπολίτευσης.
«Δεν μπορείς να πεις... αυτή
τη στιγμή, σε αυτό το στάδιο,
ποιος θα είναι ο πραγματικός
αντίκτυπος αυτού όσον αφορά
μια υπηρεσία επί τόπου σε ορι-
σμένα άτομα, ορισμένα δημο-
γραφικά στοιχεία ή σε ορι-
σμένες περιοχές», είπε ο
McLaughlin. «Θα πρέπει να
περάσει από τις λεπτομερείς
ακροάσεις της επιτροπής».
Εμφανιζόμενος ενώπιον της
επιτροπής της Βουλής για τις
κυβερνητικές λειτουργίες αυ-
τόν τον μήνα, ο υπουργός Οι-
κονομικών Μπιλ Μάθιους, δή-
λωσε ότι τα τμήματα και οι υπη-
ρεσίες κλήθηκαν να στοχεύ-
σουν προγράμματα και δρα-
στηριότητες που είχαν χαμηλή
απόδοση, επικαλύπτονταν με
άλλα προγράμματα ή δεν ευ-
θυγραμμίζονταν με τις κυβερ-
νητικές προτεραιότητες.
Ο Μιχαήλ Γουέρνικ, πρώην
υπάλληλος του Privy Council,
είπε ότι τα σχέδια του τμήμα-
τος «έθεσαν το τραπέζι» για
κοινοβουλευτική αναθεώρηση.
Είπε ότι τα μέλη του Κοινο-
βουλίου θα προσπαθήσουν να
«αποσπάσουν περισσότερες
λεπτομέρειες» κατά τη διάρ-
κεια των συνεδριάσεων της
επιτροπής.
«Το παιχνίδι που θα παιχτεί

φέτος είναι ότι η αντιπολίτευση
θα προσπαθήσει να βρει λε-
πτομέρειες σχετικά με το τι κό-
βεται, ή σε ορισμένες περι-
πτώσεις αυξάνεται, αναζη-
τώντας ψήγματα που μπορούν
να κυνηγήσουν και να επικρί-
νουν», είπε ο Γουέρνικ.
Η βουλευτής των Συντηρητι-
κών και επικριτής του Συμ-
βουλίου Οικονομικών Στέφανι
Κιούση, τόνισε ότι τα έγγραφα
δεν προσφέρουν «σαφή οδικό
χάρτη για τα τμήματα».
«Έχουν ενημερώσει τους αριθ-
μούς (ισοδύναμου πλήρους
απασχόλησης), αλλά δεν είναι
σαφές πώς θα το επιτύχουν
αυτό σε κάθε τμήμα», είπε.
«Παρόλο που υπάρχει μείωση
στα ισοδύναμα πλήρους απα-
σχόλησης, εξακολουθούμε να
βλέπουμε αύξηση των δαπα-
νών».
Η Κιούση, υποστήροξε ότι εί-
ναι «ανησυχητικό» το γεγονός
ότι ορισμένες εκθέσεις του
τμήματος δεν διαθέτουν λε-
πτομέρειες σχετικά με τα προ-
γράμματα και τις υπηρεσίες
που θα επηρεαστούν από τις
περικοπές. Είπε ότι περίμενε
πιο λεπτομερείς πληροφορίες
και μια σαφέστερη πορεία, δε-
δομένου ότι τα τμήματα είχαν
μήνες από την κυκλοφορία του
προϋπολογισμού.
«Με κάνει να αναρωτιέμαι, ξέ-
ρουν τι κάνουν ή δεν είναι
ακόμα σίγουροι;» είπε. «Ανη-
συχώ για αυτό για διαφάνεια».
«Σίγουρα πιστεύω μετά την
αναθεώρηση αυτών των σχε-
δίων ότι αξίζει πιο συγκεκρι-
μένες ερωτήσεις στα τμήματα».
Τα ομοσπονδιακά συνδικάτα
κρούουν τον κώδωνα του κιν-
δύνου για τις προγραμματι-
σμένες περικοπές θέσεων ερ-
γασίας. 
Η εθνική πρόεδρος της Συμ-
μαχίας Δημοσίων Υπηρεσιών
του Καναδά, Σάρον Δε Σούσα,
δήλωσε ότι οι περικοπές δεν
αφορούν την αποτελεσματι-
κότητα, αλλά αποτελούν «επί-
θεση στην ίδια τη δημόσια υπη-
ρεσία».
«Με την εξάλειψη χιλιάδων
θέσεων εργασίας, η κυβέρ-
νηση αποδυναμώνει τα ίδια τα
προγράμματα στα οποία βα-
σίζονται οι άνθρωποι στον Κα-
ναδά», είπε.

Καναδάς: Ομοσπονδιακά υπουργεία, και υπηρεσίες θα καταργήσουν
12.000 ισοδύναμες θέσεις πλήρους απασχόλησης
Περίοδος ισχνών αγελάδων
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Επιμέλεια μετάφρασης 
Μαρία Βουτσινά

Υ
πάρχει κάτι σχεδόν κωμικό στην
τρέχουσα κατάσταση της αμερι-
κανικής πολιτικής σχετικά με τον

Καναδά. Η χώρα που μοιράζεται τα
μακρύτερα ανυπεράσπιστα σύνορα
στον κόσμο με τις Ηνωμένες Πολιτείες
και ήταν ο στενότερος εμπορικός εταί-
ρος τους για δεκαετίες, αντιμετωπίζε-
ται τώρα σαν αντίπαλος. Οι δασμοί, οι
απειλές και η πολιτική στάση έχουν
αντικαταστήσει δεκαετίες σταθερής
συνεργασίας. Ο θόρυβος ήταν αρκετά
δυνατός για να κάνει τους ανθρώπους
να ξεχάσουν τα βασικά γεγονότα.
Ξεφλουδίστε τη ρητορική και αναδύε-
ται μια διαφορετική εικόνα. Ο Κανα-
δάς δεν είναι απλώς ένας γείτονας. Εί-
ναι, από πολλές απόψεις, σανίδα σω-
τηρίας. Από το πετρέλαιο που θερμαί-
νει τα αμερικανικά σπίτια μέχρι τα ορυ-
κτά που πηγαίνουν σε smartphone και
μαχητικά αεροσκάφη, οι ΗΠΑ βασί-
ζονται στον Καναδά πολύ περισσότερο
από ό,τι υποδηλώνει η τρέχουσα πο-
λιτική τους στάση. Αυτό το κομμάτι
αναλύει ακριβώς γιατί συμβαίνει αυτό
και γιατί η απομάκρυνση του Καναδά
μπορεί να είναι ένα από τα πιο αυτο-
καταστροφικά πράγματα που θα μπο-
ρούσε να κάνει η Αμερική αυτή τη
στιγμή.

Η εμπορική σχέση 
είναι τεράστια και βαθιά
μονόπλευρη υπέρ 
της Αμερικής
Σύμφωνα με στοιχεία του Γραφείου
Απογραφής των ΗΠΑ, ο Καναδάς ήταν
ο κορυφαίος προορισμός για τις εξα-
γωγές αμερικανικών αγαθών το 2024,
απορροφώντας 350 δισεκατομμύρια
δολάρια σε αμερικανικά προϊόντα. Αυτό
καθιστά τον Καναδά τον μεγαλύτερο
αγοραστή αμερικανικών προϊόντων
στον κόσμο. Ο Καναδάς αγοράζει πε-
ρισσότερα από αμερικανικές επιχει-
ρήσεις από ό,τι το Ηνωμένο Βασίλειο,
η Γαλλία, η Κίνα και η Ιαπωνία μαζί.
Η εμπορική σχέση ΗΠΑ-Καναδά απο-
τιμάται σε περίπου 700 δισεκατομμύ-
ρια δολάρια ετησίως, καθιστώντας την
μία από τις μεγαλύτερες διμερείς εμ-
πορικές ροές οπουδήποτε στον πλα-
νήτη. Το να το πλαισιώνουμε αυτό ως
βάρος για την Αμερική απλά δεν υπο-
στηρίζεται από τους αριθμούς.

Ο Καναδάς προμηθεύει
περισσότερες 
από τις μισές εισαγωγές
αργού πετρελαίου 
των ΗΠΑ
Το 2023, το 60% όλων των εισαγωγών
αργού πετρελαίου των ΗΠΑ προέρ-
χονταν από τον Καναδά, από 33% μια δε-
καετία νωρίτερα. Οι εξαγωγές αργού πε-
τρελαίου του Καναδά στα διυλιστήρια
των ΗΠΑ αντιπροσωπεύουν το 24% της
συνολικής διακίνησης διυλιστηρίων
των ΗΠΑ.
Αυτή δεν είναι μια μικρή συμβολή. Οι
περιοχές Midwest και Rocky Moun-
tain, ειδικότερα, είναι βαθιά συνδεδε-
μένες με το καναδικό πετρέλαιο μέσω
αγωγών και σιδηροδρομικών δικτύων.
Πολλά διυλιστήρια των ΗΠΑ σχεδιά-

στηκαν ειδικά για να χειρίζονται ένα
μείγμα ελαφρού και βαρέος αργού πε-
τρελαίου και η αναβάθμισή τους για
την επεξεργασία διαφορετικών ποι-
οτήτων θα απαιτούσε απαγορευτικές
κεφαλαιουχικές δαπάνες.

Ο Καναδάς είναι 
ο πιο κρίσιμος εταίρος 
της Αμερικής για την
ασφάλεια των ορυκτών
Μια έκθεση του Φεβρουαρίου 2025
από το Κέντρο Στρατηγικών και Διε-
θνών Μελετών διαπίστωσε ότι οι ΗΠΑ
εξαρτώνται 100% από τις εισαγωγές για
12 από τα 50 ορυκτά που προσδιορί-
ζονται ως κρίσιμα από το Γεωλογικό
Ινστιτούτο των ΗΠΑ και περισσότερο
από το 50% εξαρτώνται από τις εισα-
γωγές για άλλα 29 αναγνωρισμένα κρί-
σιμα ορυκτά.
Ο Καναδάς προμηθεύει 21 από αυτά
τα κρίσιμα ορυκτά, τον ίδιο αριθμό με
την Κίνα. Σε αντίθεση με την Κίνα, ο
Καναδάς είναι ένας σταθερός δημο-
κρατικός σύμμαχος χωρίς ιστορικό
οπλοποίησης των ορυκτών του. Οι Ηνω-
μένες Πολιτείες έχουν επενδύσει πε-
ρισσότερα από 70 εκατομμύρια δολά-
ρια σε καναδικά έργα κρίσιμων ορυ-
κτών στο πλαίσιο του νόμου περί αμυν-
τικής παραγωγής.

Η αυτοκινητοβιομηχανία
και στις δύο πλευρές 
των συνόρων είναι η ίδια
βιομηχανία
Ένα τυπικό όχημα που συναρμολογείτε
στον Καναδά περιέχει 50-60% εξαρ-
τήματα αμερικανικής κατασκευής και
τα εξαρτήματα αυτοκινήτων διασχί-
ζουν συνήθως τα σύνορα έξι έως οκτώ
φορές κατά τη διάρκεια της παραγω-
γής. Ο τομέας της αυτοκινητοβιομη-
χανίας του Καναδά υποστηρίζει άμεσα
125,000 άμεσες θέσεις εργασίας και
συνεισφέρει πάνω από 16 δισεκατομ-
μύρια δολάρια ετησίως στο ΑΕΠ του
Καναδά και πάνω από το 90% των οχη-
μάτων καναδικής κατασκευής εξά-
γονται στις Ηνωμένες Πολιτείες.
Η διακοπή αυτής της ολοκληρωμένης
αλυσίδας εφοδιασμού δεν φέρνει θέ-
σεις εργασίας πίσω στο Ντιτρόιτ. Αυ-
ξάνει τις τιμές για τους Αμερικανούς κα-
ταναλωτές και επιβραδύνει την παρα-
γωγή και στις δύο πλευρές.

Οι δασμοί των ΗΠΑ 
αυξάνουν ήδη τις τιμές 
για τους Αμερικανούς 
καταναλωτές
Οι αναλυτές εκτιμούν ότι ένας δασμός
100% στις καναδικές εισαγωγές θα μπο-
ρούσε να αυξήσει τον πληθωρισμό
κατά 1,5-2% σχεδόν αμέσως, με τις τι-
μές της ενέργειας και των αυτοκινήτων
να αυξάνονται απότομα δεδομένου του
ρόλου του Καναδά ως κορυφαίου προ-
μηθευτή αργού πετρελαίου, φυσικού
αερίου και ανταλλακτικών αυτοκινή-
των.
Μια έρευνα του Φεβρουαρίου 2025
από το The Harris Poll για το Bloom-
berg News διαπίστωσε ότι περίπου το
60% των Αμερικανών πιστεύει ότι οι
υψηλοί δασμοί θα μπορούσαν να αυ-
ξήσουν τις τιμές καταναλωτή. Η συν-
τακτική επιτροπή της Wall Street Jo-

urnal επέκρινε τους δασμούς στον Κα-
ναδά ως μη έχοντες οικονομικό νόημα.

Ο Καναδάς μόλις πέτυχε
τον στόχο αμυντικών 
δαπανών του ΝΑΤΟ
Η κυβέρνηση του Καναδά πέτυχε τον
στόχο αμυντικών δαπανών του ΝΑΤΟ
στο 2% του ΑΕΠ το οικονομικό έτος
2025-26, σηματοδοτώντας ένα ση-
μαντικό ορόσημο στην προσέγγιση του
Καναδά για την εθνική άμυνα και τη
συλλογική ασφάλεια.
Αυτό ενισχύθηκε από την αύξηση των
9,3 δισεκατομμυρίων δολαρίων και τις
εσωτερικές λογιστικές αλλαγές, εκ-
πληρώνοντας την υπόσχεση του πρω-
θυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ, υπό έντονη
συμμαχική πίεση. Ο Καναδάς δε-
σμεύτηκε επίσης να επενδύσει το 5 %
του ΑΕΠ σε βασικές αμυντικές ικανό-
τητες και σε επενδύσεις διπλής χρή-
σης που σχετίζονται με την άμυνα και
την ασφάλεια έως το 2035.

Η NORAD δεν μπορεί 
να λειτουργήσει 
χωρίς τον Καναδά
Η άσκηση VIGILANT SHIELD 2026 εί-
ναι μια διεθνική άσκηση διοικητή με-
ταξύ Καναδά και Ηνωμένων Πολιτειών
που έχει σχεδιαστεί για να αξιολογή-
σει και να ενισχύσει την ετοιμότητα της
NORAD και της Βόρειας Διοίκησης
των ΗΠΑ να υπερασπιστούν τη Βόρεια
Αμερική από επιθέσεις σε όλους τους
τομείς, συμπεριλαμβανομένου του
αέρα, της ξηράς, της θάλασσας, του
διαστήματος και του κυβερνοχώρου.
Η γεωγραφία του Καναδά είναι αναν-
τικατάστατη για την κάλυψη ραντάρ, τα
συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης
και την επιτήρηση της Αρκτικής. Ο Κα-
ναδάς υποστηρίζει αυτή τη δέσμευση
με μια πολυετή επένδυση 81,1 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων για την ανοι-
κοδόμηση, τον επανεξοπλισμό και την
επανεπένδυση στις Καναδικές Ένο-
πλες Δυνάμεις, με τη χρηματοδότηση
να αυξάνεται για τον εκσυγχρονισμό
των υποδομών της Αρκτικής και την
προώθηση του εκσυγχρονισμού της
NORAD.

Η Αρκτική είναι ένα 
στρατηγικό σύνορο και ο
Καναδάς ελέγχει την πύλη
Καθώς η κλιματική αλλαγή ανοίγει τις

θαλάσσιες οδούς της Αρκτικής, η Αρ-
κτική γίνεται μια από τις πιο αμφισβη-
τούμενες περιοχές στον κόσμο. Η Ρω-
σία έχει κατασκευάσει στρατιωτικές
βάσεις κατά μήκος της Βόρειας Θα-
λάσσιας Διαδρομής της και ο Βόρειος
Στόλος της είναι ο μεγαλύτερος.
Ο Καναδάς είναι ο κύριος στρατηγικός
εταίρος των Ηνωμένων Πολιτειών στην
Αρκτική της Βόρειας Αμερικής, με τη
NORAD να ενσωματώνει τη μακρο-
χρόνια, κοινή δέσμευση για παρακο-
λούθηση, περιπολία και προστασία των
αεροδιαστημικών τομέων και των θα-
λάσσιων προσεγγίσεων στη Βόρεια
Αμερική.

Ο Καναδάς δεν είναι
απλώς εμπορικός εταίρος.
Είναι το αμερικανικό
backstop.
Όταν χτυπά μια κρίση, είτε μια πανδη-
μία, ένα γεωπολιτικό σοκ ή μια ενερ-
γειακή διαταραχή, ο Καναδάς είναι η
χώρα ακριβώς δίπλα με τους πόρους,
τις υποδομές και τους μακροχρόνιους
θεσμικούς δεσμούς για να ανταποκρι-
θεί μαζί με τις ΗΠΑ.
Οι δύο χώρες μοιράζονται αμοιβαίες δε-
σμεύσεις ασφάλειας στο πλαίσιο του
ΝΑΤΟ, διατηρούν στενή συνεργασία
πληροφοριών ως μέλη των Five Eyes,
συνεργάζονται για την ηπειρωτική
άμυνα μέσω του NORAD και συντονί-
ζονται συχνά στις προσπάθειες επιβο-
λής του νόμου στα κοινά τους σύνορα
των 5.525 μιλίων.
Η πολιτιστική ρήξη είναι χειρότερη από
τον εμπορικό πόλεμο. Οι Καναδοί δεν
βλέπουν πλέον τους Αμερικανούς ως
φίλους.
Αυτή η πραγματικότητα αρχίζει να δια-
φαίνεται από το γεγονός ότι η πλει-
οψηφία των Καναδών πολιτών απο-
φεύγει την πιθανότητα επίσκεψης των
ΗΠΑ, είτε για λόγους εμπορικούς, είτε
για τις ετήσιες διακοπές τους, ένας λό-
γος για τον οποίο γέμιζαν, στο παρελ-
θόν, οι ακρογιαλιές της Φλώριδα με
εκατομμύρια Καναδών τουριστών. Οι
ίδιες αυτές τουριστικές παραλίες, σή-
μερα δέχονται κατά πλειονότητα  Αμε-
ρικανούς πολίτες, άπαξ και η μεγάλη
μάζα των Καναδών έχει στραφεί σε
αναζήτηση άλλων χώρων επίγειων πα-
ράδεισων για τις διακοπές του.

Αυτό το άρθρο εμφανίστηκε πρώτα
στο “Mastermind Quotes”, από όπου

και αναδημοσιεύεται.

Η Αμερική χρειάζεται τον Καναδά περισσότερο
από όσο είναι διατεθειμένη να παραδεχτεί
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l Άρθρο του Τζέιμς Ταπσφιελντ, πο-
λιτικού συντάκτη του Ηνωμένου Βα-
σιλείου και των Μαρκ Ντούελ  και
Κρεγκ Χεφερ,  πολιτικών  ανταποκρι-
τών.

Ο
Ντόναλντ Τραμπ, ένιψε δραμα-
τικά τα χέρια του για την κρίση
στη Μέση Ανατολή καθώς δή-

λωσε στον Κιρ Στάρμερ, πρωθυπουργό
της Βρετανίας, να «πάει να πάρει το
δικό του πετρέλαιο» καθώς οι προμή-
θειες καυσίμων της Ευρώπης στε-
ρεύουν και το κόστος εκτινάσσεται στα
ύψη.
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ τόνισε  ότι ο ίδιος,
έκανε «το δύσκολο κομμάτι» ξεκι-
νώντας τον πόλεμο στο Ιράν, επιμέ-
νοντας ότι χώρες όπως το Ηνωμένο
Βασίλειο, θα πρέπει τώρα να ανοίξουν
ξανά τα αποκλεισμένα στενά του Ορ-
μούζ.
Σε μια μοχθηρή ανάρτηση του στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, ο πρόεδρος
της Αμερικής, έβαλε στο στόχαστρο
συγκεκριμένα το Ηνωμένο Βασίλειο
και καυχήθηκε ότι οι ΗΠΑ έχουν
«άφθονα» καύσιμα αεριωθουμένων -
αν και είναι εκτεθειμένες στις παγκό-
σμιες τιμές. Πρόσθεσε δε ότι τα ευ-
ρωπαϊκά κράτη οφείλουν να αγορά-
ζουν από την Αμερική.
Η τελευταία γνωστή αποστολή καυσί-
μων αεριωθουμένων της Βρετανίας
από τη Μέση Ανατολή πρόκειται να
φτάσει εντός 48 ωρών εν μέσω συνα-
γερμού για ελλείψεις εντός μιας εβδο-
μάδας.
Η αποστολή του πλοίου Maetiga με
σημαία Λιβύης αναμένεται να φτάσει
στο Ηνωμένο Βασίλειο από τη Σαουδική
Αραβία την Πέμπτη, σύμφωνα με τους
παρόχους δεδομένων Kpler και Vor-
texa.
Κανένα άλλο δεξαμενόπλοιο με προ-
ορισμό το Ηνωμένο Βασίλειο δεν έχει
περάσει από τα Στενά του Ορμούζ, τα
οποία το Ιράν έχει μπλοκάρει ως απάν-
τηση στα Αμερικανό-ισραηλινά πλήγ-
ματα.
Το Ηνωμένο Βασίλειο προμηθεύεται
επί του παρόντος τουλάχιστον το ήμισυ
των καυσίμων αεριωθουμένων του από
τη Μέση Ανατολή εν μέσω πτώσης της
εγχώριας διύλισης και διακοπής των
ρωσικών εισαγωγών από την εισβολή
στην Ουκρανία το  2022.
Ο πρωθυπουργός πραγματοποιεί άλλη
μια έκτακτη συνεδρίαση της Cobra σή-
μερα, με τους Βρετανούς να αρχίζουν
να αισθάνονται τον αντίκτυπο της ανα-
ταραχής στις τσέπες τους.
Οι τιμές του ντίζελ και  της βενζίνης
κινούνται στα υψηλότερα επίπεδα από
το 2022 και οι προβλέψεις σήμερα το
πρωί δείχνουν ότι οι τυπικοί λογαρια-
σμοί ενέργειας θα αυξηθούν κατά 288
λίρες τον Ιούλιο, όταν αλλάξει το ανώ-
τατο όριο.
Το κόστος των τροφίμων θα μπορούσε
επίσης να αυξηθεί καθώς οι προμή-
θειες λιπασμάτων πνίγονται και η πε-
ριοχή είναι μια τεράστια πηγή αλου-
μινίου.
Χώρες όπως η Αυστραλία, η Ισπανία
και η Πολωνία αντέδρασαν μειώνοντας
προσωρινά τον φόρο καυσίμων στις
αντλίες.
Ωστόσο, δεν υπάρχει καμία ένδειξη ότι

επίκειται σημαντική κρατική στήριξη
για τους αυτοκινητιστές ή τα νοικοκυ-
ριά, παρά το γεγονός ότι το Υπουργείο
Οικονομικών λαμβάνει απροσδόκητα
κέρδη από τους υψηλότερους φόρους
στην ενέργεια.
Σε ανάρτησή του στον ισότοπό του Tru-
thSocial, ο  Τραμπ έγραψε: «Όλες αυ-
τές οι χώρες που δεν μπορούν να πά-
ρουν καύσιμα αεριωθουμένων λόγω
των Στενών του Ορμούζ, όπως το Ηνω-
μένο Βασίλειο, το οποίο αρνήθηκε να
εμπλακεί στον αποκεφαλισμό του Ιράν,
έχω μια πρόταση για εσάς: Νούμερο 1,
αγοράστε από τις ΗΠΑ, έχουμε πολλά,
και Νούμερο 2, δημιουργήστε κάποιο
καθυστερημένο θάρρος.  πάτε στο Στενό
και απλά ΠΑΡΤΕ ΤΟ.
«Θα πρέπει να αρχίσετε να μαθαίνετε
πώς να αγωνίζεστε για τον εαυτό σας,
οι ΗΠΑ δεν θα είναι πια εκεί για να
σας βοηθήσουν, όπως δεν ήσασταν και
εσείς  εκεί για εμάς.
«Το Ιράν έχει, ουσιαστικά, αποδεκατι-
στεί. Το δύσκολο κομμάτι έχει τελειώσει.
Πηγαίνετε να πάρετε το δικό σας λάδι!
Πρόεδρος DJT.»
Ο Πιτ Χέγκσεθ, ο υπουργός Πολέμου
των ΗΠΑ, υποστήριξε αργότερα τα σχό-
λια του  Τραμπ, καθώς χλεύασε το «με-
γάλο κακό Βασιλικό Ναυτικό» και απαί-
τησε από άλλες χώρες να «επιταχύ-
νουν» για να ανοίξουν ξανά τα Στενά του
Ορμούζ.
Καθώς το Ηνωμένο Βασίλειο αντιμε-
τωπίζει μια τρίτη μεγάλη παγκόσμια
κρίση μέσα σε έξι χρόνια:
• Ο κ. Τραμπ ταλαντεύεται μεταξύ της
απειλής εκτεταμένης καταστροφής των
ενεργειακών πόρων του Ιράν και του
υπαινιγμού ότι θα μπορούσε απλώς να
τερματίσει την εκστρατεία βομβαρδι-
σμών.
• Ο Νάιτζελ Φάρατζ είπε ότι είναι ένα
«παιχνίδι κούπας» που προσπαθεί να
μαντέψει σε τι στοχεύει ο κ. Τραμπ στη
Μέση Ανατολή.
• Η Ρέιτσελ Ριβς, πιστεύεται ότι λαμ-
βάνει 20 εκατομμύρια λίρες την ημέρα
σε επιπλέον έσοδα ως αποτέλεσμα των

υψηλότερων τιμών της ενέργειας.
• Τα επίσημα στοιχεία δείχνουν ότι τα
διαθέσιμα εισοδήματα των νοικοκυ-
ριών στο Ηνωμένο Βασίλειο μειώθη-
καν μεταξύ του τέλους του 2024 και
του τέλους του 2025, ακόμη και πριν ξε-
σπάσει ο πόλεμος.
• Στην τελευταία ένδειξη του κινδύνου
για τη ναυτιλία, ένα πετρελαιοφόρο του
Κουβέιτ δέχθηκε επίθεση στα ανοικτά
των ακτών του Ντουμπάι.
• Το Ισραήλ εισέβαλε στο νότιο Λίβανο
για να απωθήσει τους μαχητές της
Χεζμπολάχ που υποστηρίζονται από
το Ιράν.
• Τα Ανάκτορα του Μπάκιγχαμ επιβε-
βαίωσαν ότι ο βασιλιάς και η βασίλισσα
θα πραγματοποιήσουν κρατική επί-
σκεψη στις ΗΠΑ τον επόμενο μήνα,
παρά τις συχνές επιθέσεις του προ-
έδρου στη Βρετανία.
Σε συνέντευξη Τύπου του Πενταγώ-
νου  πρόσφατα, ο κ. Χέγκσεθ είπε ότι
ο  Τραμπ ήταν «σαφής» στην ανάρτησή
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
«ότι υπάρχουν χώρες σε όλο τον κό-
σμο που θα έπρεπε να είναι έτοιμες
να προχωρήσουν» στα Στενά του Ορ-
μούζ.
Και πρόσθεσε: «Δεν είναι μόνο το Πο-
λεμικό Ναυτικό των ΗΠΑ, την τελευ-
ταία φορά που έλεγξα υποτίθεται ότι
υπήρχε ένα μεγάλο, κακό Βασιλικό
Ναυτικό που θα μπορούσε να είναι
έτοιμο να κάνει τέτοια πράγματα επί-
σης.
«Αυτή είναι μια διεθνής πλωτή οδός
που χρησιμοποιούμε εμείς λιγότερο
από τους περισσότερους άλλους, στην
πραγματικότητα δραματικά λιγότερο
από τους περισσότερους, επομένως ο
κόσμος πρέπει να δώσει προσοχή και
να είναι έτοιμος να ξεσηκωθεί.
«Ο Πρόεδρος Τραμπ ήταν πρόθυμος
να κάνει τη βαριά δουλειά για λογα-
ριασμό του ελεύθερου κόσμου, προ-
κειμένου να αντιμετωπίσει αυτή την
απειλή του Ιράν.
«Δεν είναι μόνο το πρόβλημά μας στο
μέλλον, παρόλο που έχουμε κάνει τη

μερίδα του λέοντος της προετοιμασίας
για να διασφαλίσουμε ότι αυτό το Στενό
θα είναι ανοιχτό».
Ο Λόρδος Γουέστ του Σπίτχεντ, ο πρώην
πρώτος λόρδος της θάλασσας και
πρώην αρχηγός του ναυτικού επιτε-
λείου, είπε ότι καμία χώρα δεν μπορεί
να ελπίζει ότι θα ανοίξει ξανά τα Στενά
του Ορμούζ από μόνη της, καθώς απέρ-
ριψε τα «ανόητα» σχόλια του  Τραμπ.
Δήλωσε δε στη Mail: «Οποιαδήποτε
επιχείρηση για να διασφαλιστεί ότι τα
Στενά του Ορμούζ θα εκκαθαριστούν
πρέπει να είναι μια διεθνής επιχείρηση
- θα πρέπει να περιλαμβάνει την Αμε-
ρική και διάφορους συμμάχους για να
το επιτύχει πραγματικά.
«Το να λέει η Αμερική «δεν έχει καμία
σχέση με εμάς» είναι ένα μάλλον
ανόητο σχόλιο».
Ο Λόρδος Γουέστ αντεπιτέθηκε επί-
σης στον χλευασμό του κ. Χέγκσεθ για
το Βασιλικό Ναυτικό, προσθέτοντας:
«Νομίζω ότι βασικά πρέπει απλώς να
αγνοήσουμε τον Χέγκσεθ.
«Είναι ένας θορυβώδης παρουσιαστής.
Δεν έχει κάνει ποτέ τίποτα, πραγμα-
τικά. Οπότε νομίζω ότι πρέπει απλώς
να τον αγνοήσουμε.
«Η ουσία είναι ότι θέλουμε να κάνουμε
μια επιχείρηση για να καθαρίσουμε το
Στενό. Αυτή πρέπει να είναι μια συν-
δυασμένη επιχείρηση μεταξύ πολλών
εθνών και θα είναι πολύ, πολύ δύ-
σκολη.
«Και το να κάνει ηλίθια σχόλια ο Χέγκ-
σεθ, στο περιθώριο δεν βοηθάει πολύ».
Λίγο μετά την τελευταία επίθεση του
Τραμπ στο Ηνωμένο Βασίλειο, τα Ανά-
κτορα του Μπάκιγχαμ επιβεβαίωσαν
ότι ο βασιλιάς και η βασίλισσα θα πραγ-
ματοποιήσουν κρατική επίσκεψη στις
ΗΠΑ τον επόμενο μήνα.
Αναμένεται να παρευρεθούν σε κρα-
τικό δείπνο στον Λευκό Οίκο και ο βα-
σιλιάς θα μιλήσει στο Κογκρέσο για
τον εορτασμό της 250ης επετείου της
Αμερικανικής Ανεξαρτησίας.
Ο ηγέτης των Φιλελεύθερων Δημο-
κρατών Εντ Ντέιβι, ο οποίος έχει επα-
νειλημμένα ζητήσει την ακύρωση της
βασιλικής επίσκεψης, δήλωσε ότι εί-
ναι «ταπεινωτικό» να σταλεί ο βασι-
λιάς και η βασίλισσα στην Αμερική,
ενώ «ο Ντόναλντ Τραμπ αντιμετωπίζει
τη χώρα με περιφρόνηση».
Οι αρχές στο Ντουμπάι δήλωσαν την
Τρίτη ότι το Ιράν επιτέθηκε σε ένα πλή-
ρως φορτωμένο δεξαμενόπλοιο αρ-
γού πετρελαίου.
Το Αλ-Σαλμί, με σημαία Κουβέιτ ανα-
φέρθηκε ότι δέχθηκε επίθεση από
drone ενώ ήταν αγκυροβολημένο στο
λιμάνι του Ντουμπάι, αν και δεν υπήρξε
διαρροή πετρελαίου.
Νέα στοιχεία από το RAC την Τρίτη
έδειξαν ότι το κόστος πλήρωσης ενός
τυπικού οικογενειακού αυτοκινήτου
με ντίζελ ξεπέρασε τις 100 λίρες για
πρώτη φορά σε περισσότερα από τρία
χρόνια.
Οι μέσες τιμές ντίζελ στα προαύλια του
Ηνωμένου Βασιλείου ήταν 182,8 πέ-
νες ανά λίτρο, αυξημένες κατά 40 πέ-
νες από την έναρξη της σύγκρουσης στη
Μέση Ανατολή στις 28 Φεβρουαρίου,
δήλωσε ο όμιλος αυτοκινήτων.
Αυτό σημαίνει ότι κοστίζει 100.52 £ για
να γεμίσει ένα οικογενειακό αυτοκί-
νητο 55 λίτρων, ξεπερνώντας το όριο των

Ο Τραμπ λέει στο Ηνωμένο Βασίλειο «πήγαινε 
να πάρεις το δικό σου πετρέλαιο» και λέει ότι 
ο Στάρμερ πρέπει να ανοίξει το στενό «μόνος του»
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100 £ για πρώτη φορά από τον Δεκέμ-
βριο του 2022.
Το μέσο κόστος της βενζίνης είναι 152,8
πένες ανά λίτρο, σημειώνοντας αύξηση
20 πένες από την έναρξη του πολέ-
μου.
Εν τω μεταξύ, τα καύσιμα αεριωθου-
μένων ήταν 4,24 δολάρια (3,21 £) το
γαλόνι, την περασμένη Πέμπτη, σε σύγ-
κριση με 2,50 δολάρια (1,89 £) λίγο πριν
από τα πρώτα αμερικανο-ισραηλινά
πλήγματα στο Ιράν, σύμφωνα με τον
όμιλο Air Lines for America.
Ο αναλυτής αερομεταφορών Αλέξης
Μαχαίρας δήλωσε ότι ο δείκτης καυ-
σίμων αεριωθουμένων των ΗΠΑ αυ-
ξήθηκε κατά 72% σε ένα μήνα από την
έναρξη του πολέμου, ο οποίος «ξεπέ-
ρασε μαζικά ακόμη και την άνοδο του
αργού Brent».
Περίπου το 40 τοις εκατό των καυσί-
μων αεριωθουμένων της Ευρώπης
προέρχεται από τα Στενά του Ορμούζ,
τα οποία είναι σχεδόν εντελώς κλει-
στά. Το Ηνωμένο Βασίλειο λαμβάνει
προμήθειες απευθείας από τη Μέση
Ανατολή, ενώ πρόσθετες προμήθειες
έρχονται έμμεσα, ειδικά μέσω του Βελ-
γίου και της Ολλανδίας.
Οι ειδικοί του κλάδου φοβούνται τώρα
ότι τα ζητήματα εφοδιασμού θα μπο-
ρούσαν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο
στις αεροπορικές εταιρείες από τα τέλη
του επόμενου μήνα, εάν συνεχιστεί ο
πόλεμος στο Ιράν.
Ο  Μαχαίρας, ανέφερε πώς η United Air
Lines τόνισαν ότι οι τιμές των καυσί-
μων αεριωθουμένων έχουν υπερδι-
πλασιαστεί σε τρεις εβδομάδες – και
εάν συνεχιστεί αυτή η τάση, ο ετήσιος
λογαριασμός καυσίμων της θα φτάσει
τα 11 δισεκατομμύρια δολάρια.
Αυτό θα ήταν υπερδιπλάσιο από το κα-
λύτερο ετήσιο κέρδος της αεροπορικής
εταιρείας. Ο ίδιος  επεσήμανε επίσης
ότι οι ναύλοι από τη Νέα Υόρκη προς
το Λονδίνο αυξήθηκαν κατά 177 τοις
εκατό σε μια εβδομάδα.
Έγραψε δε στο Twitter: «Μια σοβαρή
έλλειψη καυσίμων αεριωθουμένων
απέχει λιγότερο από μία εβδομάδα σε
πολλές διαφορετικές αγορές, συμπε-
ριλαμβανομένων ορισμένων μεγάλων
ευρωπαϊκών κόμβων αεροδρομίων -
τα οποία ενημερώνουν τις αεροπορι-
κές εταιρείες να προετοιμαστούν για
ένα πιθανό σενάριο «χωρίς διαθέσιμα
καύσιμα εδώ».
«Αυτό δεν είναι πρόβλημα της Ευρώ-
πης - διεθνείς αεροπορικές εταιρείες
από την Ασία, τη Νότια Αμερική, την
Αφρική κ.λπ. εργάζονται σε σχέδια
έκτακτης ανάγκης που περιλαμβάνουν
απόπειρες στάσεων καυσίμων καθ'
οδόν προς/από τον προορισμό, καθώς
η έλλειψη καυσίμων αεριωθουμένων
επιδεινώνεται σε πρωτοφανή επίπεδα
και η τιμή συνεχίζει να αυξάνεται».
Πηγή της κυβέρνησης του Ηνωμένου
Βασιλείου δήλωσε σχετικά στην “Ντέϊλη
Μέϊλ”, ότι δεν υπάρχει τρέχουσα δια-

κοπή στην προμήθεια καυσίμων αε-
ριωθουμένων, προσθέτοντας ότι οι πε-
ρισσότερες αεροπορικές εταιρείες το
αγοράζουν εκ των προτέρων για να
αντισταθμίσουν τις διακυμάνσεις των τι-
μών.
Οι υπουργοί λέγεται ότι προσπαθούν
να ενθαρρύνουν τις αεροπορικές εται-
ρείες να κάνουν ό,τι μπορούν για να
διασφαλίσουν ότι τα εισιτήρια παρα-
μένουν δίκαια για τους επιβάτες και
συνεργάζονται με την αεροπορική βιο-
μηχανία για να παρακολουθούν την
κατάσταση.
Η Βρετανία έλαβε πρόσφατα, ένα φορ-
τίο καυσίμων αεριωθουμένων από τη
Νιγηρία στο Milford Haven στο Pem-
brokeshire και η κυβέρνηση επέμεινε
ότι οι άνθρωποι πρέπει να κάνουν κρά-
τηση για τις καλοκαιρινές τους διακο-
πές κανονικά και να μην ανησυχούν
για προβλήματα εφοδιασμού.
Ωστόσο, ο σκιώδης υπουργός Μετα-
φορών Ρίτσαρντ Χόλντεν επέκρινε την
«ενεργειακή αποτυχία» των Εργατι-
κών εν μέσω αυξανόμενων φόβων για
ελλείψεις.
«Καθώς η σύγκρουση στη Μέση Ανα-
τολή οδηγεί τις τιμές των καυσίμων
αεριωθουμένων υψηλότερα, οι αερο-
πορικές εταιρείες θα μετακυλίσουν
αυτό το κόστος κατευθείαν στις βρε-
τανικές οικογένειες που έχουν ήδη
σφυρηλατηθεί από τις αυξήσεις των
Εργατικών στους φόρους επιβατών
αεροπορικών μεταφορών και στους
επιχειρηματικούς συντελεστές των αε-
ροδρομίων.
«Αυτή είναι η άμεση συνέπεια της εμ-
μονής των Εργατικών για το Net Zero,
καταστρέφοντας την ενεργειακή μας
ασφάλεια με πραγματικές και απτές
συνέπειες για τους ανθρώπους σε όλη
τη χώρα.
«Η Βρετανία μένει εκτεθειμένη, οι οι-
κογένειες μένουν να πληρώνουν και
οι Εργατικοί κάθονται με σταυρωμένα
τα χέρια καθώς το όνειρο των οικογε-
νειακών διακοπών εξαφανίζεται».
Ο καγκελάριος είπε ότι βρίσκονται σε
εξέλιξη εργασίες για στοχευμένη υπο-
στήριξη των νοικοκυριών, αλλά έχει
κατηγορηθεί ότι σχεδιάζει βοήθεια
μόνο για όσους λαμβάνουν επιδόματα.
Αυτό θα ερχόταν σε αντίθεση με την
καθολική υποστήριξη που παρείχε η
προηγούμενη κυβέρνηση των Τόρις το
2022, όταν η εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία προκάλεσε εκτίναξη των λο-
γαριασμών ενέργειας.
Οι Συντηρητικοί προτρέπουν την κ. Ριβς
να μειώσει αμέσως το ενεργειακό κό-
στος των νοικοκυριών κατά 200 λίρες,
αφαιρώντας τον ΦΠΑ, τους φόρους
και τις εισφορές από τους λογαρια-
σμούς ενέργειας.

Το άρθρο αυτό προδημοσιεύτηκε στη
Ντέϊλι Μέϊλ, του Ηνωμένου Βασι-

λείου, από όπου και το αναδημοσι-
εύει η επιθεώρηση Πατρίδες.

l Του Πάτρικ Χάρινγκτον

Η Κύπρος έχει βυθιστεί σε ένα πυ-
κνό σύννεφο σκόνης της Σαχάρας,
καθώς μια θανατηφόρα καταιγίδα
συνεχίζει να πλήττει τη Μεσόγειο με
έντονες βροχοπτώσεις και ισχυρούς
ανέμους. Οι αρχές προειδοποίησαν
τους ντόπιους ότι ήταν επικίνδυνο για
την υγεία τους, ακόμη και να βγουν
έξω, αφού η καταιγίδα Ερμίνιο συγ-
κρούστηκε με το «σοβαρό» νέφος
από τη βόρεια Αφρική. Οι μετεωρο-
λόγοι ανέφεραν ότι μια «τεράστια πο-
σότητα σκόνης» κινούνταν προς την
ελληνική επικράτεια.
Η Κρήτη καλύφθηκε από τα σύννεφα
νωρίτερα περί τα  μέσα της εβδομά-
δας, με την ατμόσφαιρα να μετατρέ-
πεται σε ανησυχητικές αποχρώσεις
του κόκκινου και του πορτοκαλί.
Σήμερα, έχει μετακινηθεί ανατολι-
κότερα και έχει φτάσει στην Κύπρο,
όπου  υπάρχει μια βρετανική στρα-
τιωτική βάση, η βάση αυτή παλεύει με
εξίσου θολές περιβαλλοντικές συν-
θήκες. Οι υγειονομικοί αξιωματού-
χοι έχουν προειδοποιήσει ότι η ποι-
ότητα του αέρα διακυβεύεται σοβαρά,
με ορισμένα σημεία να καταγράφουν
πυκνότητα σωματιδίων 36 φορές με-
γαλύτερη από το ασφαλές επίπεδο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Κυβερνητικοί αξιωματούχοι του τμή-
ματος υγείας έδωσαν οδηγίες στο
κοινό να αποφεύγει όλες τις υπαί-
θριες δραστηριότητες και την άσκηση
και να φοράει μάσκα σκόνης από
βρεγμένο πανί εάν πρέπει να βγει
έξω από το σπίτι.
Ένας τοπικός μετεωρολόγος δήλωσε
στο Philenews: «Αυτό θεωρείται
ακραίο. Δεν θα ήταν υπερβολή να
πούμε ότι τόσο δυνατά επεισόδια κα-
ταγράφονται μία φορά κάθε δέκα
χρόνια».
Ένα παχύ χαλί σκόνης της Σαχάρας
έχει κατακαθίσει στο νησί της Κύ-
πρου, αφού φύσηξε στη Μεσόγειο
από τη βόρεια Αφρική.

Ο ουρανός έγινε 
πορτοκαλί καθώς 
σωματίδια από τη Σαχάρα
γέμισαν τον ουρανό
Οι υγειονομικές αρχές έχουν προει-
δοποιήσει τους πολίτες να μην βγαί-
νουν έξω, επειδή η ποιότητα του αέρα
είναι πραγματικά .τόσο κακή
Την περασμένη Τετάρτη, αρκετές πτή-
σεις για τις διακοπές του Πάσχα προς
την Κρήτη έπρεπε να επαναδρομο-
λογηθούν καθώς η σκόνη της Σαχά-
ρας σχεδόν έσβησε τον ουρανό.
Οι ταξιδιώτες στο κεντρικό αερο-
δρόμιο του Ηρακλείου ταλανίστηκαν
από χάος, καθώς οι αναχωρήσεις κα-
θηλώθηκαν και οι αφίξεις διακόπη-
καν. Τουλάχιστον δύο πτήσεις αναγ-
κάστηκαν να αλλάξουν πορεία αφού
η ορατότητα έπεσε σε περίπου 1.000
μέτρα, ένα επίπεδο που θεωρείται
μη ασφαλές για προσγείωση.
Ένα δρομολόγιο της British Airways,
από το Λονδίνο έκανε αναγκαστική
αλλαγή προσγείωσης  στην Κέρκυρα,
ενώ μια πτήση της SKY Express από
τις Βρυξέλλες κατέληξε τελικά να
προσγειωθεί στην Αθήνα.
Δραματικές σκηνές αναφέρθηκαν
και στο έδαφος, όπου ισχυρός ανε-
μοστρόβιλος ανέτρεψε φορτηγό στην
παραλιακή περιοχή της Παχιάς Άμ-
μου καθώς ετοιμαζόταν να φορτώσει
εξαγωγές αγροτικών προϊόντων.

Ο βίαιος καιρός ξερίζωσε επίσης δέν-
τρα, κατέστρεψε θερμοκήπια και προ-
κάλεσε την κατάρρευση τμήματος
τοίχου σε εργοστάσιο κεραμικών.
Αυτό είναι το έργο της καταιγίδας
“Ερμίνιο”, η οποία πλήττει περιοχές της
ευρύτερης Μεσογείου με ισχυρές
βροχοπτώσεις, καταιγίδες και ισχυ-
ρούς ανέμους - φέρνοντας κόκκινες
προειδοποιήσεις καιρού.
Ένας άνδρας έχασε τη ζωή του στην
Ελλάδα ως αποτέλεσμα των καιρι-
κών συνθηκών και μια τεράστια κα-
τολίσθηση στην Ιταλία άφησε περί-
που εγκλωβισμένους ανθρώπους.
Οι έντονες βροχοπτώσεις προκάλε-
σαν κατολίσθηση λάσπης την Πέμ-
πτη στο χωριό Piceno στην κεντρική
Ιταλία, εμποδίζοντας τον κεντρικό
δρόμο εξόδου.
Ξεχωριστά, μια πτώση βράχων στη
νότια πόλη Rapolla ανάγκασε την εκ-
κένωση τριών οικογενειών που ζού-
σαν σε μια πολυκατοικία, με πλάνα
από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
να δείχνουν μια οδοντωτή άκρη γκρε-
μού με χοντρές πλάκες από σκυρό-
δεμα να προεξέχουν από την άκρη.
Εν τω μεταξύ, μια γέφυρα κατέρ-
ρευσε στην ανατολική πόλη Monte-
nero di Bisaccia μετά από σοβαρές
πλημμύρες, διακόπτοντας αρκετούς
δρόμους στη γύρω περιοχή.
Στην Ελλάδα, το πτώμα ενός άνδρα
ανασύρθηκε στην παραθαλάσσια πα-
ραθεριστική πόλη της Νέας Μάκρης
καθώς σπίτια πλημμύρισαν μετά από
έντονες βροχοπτώσεις.
Η πυροσβεστική δήλωσε ότι ο άν-
δρας, γύρω στα πενήντα, βρέθηκε
παγιδευμένος κάτω από ένα αυτοκί-
νητο. Πιστεύεται ότι παρασύρθηκε
από χείμαρρο καθώς προσπαθούσε
να διασχίσει έναν δρόμο, σύμφωνα με
τα  τοπικά μέσα ενημέρωσης.
Η πυροσβεστική πρόσθεσε ότι είχε
λάβει σχεδόν 500 κλήσεις έκτακτης
ανάγκης στην ευρύτερη περιοχή της
Αθήνας, συμπεριλαμβανομένων πε-
ρισσότερων από 30 αιτημάτων διά-
σωσης.
Οι αρχές εξέδωσαν επείγουσες προ-
ειδοποιήσεις και έκλεισαν σχολεία
σε περιοχές ανατολικά της Αθήνας,
των Δωδεκανήσων, των Κυκλάδων
και της Κρήτης. Στο νησί του Πόρου,
πλημμύρες γκρέμισαν μια γέφυρα.
Δυστυχώς η δοκιμασία των Ευρω-
παίων συνεχίζεται.

Σύννεφο σκόνης της Σαχάρας καλύπτει ολοκληρωτικά
Κύπρο και Κρήτη, προκαλώντας κόκκινο συναγερμό
λόγω των καιρικών συνθηκών, στην νότια Ευρώπη
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l Του Λάκη Ιωαννίδη

Α
ξιωματούχοι του Παγκόσμιου
Οργανισμού Υγείας παρακο-
λουθούν τις συνέπειες των κοι-

νών χτυπημάτων ΗΠΑ-Ισραήλ σε ιρα-
νικές πυρηνικές εγκαταστάσεις και πα-
ραμένουν «σε επαγρύπνηση» για πυ-
ρηνικές απειλές στην περιοχή.
Η διευθύντρια του ΠΟΥ Χανάν Μπαλκί
δήλωσε: «Το χειρότερο σενάριο είναι
ένα πυρηνικό ατύχημα και αυτό είναι
κάτι που μας ανησυχεί περισσότερο».
«Όσο κι αν προετοιμαζόμαστε, δεν
υπάρχει τίποτα που να μπορεί να απο-
τρέψει το κακό που θα έρθει... τον
τρόπο της περιοχής -και παγκοσμίως,
αν αυτό συμβεί τελικά- και οι συνέ-
πειες θα διαρκέσουν για δεκαετίες»,
είπε στο POLITICO.
Έρχεται καθώς τις τελευταίες ημέρες,
ο σύμβουλος τεχνητής νοημοσύνης
του Ντόναλντ Τραμπ,  Ντέιβιντ Σακς,
προειδοποίησε ότι το Ισραήλ θα μπο-
ρούσε να βρίσκεται σε μια πορεία «κλι-
μάκωσης του πολέμου εξετάζοντας τη
χρήση πυρηνικού όπλου».
Ο πυρηνικός παρατηρητής του ΟΗΕ
δήλωσε την Τετάρτη ότι οι ιρανικές αρ-
χές ανέφεραν πρόσκρουση βλήματος
στον μοναδικό λειτουργικό πυρηνικό
σταθμό της χώρας  που δεν προκά-
λεσε ζημιές.
Ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέρ-
γειας (ΔΟΑΕ) «ενημερώθηκε από  το
Ιράν ότι ένα βλήμα έπληξε τις εγκατα-
στάσεις του πυρηνικού σταθμού Bu-
shehr το βράδυ της Τρίτης», ανάρτησε
το πρακτορείο με έδρα τη Βιέννη στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
«Δεν αναφέρθηκαν ζημιές στο εργο-
στάσιο ή τραυματισμοί στο προσω-
πικό».
Ο επικεφαλής της υπηρεσίας Ραφαέλ
Γκρόσι «επαναλαμβάνει την έκκλησή
του για αυτοσυγκράτηση κατά τη διάρ-
κεια της σύγκρουσης για να αποφευχθεί
κάθε κίνδυνος πυρηνικού ατυχήμα-
τος», ανέφερε η δήλωση.

Το εργοστάσιο Bushehr στο νοτιοδυ-
τικό Ιράν έχει τον μοναδικό λειτουρ-
γικό πυρηνικό αντιδραστήρα της Ισλα-
μικής Δημοκρατίας και συνδέθηκε για
πρώτη φορά στο δίκτυο το 2011, σύμ-
φωνα με τον ΔΟΑΕ.
Η Τεχεράνη βρίσκεται υπό αυστηρές
κυρώσεις των ΗΠΑ από το 2018, όταν
η Ουάσιγκτον αποχώρησε από μια συμ-
φωνία που παρείχε στο Ιράν ελάφρυνση
των κυρώσεων με αντάλλαγμα περιο-
ρισμούς στις πυρηνικές του δραστη-
ριότητες που είχαν σχεδιαστεί για να το
εμποδίσουν να αναπτύξει ατομική κε-
φαλή.
Οι ΗΠΑ και το Ισραήλ λένε ότι η κατα-
στροφή ό,τι έχει απομείνει από το πυ-
ρηνικό πρόγραμμα του Ιράν είναι ένας
από τους κεντρικούς στόχους του πο-
λέμου.
Υποψιάζονται εδώ και καιρό ότι το Ιράν
επιδιώκει πυρηνικά όπλα, ενώ η Ισλα-
μική Δημοκρατία λέει ότι το πυρηνικό
της πρόγραμμα είναι ειρηνικό.
Τον Ιούνιο του περασμένου έτους, οι

ΗΠΑ και το Ισραήλ στόχευσαν σκιώδεις
πυρηνικές υποδομές στο Ιράν, χτυ-
πώντας τοποθεσίες στο Fordow, το Na-
tanz και το Isfahan.
Ο Μπάλκι, εξήγησε ότι αν και δεν υπάρ-
χουν ακόμη ενδείξεις ραδιενεργής μό-
λυνσης στην περιοχή, ένα πυρηνικό
ατύχημα θα μπορούσε να προκαλέσει
ακραία προβλήματα υγείας στους πλη-
γέντες. Αναφερόμενος στο πυρηνικό
ατύχημα του Τσερνομπίλ το 1986 και στη
Χιροσίμα και το Ναγκασάκι το 1945, ο
Balkhy προειδοποίησε: «Νομίζω ότι
όσοι διαβάζουν την ιστορία προηγού-
μενων περιστατικών, είτε σκόπιμα είτε
τυχαία, γνωρίζουν πολύ καλά για τι
πράγμα μιλάμε».
Το Τσερνόμπιλ προκάλεσε επίσημα 30
θανάτους τους πρώτους μήνες μετά το
ατύχημα, αλλά οι άνθρωποι αισθάνον-
ται τις επιπτώσεις εδώ και χρόνια, με
αύξηση του καρκίνου και υψηλό άγχος
μεταξύ των κατοίκων της περιοχής.
Και εκτιμάται ότι 110.000 έως 210.000
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους από τις

πυρηνικές επιθέσεις των ΗΠΑ στη Χι-
ροσίμα και το Ναγκασάκι.
Ο Ντόναλντ Τραμπ είπε ότι θα είχε συμ-
βεί ένα «πυρηνικό ολοκαύτωμα» εάν
οι ΗΠΑ δεν είχαν κάνει το βήμα στα
τέλη του περασμένου μήνα να χτυπή-
σουν το Ιράν.
«Αν δεν τερμάτιζα τη φρικτή συμφω-
νία του Ομπάμα που έκανε – την πυ-
ρηνική συμφωνία του Ιράν – θα είχατε
έναν πυρηνικό πόλεμο, πριν από τέσ-
σερα χρόνια. Θα είχατε [ένα] πυρηνικό
ολοκαύτωμα. «Και θα το είχατε ξανά αν
δεν βομβαρδίζαμε την τοποθεσία»,
είπε στον Τύπο που συγκεντρώθηκε
στο Οβάλ Γραφείο την Τρίτη.
Είπε ότι όσοι ισχυρίζονται ότι το Ιράν δεν
αποτελεί απειλή «δεν είναι έξυπνοι»
και «δεν είναι έξυπνοι», προσθέτον-
τας: «Δεν θέλουμε αυτούς τους αν-
θρώπους».
Τα σχόλιά του ήρθαν μετά την παραί-
τηση του κορυφαίου αξιωματούχου
της αντιτρομοκρατικής υπηρεσίας της
Αμερικής για τον πόλεμο με το Ιράν.

Σε μια εξαιρετική και άνευ
προηγουμένου κίνηση για
αυτήν την κυβέρνηση, ο δι-
ευθυντής του Εθνικού Κέν-
τρου Αντιτρομοκρατίας Τζο
Κεντ ανακοίνωσε ότι παραι-
τείται λόγω των αντιρρήσεών
του για την έναρξη κοινών
χτυπημάτων από τις ΗΠΑ με
το Ισραήλ.
«Είναι καλό που είναι έξω
γιατί είπε ότι το Ιράν δεν απο-
τελεί απειλή. Το Ιράν ήταν
μια απειλή – κάθε χώρα συ-
νειδητοποίησε τι απειλή ήταν
το Ιράν», επέμεινε ο Πρό-

εδρος.
Ο σύμβουλος τεχνητής νοη-
μοσύνης του Τραμπ προει-
δοποίησε πρόσφατα ότι
υπάρχουν «κίνδυνοι» μιας
«κλιμακούμενης προσέγγι-
σης» από το Ισραήλ.
Μιλώντας σε ένα podcast, ο
Δαυίδ Saks είπε: «Το Ισραήλ
θα μπορούσε να καταστρα-
φεί σοβαρά».
«Και μετά πρέπει να ανησυ-
χείς μήπως το Ισραήλ κλι-
μακώσει τον πόλεμο σκε-
πτόμενος να χρησιμοποιήσει
πυρηνικά όπλα».

Ο Σακς προέτρεψε τον Τραμπ
να βρει μια «ράμπα» και να
τερματίσει γρήγορα τον πό-
λεμο με το Ιράν.
«Αυτή είναι μια καλή στιγμή
για να κηρύξουμε τη νίκη και
να φύγουμε», πρόσθεσε.
«Συμφωνώ ότι πρέπει να
προσπαθήσουμε να βρούμε
τη ράμπα εκτός ράμπας».
Οι πληροφορίες που συγ-
κεντρώθηκαν τους μήνες
μετά τα χτυπήματα τον Ιού-
νιο αποκάλυψαν ότι η Ισλα-
μική Δημοκρατία ανακατα-
σκευάζει απεγνωσμένα ένα

πρόγραμμα που ο Τραμπ είπε
ότι είχε εξαλειφθεί.
Η εφημερίδα Daily Mail ανα-
φέρθηκε σε  ιρανικούς «ψύ-
κτες» - εξελιγμένο βιομη-
χανικό εξοπλισμό απαραί-
τητο για την ψύξη ουρανίου
- να μετακινούνται μανιω-
δώς πίσω σε οχυρωμένες
υπόγειες θέσεις ήδη από τον
Σεπτέμβριο του 2025.
Το Ιράν εμπλούτιζε ουράνιο
σε καθαρότητα 60%, ένα σύν-
τομο τεχνικό βήμα από το
επίπεδο του 90% για όπλα,
καθιστώντας το το μόνο κρά-

τος χωρίς όπλα που το έκανε.
Η Αντρέα  Στράϊκερ, Ανα-
πληρώτρια Διευθύντρια και
Ερευνήτρια στο Ίδρυμα για
την Άμυνα των Δημοκρατιών,
δήλωσε. «Το Ιράν απείχε πε-
ρίπου έξι μήνες από το να
μπορέσει να κατασκευάσει
μια ακατέργαστη πυρηνική
συσκευή
«Τα χτυπήματα τον Ιούνιο
δημιούργησαν μεγάλα ση-
μεία συμφόρησης στην ικα-
νότητα του καθεστώτος να
κατασκευάσει πυρηνικά
όπλα».

Ο πρώην πρόεδρος του Ιράν Χασάν Ροχανί φαίνεται να επιθεωρεί 
εξαρτήματα πυρηνικών εγκαταστάσεων το 2021

Ο ΟΗΕ προετοιμάζεται για πυρηνική καταστροφή 
ως το «χειρότερο σενάριο» συμπεριλαμβανομένης
της χρήσης πυρηνικών στη Μέση Ανατολή
Τα Ηνωμένα Έθνη  προετοιμάζονται για μια πυρηνική καταστροφή 

εάν ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή κλιμακωθεί περαιτέρω
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l Των Γκραντ Μονρόε 
και Τζέϊκ Φους

Η
κυβέρνηση του Οντά-
ριο δημοσίευσε τον
προϋπολογισμό της για

το 2026. Πριν από τον προ-
ϋπολογισμό, εντοπίσαμε τρία
βασικά στοιχεία που πρέπει να
αναζητήσουμε: θα ισοσκελί-
σει ξανά η κυβέρνηση Φορντ,
τον  προϋπολογισμό, είναι τε-
λικά σοβαρή για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος του
χρέους της επαρχίας και το
πολυδιαφημισμένο «Σχέδιο
Φορολογικής Δράσης» θα με-
τατρέψει πραγματικά το Οντά-
ριο στην πιο ανταγωνιστική φο-
ρολογικά επαρχία στον Κα-
ναδά; Δυστυχώς για τους κα-
τοίκους του Οντάριο, ο προ-
ϋπολογισμός υπολείπεται σε
όλα τα μέτωπα.
Αρχικά, ας κάνουμε έναν απο-
λογισμό της τρέχουσας κατά-
στασης των οικονομικών του
Οντάριο.
Κατά τη διάρκεια του οικονο-
μικού έτους 2025/26, η κυ-
βέρνηση του Φορντ συγκέν-
τρωσε προβλεπόμενα έσοδα
226,6 δισεκατομμυρίων δολα-
ρίων και ξόδεψε 238,4 δισε-
κατομμύρια δολάρια—με απο-
τέλεσμα ένα σημαντικό λει-
τουργικό έλλειμμα 12,3 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων. Συγ-
κεκριμένα, τα έσοδα είναι 6,7
δισεκατομμύρια δολάρια υψη-
λότερα από ό,τι προβλεπόταν
στον προϋπολογισμό του πε-
ρασμένου έτους, αλλά η κυ-
βέρνηση πρόσθεσε 5,9 δισε-
κατομμύρια δολάρια σε πρό-
σθετες δαπάνες. Και σύμφωνα
με τις τελευταίες εκτιμήσεις,
η κυβέρνηση κατείχε καθαρό
χρέος 459,4 δισεκατομμυρίων
δολαρίων (συνολικό χρέος
μείον χρηματοοικονομικά πε-
ριουσιακά στοιχεία) στο τέλος
του 2025/26.
Η κυβέρνηση αναμένει να έχει
έλλειμμα 13,8 δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων το 2026/27, έλ-
λειμμα 6,1 δισεκατομμυρίων
δολαρίων το 2027/28 και πλε-
όνασμα 0,6 δισεκατομμυρίων
δολαρίων το 2028/29. Συν-
δυάζοντας αυτά τα δημοσιο-
νομικά υπόλοιπα με δανεισμό
για τη χρηματοδότηση κεφα-
λαιουχικών έργων, το καθαρό
χρέος του Οντάριο θα ανέλθει
στα προβλεπόμενα 529,6 δι-
σεκατομμύρια δολάρια το
2028/29 (αύξηση 70,2 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων σε τρία
χρόνια).
Τώρα, ας δούμε πού υπολεί-
πεται ο προϋπολογισμός.
Πρώτα απ΄όλα, η κυβέρνηση
παρέλειψε, για άλλη μια φορά,
την υπόσχεσή της να ισοσκε-
λίσει τον προϋπολογισμό. Στον
προϋπολογισμό του περασμέ-
νου έτους, η κυβέρνηση προ-
έβλεψε έλλειμμα 7,8 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων το
2026/27 ακολουθούμενο από
πλεόνασμα 0,2 δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων το 2027/28.

Τώρα, όπως αναφέρθηκε πα-
ραπάνω, η κυβέρνηση έχει κα-
θυστερήσει να έχει πλεόνα-
σμα μέχρι το 2028/29. Αυτή
είναι η τέταρτη συνεχόμενη
φορά  που η κυβέρνηση Φορντ
απώθησε τα πλεονάσματα που
προβλέπονταν στον προηγού-
μενο προϋπολογισμό.
Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση
Φορντ απέτυχε και πάλι να
υποστηρίξει  την προηγούμενη
ρητορική της  σχετικά με τη
σημασία της εξισορρόπησης
του προϋπολογισμού και αντ'
αυτού συνεχίζει να αποδει-
κνύει ότι ο λόγος της σημαί-
νει πολύ λίγα.
Ομοίως, αυτή η συνεχιζόμενη
έλλειψη δέσμευσης για την
ισορροπία του προϋπολογι-
σμού δείχνει επίσης ότι η κυ-
βέρνηση Φορντ εξακολουθεί
να μην είναι σοβαρή για το
χρέος της.
Όταν ανέλαβε για πρώτη φορά
τα καθήκοντά της το 2018, η
κυβέρνηση Φορντ κληρονό-
μησε μερικά από τα μεγαλύ-
τερα επίπεδα επαρχιακού χρέ-
ους που έχουν καταγραφεί
(αφού ληφθούν υπόψη ο πλη-

θυσμός και ο πληθωρισμός).
Μεγάλα ποσά κρατικού χρέ-
ους επιβάλλουν πραγματικό
κόστος που προσγειώνεται
ακριβώς στις πλάτες των οι-
κογενειών του Οντάριο - συμ-
περιλαμβανομένων περισσό-
τερων δολαρίων από φόρους
που εκτρέπονται για την πλη-
ρωμή τόκων χρέους (και μα-
κριά από πράγματα όπως η
υγειονομική περίθαλψη και η
εκπαίδευση) παράλληλα με τη
μειωμένη οικονομική δρα-
στηριότητα συνολικά.
Παρά το σαφές κόστος του
χρέους του Οντάριο, η κυβέρ-
νηση Φορντ απέτυχε να πάρει
το πρόβλημα στα σοβαρά και
αντ' αυτού διατηρεί υψηλά επί-
πεδα χρέους. Κατά τη διάρ-
κεια των πρώτων επτά ετών
του (2018/19 έως 2024/25) ο
επαρχιακός πρωθυπουργός
συσσώρευσε 104.0 δισεκα-
τομμύρια δολάρια σε ονομα-
στικό καθαρό χρέος, το οποίο
είχε ως αποτέλεσμα ένα προ-
σαρμοσμένο στον πληθωρι-
σμό χρέος ανά άτομο πολύ
υψηλότερο από αυτό κάθε
προηγούμενου πρωθυπουρ-

γού του Οντάριο εκτός από την
Κάθλιν Γουίν. Αντί να χαράξει
ένα αξιόπιστο σχέδιο για τον
περιορισμό των δαπανών, την
εξισορρόπηση του προϋπολο-
γισμού και τη διακοπή της συσ-
σώρευσης χρέους, αυτός ο τε-
λευταίος προϋπολογισμός προ-
βλέπει ότι το ονομαστικό κα-
θαρό χρέος θα αυξηθεί επι-
πλέον 102,5 δισεκατομμύρια
δολάρια από το 2024/25 έως το
2028/29.
Και τέλος, το «Σχέδιο Φορο-
λογικής Δράσης» της κυβέρ-
νησης  υπολείπεται κατά πολύ
της εκπλήρωσης της υπόσχε-
σής της να κάνει το Οντάριο
την πιο ανταγωνιστική δικαιο-
δοσία στον Καναδά.
Πριν από τον προϋπολογισμό,
περιγράψαμε τους στόχους να
γίνει η επαρχία η πιο ανταγω-
νιστική δικαιοδοσία - η κυ-
βέρνηση Ford θα πρέπει να
μειώσει τον βασικό συντελεστή
φόρου επιχειρήσεων της επαρ-
χίας  από 11,5 τοις εκατό σε 8,0
τοις εκατό για να ταιριάζει με
αυτόν της Αλμπέρτα (τον χα-
μηλότερο στη χώρα) και να
μειώσει τους οριακούς συν-
τελεστές φόρου εισοδήματος
φυσικών προσώπων (PIT) σε
όλους τους τομείς (συμπερι-
λαμβανομένης μιας περικο-
πής περίπου 6 ποσοστιαίων
μονάδων στο ανώτατο οριακό
επιτόκιο PIT και μιας περικο-
πής 9 ποσοστιαίων μονάδων
στο επιτόκιο που ισχύει στα
150,000 $ εισοδήματος).
Όπως περιγράφεται στον προ-
ϋπολογισμό, τα νέα φορολο-
γικά μέτρα περιλαμβάνουν
μόνο μείωση 1 ποσοστιαίας
μονάδας στον επαρχιακό φο-
ρολογικό συντελεστή μικρών
επιχειρήσεων, επιταχυνόμε-
νες διαγραφές φόρων για ορι-
σμένες επιλέξιμες επιχειρη-
ματικές επενδύσεις και προ-
σωρινή έκπτωση εναρμονι-
σμένου φόρου επί των πωλή-

σεων (HST) για νέες κατοικίες
αξίας έως 1 εκατομμυρίου δο-
λαρίων. Σαφώς, τα μέτρα απέ-
χουν πολύ από το να κάνουν το
Οντάριο την πιο ανταγωνιστική
επαρχία στον Καναδά.
Ενώ η κυβέρνηση Φορντ έχει
προτείνει ότι αυτά είναι μόνο τα
αρχικά μέτρα του «Σχεδίου
Δράσης για τη Φορολογία» και
θα ακολουθήσουν κι άλλα, η
κυβέρνηση καθυστερεί να θε-
σπίσει ουσιαστική φορολογική
μεταρρύθμιση. Αυτή η καθυ-
στέρηση έχει πραγματικό κό-
στος για τους κατοίκους του
Οντάριο, καθώς η έλλειψη φο-
ρολογικής ανταγωνιστικότη-
τας της επαρχίας καθιστά δυ-
σκολότερη την προσέλκυση
και τη διατήρηση εργαζομέ-
νων υψηλής ειδίκευσης (π.χ.
γιατρούς και επιχειρηματίες),
νέες επιχειρήσεις και επεν-
δύσεις - όλα αυτά συμβάλλουν
ουσιαστικά στη συνολική οι-
κονομία.
Η κυβέρνηση Φορντ απέτυχε
να επιτύχει αποτελέσματα σε
τρεις κρίσιμους τομείς του φε-
τινού προϋπολογισμού: να τη-
ρήσει το σχέδιό της για ισο-
σκελισμένο προϋπολογισμό,
να χαράξει μια πορεία για να
σταματήσει επιτέλους τη συσ-
σώρευση χρέους και να εφαρ-
μόσει το επίπεδο φορολογι-
κής ελάφρυνσης που απαιτεί-
ται για να γίνουν οι φορολογι-
κοί συντελεστές του Οντάριο
οι πιο ανταγωνιστικοί στον Κα-
ναδά. Η επίτευξη και των τριών
θα βελτίωνε την κατάσταση
των οικονομικών της επαρχίας
και θα παρείχε σημαντικά οι-
κονομικά οφέλη για τους κα-
τοίκους του Οντάριο και τις οι-
κογένειές τους. Δυστυχώς για
τους κατοίκους του Οντάριο, ο
προϋπολογισμός της κυβέρ-
νησης Φορντ υπολείπεται πολύ
σε όλους τους τομείς.
Η ανωτέρω έκθεση- Ανάλυση
είναι του Ινστιτούτου Φρέϊζερ.

Ο Προϋπολογισμός της κυβέρνησης του Οντάριο
υπολείπεται σε όλους τους τομείς
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l Του Γιώργου Νικολαΐδη 

Ο
πρωθυπουργός Scott Moe λέει
ότι η κυβέρνησή του σχεδιάζει
να ρωτήσει τους κατοίκους του

Σασκάτσουαν την άποψή τους σχετικά
με την απαγόρευση των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης για παιδιά κάτω
των 16 ετών.
«Η Αυστραλία έχει κινηθεί προς αυτή
την κατεύθυνση», σύμφωνη με ανάρ-
τηση στο Χ, του πρωθυπουργού της
επαρχίας και συμπλήρωσε ότι «Ο Κα-
ναδάς θα πρέπει να εξετάσει επιλογές
για τον περιορισμό της χρήσης των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης από ανη-
λίκους».
Ο πρωθυπουργός επεσήμανε επίσης
μια δημοσκόπηση της εταιρείας Άνγ-
κους Ρίντ, η οποία  έδειξε ότι η πλει-
οψηφία των Καναδών υποστηρίζει μια
απαγόρευση παρόμοια με αυτή της
Αυστραλίας.
Η Αυστραλία έγινε η πρώτη χώρα που
εμπόδισε νέους κάτω των 16 ετών να
δημιουργήσουν λογαριασμούς στο Ti-
kTok, το Facebook, το Instagram, το
YouTube, και τα υπόλοιπα κανάλια του
διαδικτύου.
Η δημοσκόπηση δείχνει επίσης ότι
πολλοί που υποστηρίζουν την πλήρη
απαγόρευση πιστεύουν επίσης ότι οι
γονείς - όχι οι κυβερνήσεις - θα πρέ-
πει να είναι πρωτίστως υπεύθυνοι για
τη ρύθμιση της χρήσης των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης από τους εφήβους.

Η έρευνα έρχεται επίσης ύστερα από
μια πρόσφατη απόφαση στην Καλι-
φόρνια  η οποία έδωσε εντολή στη
Μέτα του διαδικτύου και το YouTube να
πληρώσουν εκατομμύρια ως αποζη-
μίωση σε μια 20χρονη γυναίκα, αφού
οι ένορκοι αποφάσισαν ότι οι πλατ-
φόρμες ήταν εθιστικές.
Το γραφείο του πρωθυπουργού ανέ-
φερε σε δήλωση ότι δεν υπάρχουν επί-
σημα σχέδια ή προτεινόμενες αλλα-
γές πολιτικής αυτή τη στιγμή.
«Η πρόθεση είναι να μετρηθεί ανεπί-
σημα το ενδιαφέρον και να γίνει ορατό
ένα θέμα που σκέφτονται πολλές οι-
κογένειες», δήλωσε ο εκπρόσωπος

του γραφείου του πρωθυπουργού,
«Η κυβέρνηση εξετάζει περαιτέρω επι-
λογές για να ακούσει τη γνώμη των
πολιτών της επαρχίας πάνω σε αυτό
το σημαντικό θέμα και θα έχει περισ-
σότερα να πει για αυτό τις επόμενες
εβδομάδες».
Οι ηλικιακοί περιορισμοί στα μέσα   δι-
κτύωσης συμπεριλαμβάνονται  στην
ημερήσια διάταξη του εθνικού συνέ-
δριου των Φιλελευθέρων τον επόμενο
μήνα.
Πρόσφατα, ο ομοσπονδιακός πρωθυ-
πουργός Μαρκ Κάρνεϊ, δήλωσε ότι δεν
είχε αποφασίσει για το θέμα, αλλά
όμως τόνισε ότι πρέπει να συζητηθεί.

Πρόσθεσε δε ότι η ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση πρέπει να εγκρίνει νομοθε-
σία για τις βλάβες που προκαλεί το
διαδίκτυο  και ότι το ζήτημα της «ηλι-
κίας ενηλικίωσης» για τα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης θα είναι μέρος αυ-
τής της συζήτησης.
«Είμαστε σε μια θέση, ωστόσο, ως
χώρα, όπου η νομοθεσία μας... Όσον
αφορά τις διαδικτυακές βλάβες, η την
εκμετάλλευση των παιδιών καθυστε-
ρεί», δήλωσε ο πρωθυπουργός.
«Υπάρχει ανάγκη τουλάχιστον... Προ-
λάβετε αυτό. Φυσικά, αυτό το θέμα της
ηλικίας ενηλικίωσης θα ήταν μέρος
της εξέτασης αυτού».
Πέρυσι, μια επιτροπή μελών του νο-
μοθετικού σώματος της γαλλόφωνης
επαρχίας του Κεμπέκ, συνέστησε να
αποκλειστούν οι λογαριασμοί στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης για νέους κάτω
των 14 ετών, εκτός εάν έχουν τη συγ-
κατάθεση των γονέων ή του κηδεμόνα
τους.
Η σύσταση ήταν στην τελική έκθεση
της διακομματικής επιτροπής που με-
λετά την επίδραση του χρόνου οθόνης
στην πνευματική υγεία των νέων.
Η έκθεση αναγνώρισε ότι ορισμένες
πλατφόρμες έχουν βάλει ήδη όρια ηλι-
κίας τα οποία όμως οι νεαροί χρήστες
μπορούν συχνά να τα παρακάμψουν,
πλην όμως  η παρέμβαση στέλνει ένα
μήνυμα στους γονείς και το κοινό σχε-
τικά με τους κινδύνους των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης.

Η Καναδική επαρχία της Σασκάτσουαν θα ζητήσει τη γνώμη 
των κατοίκων   σχετικά με την απαγόρευση των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης, για παιδιά κάτω των 16 ετών
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l Γνώμη του Μιχαήλ Ντάϊ 

Ό
ταν ο αρχηγός του στρατού
λαμβάνει τις εντολές πορείας
του στη μέση μιας σύγκρου-

σης, είναι συνήθως ένα καλό σημάδι
ότι τα πράγματα δεν πάνε καλά.
Αφού ο Ντόναλντ Τραμπ επέμεινε
ότι ο πόλεμος της επιλογής του στο
Ιράν «πλησιάζει στην ολοκλήρωσή
του», ότι θα τελειώσει τη δουλειά
«πολύ γρήγορα» τις επόμενες δύο
έως τρεις εβδομάδες – αλλά και
ότι ο στρατός του «δεν έχει καν αρ-
χίσει να καταστρέφει» ό,τι έχει απο-
μείνει από τη χώρα – ο αρχηγός
του επιτελείου του αμερικανικού
στρατού, στρατηγός Ράντι Τζορτζ,
κλήθηκε να αποσυρθεί με άμεση
ισχύ από τον υπουργό Άμυνας Πιτ
Χέγκσεθ.
Για πολλούς, έμοιαζε με μια απελ-
πισμένη πράξη από τον αυτοαπο-
καλούμενο «υπουργό πολέμου» –
προσφέροντας έναν αποδιοπομ-
παίο τράγο για να προστατευτεί κα-
λύτερα από αυτό που μπορεί να κα-
τευθύνεται προς τα κάτω.
Και ο Τραμπ εμφανίζεται όλο και
πιο απογοητευμένος που τα πράγ-
ματα δεν πάνε καλά. Με τον πό-
λεμο στο Ιράν να διανύει τώρα τον
δεύτερο μήνα του, η ομιλία του προ-
έδρου  το βράδυ της Τετάρτης – η
πρώτη του ομιλία προς το έθνος
σχετικά με αυτό που τώρα αναφέ-
ρεται απλώς ως «παρέμβαση» –
ήταν μια φλύαρη, μερικές φορές
παρανοϊκή σαλάτα λέξεων. Από τη
μπερδεμένη παράδοση, τις επανα-
λήψεις και τις αντιφάσεις, μίλησε
πολλά για τον ψυχισμό του Τραμπ.
Οι άνθρωποι γύρω του θα πρέπει
να περιμένουν ότι θα το πάρουν στο
λαιμό κάποια στιγμή σύντομα.
Σίγουρα, αυτή η περιπέτεια στη
Μέση Ανατολή δεν εξελίσσεται όπως
ήταν πολεμική. Το Ιράν διατηρεί το
πάνω χέρι στα Στενά του Ορμούζ
και συνεχίζει να έρχεται σε αντί-
θεση με τις ηλιόλουστες δηλώσεις
του Τραμπ σχετικά με τις διαπραγ-
ματεύσεις για την ειρηνευτική συμ-
φωνία που πηγαίνουν «εξαιρετικά
καλά», πώς μια συμφωνία κατά-
παυσης του πυρός «θα μπορούσε να
επιτευχθεί σύντομα... αλλά ποτέ δεν
ξέρεις με το Ιράν».
Το πρωί της Παρασκευής, η Τεχε-
ράνη δήλωσε ότι ένα αμερικανικό
μαχητικό αεροσκάφος F-35 κα-
ταρρίφθηκε πάνω από το Ιράν, κα-
θώς ιρανικά μη επανδρωμένα αε-
ροσκάφη έπληξαν διυλιστήριο πε-
τρελαίου στο Κουβέιτ. Στην πλατ-
φόρμα του Truth Social, ο πρόεδρος
των ΗΠΑ απείλησε να αρχίσει να
βομβαρδίζει γέφυρες και σταθμούς
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.
Τόσο πολύ για όλα πάνε σύμφωνα
με το σχέδιο.
Σε κανονικούς καιρούς, η παραί-
τηση του στρατηγού Τζορτζ, ο οποίος
είχε περισσότερο από ένα χρόνο
στη θητεία του, μπορεί να μοιάζει με
την αλλαγή της παλιάς φρουράς,
μια αλλαγή προσέγγισης. Αλλά τον
ακολούθησαν έξω από την πόρτα
του Πενταγώνου ο στρατηγός Ντέι-

βιντ Χόντνε, επικεφαλής της Διοί-
κησης Μετασχηματισμού και Εκ-
παίδευσης του Στρατού, και ο υπο-
στράτηγος Γουίλιαμ «Μπιλ» Γκριν
Τζούνιορ – η πρώτη φορά που απο-
λύθηκε αρχηγός στρατιωτικών ιε-
ρέων.
Υπό τον Τραμπ, αυτό φαίνεται σε
πολλούς σαν εκκαθάριση. Ο αμε-
ρικανικός ιστότοπος Military.com
το χαρακτήρισε «μία από τις πιο ση-
μαντικές ανακατατάξεις ηγεσίας εν
καιρώ πολέμου κατά τη διάρκεια
ενεργών πολεμικών επιχειρήσεων
των ΗΠΑ τα τελευταία χρόνια». Οι
άνθρωποι λένε ότι το πρόβλημα του
Τραμπ είναι ότι δεν παίρνει μαθή-
ματα από την ιστορία – αλλά φαί-
νεται ότι μελετά τον Στάλιν.
Δεν υπάρχει καμία ένδειξη ότι ο
στρατηγός Τζορτζ ήταν οτιδήποτε
άλλο εκτός από ένας ικανός και
αφοσιωμένος δημόσιος υπάλλη-
λος. Ο στρατηγός και ο Hegseth
φημολογείται ότι συγκρούστηκαν
για την κατεύθυνση της σύγκρου-
σης στο Ιράν, καθώς οι αμερικανι-
κές δυνάμεις εκτίθενται σε κατη-
γορίες για εγκλήματα πολέμου στο-
χεύοντας μη στρατιωτικές δομές.
Οι αναφορές υποστήριζαν επίσης
ότι ο υπουργός πολέμου Χέντσεθ
– πρώην παρουσιαστής του Fox
News που έχει αντιμετωπίσει έλεγχο
για προτεινόμενους δεσμούς με το
λευκό εθνικιστικό κίνημα – είχε
αντιταχθεί στα σχέδια του Τζορτζ,
να προωθήσει δύο γυναίκες αξιω-
ματικούς και έναν μαύρο αξιωμα-
τικό στο βαθμό του στρατηγού ενός
αστεριού.
Σε μια εποχή που τα ποσοστά απο-
δοχής της δεύτερης θητείας του
Τραμπ έχουν βυθιστεί σε νέο χα-
μηλό, οι τιμές της βενζίνης για τους
απλούς Αμερικανούς ανεβαίνουν,
ξεπερνώντας τα 4 δολάρια το γα-
λόνι στην αντλία για πρώτη φορά
εδώ και σχεδόν τέσσερα χρόνια και
περισσότερο από ένα δολάριο υψη-
λότερα από ό,τι όταν ξεκίνησε ο πό-
λεμος.

Κάτι που θα ήταν εντάξει. Αλλά,
εκτός από τα στρατιωτικά κρανία,
ο Τραμπ έχει το υπουργικό του συμ-
βούλιο στο στόχαστρο.
Η αιφνιδιαστική αποχώρηση της
Παμ Μπόντι, από τη θέση της γενι-
κής εισαγγελέα – η οποία έκανε
ό,τι μπορούσε για να ευχαριστήσει
την επιθυμία του αφεντικού της να
εκδικηθεί τους πολιτικούς του αν-
τιπάλους, αλλά μπέρδεψε τον χει-
ρισμό της κυκλοφορίας των Αρ-
χείων Έπσταϊν – την καθιστά τη
δεύτερη διορισμένη Maga που εκ-
διώχθηκε από το υπουργικό συμ-
βούλιο κατά τη διάρκεια της δεύ-
τερης θητείας του. Ακολουθεί  την
Kristi "Ice Barbie" Noem, την πρώην
υπουργό Εσωτερικής Ασφάλειας
που, μέχρι τον περασμένο μήνα,
επέβλεπε την ατζέντα μαζικών απε-
λάσεων που οδήγησε στην απομά-
κρυνση δεκάδων χιλιάδων μετα-
ναστών – και τις πολιτικές ανατα-
ραχές στις αμερικανικές πόλεις που
οδήγησαν σε θανάτους αμάχων.
Η Μπόντι, έκανε αυτό που περίμενε
ο Τραμπ από αυτήν. Κυνήγησε οποι-
ονδήποτε αριθμό πολιτικών αντι-
πάλων του με γελοίες προσπάθειες
να τους κατηγορήσει. Ορισμένες
από τις διώξεις της ήταν τόσο αβά-
σιμες, που ακόμη και τα μεγάλα
σώματα ενόρκων τις απέρριψαν –
και τα μεγάλα σώματα ενόρκων
απαγγέλλουν κατηγορίες σχεδόν
σε οτιδήποτε κινείται.
Μπορεί ακόμη και να παραβίασε
το νόμο γι' αυτόν, εμφανιζόμενη να
ψεύδεται ενόρκως στο Κογκρέσο
όταν ισχυρίστηκε ψευδώς σε ένορκη
κατάθεση ότι η Γκισλέιν Μάξγουελ,
σύντροφος του Τζέφρι Έπσταϊν στη
σεξουαλική εμπορία παιδιών, δεν
είχε μεταφερθεί σε φυλακή «χα-
μηλότερου επιπέδου».
Η φήμη της Μπόντι – κάπως ανώ-
μαλη πριν από τη σύντομη θητεία της
στο υπουργικό συμβούλιο Trump
2.0 – είναι πλέον βρώμικη. Μπο-
ρεί να βρεθεί σε ακραίο νομικό κίν-
δυνο μόλις ο Τραμπ χάσει τον έλεγχο

του Κογκρέσου.
Αν αυτό είναι κάτι περισσότερο από
μια απλή αναδιάταξη των ξαπλώ-
στρων στον Τιτανικό και την έναρξη
μιας πραγματικής εκκαθάρισης του
Τραμπ, ποιος μπορεί να είναι ο επό-
μενος;
Οι στοιχηματιστές, στοιχηματίζουν
ήδη για το πόσο μπορεί να αντέξει
η διευθύντρια της εθνικής υπηρε-
σίας πληροφοριών, Τάλσι Γκαμ-
πάρντ. Πιθανότατα κέρδισε την οργή
του Τραμπ επειδή παραδέχτηκε
στους ερευνητές του Κογκρέσου
ότι οι υπηρεσίες πληροφοριών των
ΗΠΑ πιστεύουν ότι το Ιράν δεν είχε
κάνει καμία προσπάθεια να ανοι-
κοδομήσει τις πυρηνικές του εγ-
καταστάσεις μετά την «εξάλειψη»
του περασμένου καλοκαιριού από
τις αμερικανικές και ισραηλινές δυ-
νάμεις.
Για πολλούς, ο νωθρός διευθυντής
του FBI του Τραμπ, Κας Πατέλ, ήταν
εδώ και καιρό για την μπριζόλα. Εί-
ναι επίσης δύσκολο να δούμε πώς
ο ίδιος ο Χέζχέθ, μπορεί να επι-
βιώσει από τις επιπτώσεις του Ιράν.
Όπως οι αρουραίοι σε ένα σάκο, ο
εσωτερικός κύκλος Maga θα στρα-
φεί πρώτα ο ένας εναντίον του άλ-
λου. Για τους υπόλοιπους από εμάς,
θα χρειαστεί μια πέτρινη καρδιά για
να μην παρακολουθήσουμε με ένα
χαμόγελο στα χείλη.
Ο Independent είχε πάντα μια παγ-
κόσμια προοπτική. Χτισμένη σε γερά
θεμέλια εξαιρετικών διεθνών ρε-
πορτάζ και αναλύσεων, η The In-
dependent απολαμβάνει τώρα μια
εμβέλεια που ήταν αδιανόητη όταν
ξεκίνησε ως πρωτοεμφανιζόμενος
παίκτης στη βρετανική βιομηχανία
ειδήσεων. Για πρώτη φορά από το
τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου,
και σε ολόκληρο τον κόσμο, ο πλου-
ραλισμός, η λογική, μια προοδευ-
τική και ανθρωπιστική ατζέντα και
ο διεθνισμός – ανεξάρτητες αξίες
– απειλούνται. Ωστόσο, εμείς, ο In-
dependent, συνεχίζουμε να μεγα-
λώνουμε.

Η απόλυση της Παμ Μπόντι είναι μόνο 
η αρχή της εκκαθάρισης του Τραμπ
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l Της Μαρίας Βουτσινά

Η
επαρχία του Οντάριο, αποδε-
δειγμένα αποτελεί την ατμομη-
χανή της οικονομίας της κανα-

δικής ομοσπονδίας. Εδώ συγκεντρώ-
νεται όλη η βιομηχανική δύναμη της
χώρας με τη βοήθεια εκατοντάδων  βιο-
μηχανικών επιχειρήσεων. Όταν το Ον-
τάριο πιάνει γρίπη, τότε ο υπόλοιπος
Καναδάς  αισθάνεται πλευρίτιδα. 
Το Οντάριο θα πρέπει να είναι προ-
ετοιμασμένο για «δυσκολότερους και-
ρούς» εν μέσω παγκόσμιας οικονομι-
κής αναστάτωσης, αλλά η κυβέρνηση
δεν θα περικόψει θέσεις εργασίας στον
δημόσιο τομέα για να στηρίξει τον προ-
ϋπολογισμό εν μέσω αβεβαιότητας, ση-
ματοδοτεί ο υπουργός Οικονομικών
ενόψει της δημοσιονομικής ενημέρω-
σης της Πέμπτης. Άλλες επαρχίες έχουν
πρόσφατα προετοιμαστεί ενάντια στους
οικονομικούς αντίθετους ανέμους προ-
βλέποντας ελλείμματα ρεκόρ, αυξά-
νοντας τους φόρους και περικόπτον-
τας θέσεις εργασίας πρώτης γραμμής,
αλλά αυτή δεν θα είναι η προσέγγιση του
Οντάριο, λέει ο Πίτερ Μπεθλενφάλβι,
υπουργός οικονομικών της επαρχίας
του Οντάριο. «Ο κόσμος έχει αλλάξει
— και το Οντάριο πρέπει να είναι έτοιμο
για ό,τι μπορεί να φέρει η αλλαγή, ακόμα
κι αν αυτό σημαίνει ότι είναι προετοι-
μασμένο για πιο δύσκολες στιγμές»,
είπε σε ομιλία του πριν από τον προ-
ϋπολογισμό νωρίτερα αυτό το μήνα.
«Ως κυβέρνηση, δεν μπορούμε να εξα-
λείψουμε την αβεβαιότητα, αλλά μπο-
ρούμε να μετριάσουμε τους κινδύνους
με μια υπεύθυνη, ισορροπημένη δη-
μοσιονομική προσέγγιση που υπο-
στηρίζει τις δημόσιες υπηρεσίες και
υποδομές διατηρώντας παράλληλα την
ευελιξία».
Σε εκείνη την ομιλία, ανέφερε δύο φο-
ρές την παράδοση κυβερνητικών προ-
γραμμάτων «αποτελεσματικά και βιώ-
σιμα», λέξεις που μερικές φορές χρη-
σιμοποιούνται από πολιτικούς για να
σηματοδοτήσουν το σφίξιμο της ζώ-
νης.
«Νομίζω ότι αντικατοπτρίζει το γεγο-
νός ότι πρέπει να διασφαλίσουμε ότι
τα χρήματα, οι σημαντικές επενδύσεις
που κάνουμε στις κοινωνικές υπηρε-
σίες, την υγειονομική περίθαλψη, την
εκπαίδευση, φτάνουν στους εργαζό-
μενους που παρέχουν, είτε είναι κοι-
νωνικός λειτουργός είτε εργαζόμενος
στον τομέα της υγείας είτε δάσκαλος,
και να διασφαλίσουμε ότι όλα τα χρή-
ματα απλώς δεν ρέουν στη διοίκηση,
είπε την Τετάρτη σε συνέντευξή του.
Το Οντάριο έχει ήδη αναθέσει στα νο-
σοκομεία να καταρτίσουν ένα τριετές
σχέδιο για να ισοσκελίσουν τους προ-
ϋπολογισμούς τους, σε μια προσπά-
θεια να αντιμετωπίσουν τα αυξανόμενα
ελλείμματα στον τομέα, χρησιμοποι-
ώντας την υπόθεση ότι θα λάβουν ετή-
σιες αυξήσεις χρηματοδότησης δύο
τοις εκατό. Αυτό είναι το ήμισυ της αύ-
ξησης που έλαβαν το προηγούμενο
έτος.
Ορισμένα νοσοκομεία έχουν ήδη αρ-
χίσει να κάνουν κάποιες περικοπές
«χαμηλότερου κινδύνου» στο πλαίσιο
αυτού του σχεδίου, δήλωσε η Ένωση
Νοσοκομείων του Οντάριο. Η επαρχία
θα χρειαστεί να προσθέσει περίπου
2.7 δισεκατομμύρια δολάρια για να κα-
λύψει τις πλήρεις λειτουργικές ανάγ-
κες του νοσοκομειακού τομέα, ανέ-
φερε η ένωση.
Το έλλειμμα της επαρχίας, στην πιο
πρόσφατη δημοσιονομική ενημέρωση
νωρίτερα φέτος, ανήλθε σε 13.4 δισε-
κατομμύρια δολάρια. Ο υπουργός οι-
κονομικών σιωπά για το αν ο δρόμος
προς την ισορροπία παραμένει ο ίδιος
με το σχέδιό του στον περσινό προ-

ϋπολογισμό να μπει στο μαύρο το 2027-
28.
Η ισορροπία, ωστόσο, ήταν ένας κι-
νούμενος στόχος. Ο στόχος του 2027-
28 είναι ένα χρόνο αργότερα από ό,τι
προέβλεπε ο υπουργός στον προϋπο-
λογισμό του 2024, ο οποίος ήταν ένα
χρόνο αργότερα από ό,τι προέβλεπε
στον προϋπολογισμό του 2023.
Τα βιβλία του Οντάριο βρίσκονται σε
σχετικά καλή θέση για να μπορέσουν
να παραμείνουν στην πορεία της επαρ-
χίας προς την ισορροπία και να μει-
ώσουν την αναλογία καθαρού χρέους
προς ΑΕΠ, εφόσον δεν χρησιμοποιεί
δημοσιονομικά περιθώρια για να ανα-
κοινώσει νέες δεσμεύσεις δαπανών,
σύμφωνα με μια προεπισκόπηση προ-
ϋπολογισμού από την εταιρεία De-
sjardins.
«Όταν η κυβέρνηση του Οντάριο δη-
μοσιεύσει τον προϋπολογισμό της για
το 2026 στις 26 Μαρτίου, πιστεύουμε
ότι θα πρέπει να κεφαλαιοποιήσει αυ-
τόν τον φορολογικό άνεμο αντιστεκό-
μενη στον πειρασμό να αυξήσει ου-
σιαστικά τις δαπάνες, όπως έχουν κά-
νει η ομοσπονδιακή κυβέρνηση και
ορισμένες άλλες επαρχίες», έγραψε ο
αναπληρωτής επικεφαλής οικονομο-
λόγος Randall Bartlett.
«Αντίθετα, θα πρέπει να κρατήσει στε-
γνή κάποια δημοσιονομική σκόνη για
να αντιμετωπίσει πιθανούς μελλοντι-
κούς κραδασμούς, όπως η επικείμενη
κοινή αναθεώρηση της Συμφωνίας Κα-
ναδά Ηνωμένων Πολιτειών-Μεξικού
(CUSMA)».
Ο υπουργός έχει ήδη ανακοινώσει κά-

ποιες νέες δαπάνες πριν από τον προ-
ϋπολογισμό, συμπεριλαμβανομένων
επιπλέον 325 εκατομμυρίων δολαρίων
για την πρωτοβάθμια περίθαλψη και
1.4 δισεκατομμυρίων δολαρίων για την
κάλυψη του μεριδίου της επαρχίας στο
HST για ορισμένους αγοραστές κατοι-
κιών.
Ο πρωθυπουργός Νταγκ Φορντ, μαζί με
τον υπουργό Οικονομικών και τον
υπουργό Δημοτικών Υποθέσεων και
Στέγασης Ραμπ Φλακ,  ανακοίνωσαν
την Τετάρτη ότι το Οντάριο σχεδιάζει
να επεκτείνει προσωρινά τις εκπτώ-
σεις HST για την αγορά νέων κατοι-
κιών, σε μια προσπάθεια να τονώσει
έναν προβληματικό τομέα κατασκευής
κατοικιών.
Η κυβέρνηση εισήγαγε προηγουμέ-
νως εκπτώσεις για τους αγοραστές
κατοικιών για πρώτη φορά σε νέα
σπίτια αξίας έως και 1.5 εκατομμυρίων
δολαρίων, με σπίτια αξίας 1 εκατομ-
μυρίου δολαρίων ή λιγότερο να πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις για το μέγι-
στο ποσό των 130,000 δολαρίων όταν
συνδυάζονται με ομοσπονδιακή έκ-
πτωση.
Ο Φορντ είπε ότι στον προϋπολογισμό
της Πέμπτης, η κυβέρνησή του προ-
τείνει την επέκταση της έκπτωσης για
ένα έτος, τόσο όσον αφορά τις αγορές
κατοικιών που πληρούν τις προϋπο-
θέσεις όσο και τον περιορισμό της σε
όσους αγοράζουν σπίτι για πρώτη φορά.
Το προσωρινό μέτρο θα έβλεπε τα σπί-
τια αξίας έως 1.5 εκατομμυρίων δολα-
ρίων να πληρούν τις προϋποθέσεις για
το μέγιστο ποσό των 130,000 δολαρίων,

μειώνοντας αναλογικά τα σπίτια αξίας
1.85 εκατομμυρίων δολαρίων, τα οποία
θα πληρούσαν τις προϋποθέσεις για
24,000 δολάρια.
«Το μήνυμά μου προς όλους από τον
κατασκευαστικό τομέα εδώ σήμερα
είναι πολύ απλό: ξεκινήστε να χτίζετε»,
είπε ο Ford σε συνέντευξη Τύπου.
«Προς τους σπουδαίους ανθρώπους
αυτής της επαρχίας, εάν είστε σε θέση
να αγοράσετε ένα νέο σπίτι, ανεξάρ-
τητα από το αν είναι ένα διαμέρισμα ή
ένα σπίτι στην πόλη ή μια μονοκατοι-
κία, παρακαλώ συγκεντρώστε τα πάντα.
Έχετε ένα χρόνο για να δείτε αυτή τη
μείωση του κόστους κατά 130,000 $.
Παρακαλώ βγείτε εκεί έξω, μιλήστε
με τους τραπεζίτες σας και αρχίστε να
αγοράζετε τα σπίτια».
Η επαρχία λέει ότι η ομοσπονδιακή
κυβέρνηση καλύπτει το πέντε τοις εκατό
του ομοσπονδιακού τμήματος του HST,
σε μια κίνηση που το Οντάριο λέει ότι
θα παράσχει σχεδόν 2.2 δισεκατομ-
μύρια δολάρια σε φορολογικές ελα-
φρύνσεις για το σύστημα στέγασης στο
Οντάριο.
Το Υπουργείο Οικονομικών εκτιμά ότι
το μέτρο θα πυροδοτήσει επιπλέον
8,000 νέες κατοικίες, σε μια εποχή που
οι πιο πρόσφατες κυβερνητικές προ-
βλέψεις δείχνουν ότι η επαρχία χτίζει
70,000 νέες κατοικίες φέτος, πολύ μα-
κριά από τον ρυθμό που απαιτείται για
την επίτευξη του στόχου του 1.5 εκα-
τομμυρίου κατοικιών σε 10 χρόνια.
Ο υπουργός οικονομικών, πριν από λί-
γους μήνες το χαρακτήρισε «μαλακό»
στόχο.

Το Οντάριο πρέπει 
να προετοιμαστεί για «πιο
δύσκολους καιρούς» μπροστά, 
λέει ο υπουργός Οικονομικών 
της Καναδικής επαρχίας
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l Της Μαρίας Βουτσινά

Μ
ε συντριπτική πλει-
οψηφία 22 έναντι 4, η
πρόταση του συμβού-

λου της πόλης του Τορόντο An-
thony Perruzza (Ward 7, Hum-
ber River–Black Creek) που
ζητά από το Δημοτικό Συμ-
βούλιο του Τορόντο να ξεκι-
νήσει ένα πιλοτικό έργο για τη
δημιουργία παντοπωλείων που
λειτουργούν από τoν δήμο με
στόχο να παρέχουν στους κα-
τοίκους τις πιο προσιτές δυ-
νατές τιμές τροφίμων που ψη-
φίστηκε στις 25 Μαρτίου,  2026
στη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου του Τορόντο. 
«Η πρόσβαση σε καλά, οικο-
νομικά προσιτά τρόφιμα είναι
απαραίτητη για την υγεία και
την ευημερία των ανθρώπων»,
δήλωσε ο σύμβουλος Per-
ruzza. «Πάρα πολλοί κάτοικοι
του Τορόντο στρέφονται σε
τράπεζες τροφίμων επειδή τα
παντοπωλεία έχουν γίνει απρό-

σιτα. Αν θέλουμε να κάνουμε
τη ζωή πιο προσιτή, πρέπει να
κάνουμε τολμηρά βήματα και
αυτό είναι ένα από αυτά». 
Η πρόταση είχε συνεισφορές
από τον Δήμαρχο Chow και
άλλους υποστηρικτικούς Συμ-

βούλους και προτείνει ένα πι-
λοτικό έργο για τη δημιουργία
τεσσάρων παντοπωλείων που
λειτουργούν από την πόλη σε
όλο το Τορόντο, με ένα κατά-
στημα σε κάθε περιοχή του
Κοινοτικού Συμβουλίου. Προ-

τεραιότητα θα δοθεί σε γειτο-
νιές με περιορισμένη πρό-
σβαση σε παντοπωλεία και χα-
μηλότερα εισοδήματα των νοι-
κοκυριών. 
Τα καταστήματα θα λειτουρ-
γούσαν ως μη κερδοσκοπικά

παντοπωλεία της πόλης, με
στόχο τη μείωση του κόστους
των τροφίμων για τους κατοί-
κους. Η πρόταση προτείνει επί-
σης στον Δήμο να παρέχει υπο-
στήριξη, όπως η απαλλαγή από
τους φόρους ακίνητης περι-
ουσίας και τα τέλη ανάπτυξης,
για να βοηθήσει στη διατήρηση
των τιμών όσο το δυνατόν χα-
μηλότερα. 
Παρόμοια με τις προσπάθειές
μας να προωθήσουμε την οι-
κονομική προσιτότητα της στέ-
γασης, αυτό το πρόγραμμα θα
είχε βαθύ αντίκτυπο στην κα-
θημερινή ζωή των κατοίκων
του Τορόντο. 
Αυτό είναι ένα μνημειώδες
βήμα για να γίνει η ζωή πιο
προσιτή για τους κατοίκους
του Τορόντο. Χθες το βράδυ,
το Δημοτικό Συμβούλιο του
Τορόντο άνοιξε τις πόρτες για
το προσωπικό της πόλης να
λάβει τα απαραίτητα μέτρα για
να εργαστεί για το άνοιγμα των
τεσσάρων παντοπωλείων. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο εγκρίνει την πρόταση του Περούζα 
για δημοτικό παντοπωλείο
Πιλοτικό έργο για τη μείωση του κόστους των τροφίμων

Ρεπορτάζ από CBC/Radio-Canada.

Α
ν και οι κινεζικοί δασμοί στα κα-
ναδικά προϊόντα χοιρινού κρέ-
ατος παραμένουν σε ισχύ μετά

την επίσκεψη του υπουργού Οικονο-
μικών Franηois-Philippe Champagne
στην Κίνα, ο υπουργός επιμένει ότι το
σημαντικό καθήκον είναι η οικοδό-
μηση σχέσεων - και δεν θεωρεί ρεα-
λιστικό να περιμένουμε άμεσες λύ-
σεις. «Δεν μπορείς απλώς να περιμέ-
νεις σε μια συνάντηση να λύσεις τα
πάντα», δήλωσε ο υπουργός στο CBC
News την Παρασκευή, στο τέλος της
παραμονής του στο Πεκίνο. «Φυτεύεις
σπόρους, ασχολείσαι». Τα καναδικά
προϊόντα χοιρινού κρέατος εξακολου-
θούν να αντιμετωπίζουν πρόσθετο φόρο
25%, που προέκυψε αφού η Οτάβα
ακολούθησε τα βήματα της Ουάσιγ-
κτον και εφάρμοσε εισφορά 100% στα
κινεζικά ηλεκτρικά οχήματα.
Η κυβέρνηση της Κίνας, επέβαλε επί-
σης δασμούς σε γεωργικά προϊόντα
όπως το λάδι canola, ωστόσο η κανα-
δική κυβέρνηση κατέληξε τελικά σε
συμφωνία τον Ιανουάριο για να επι-
τρέψει σε 49,000 κινεζικά ηλεκτρικά
οχήματα στον Καναδά με μειωμένο
δασμολογικό συντελεστή, με αντάλ-
λαγμα η Κίνα να μειώσει ή να καταρ-
γήσει τους δασμούς της στα γεωργικά
καναδικά προϊόντα.
Ο υπουργός οικονομικών του Καναδά,
παραδέχτηκε την ύπαρξη  εμπορικού
ερεθισμού γύρω από το χοιρινό κρέας
και σημείωσε άλλα εκκρεμή ζητήματα,
όπως τα θαλασσινά. Ωστόσο, τόνισε ότι
υπάρχει ένα ευρύτερο όραμα μεταξύ
της καναδικής και της κινεζικής κυ-
βέρνησης να συνεργαστούν πιο στενά
και να συνεργαστούν όταν ευθυγραμ-

μίζονται τα συμφέροντα των δύο χω-
ρών.
«Κατά μία έννοια, η αποστολή μου εδώ
ήταν να μετατρέψω το όραμα του [πρω-
θυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ] σε δράση»,
τόνισε ο Καναδός υπουργός. «Αλλά
όποιος έχει κάνει επιχειρήσεις σε αυτό
το μέρος του κόσμου θα ήξερε ότι οφεί-
λεις πρώτα  να χτίσεις μια σχέση. Αυτό
δεν είναι συναλλακτικό». «Δεν μπο-
ρείς να περιμένεις να έχεις περισσό-
τερες συναλλαγές αν δεν εμφανιστείς
προσωπικά.. Το να εμφανιστείς είναι
η μισή δουλειά», πρόσθεσε ο ομιλητής.

Έμφαση στις χρηματοπι-
στωτικές υπηρεσίες
Σε προηγούμενη συνέντευξη Τύπου
την Παρασκευή, ο υπουργός οικονο-
μικών δήλωσε ότι συναντήθηκε με τον
Κινέζο υπουργό Οικονομικών Lan Fo'an
και τον αντιπρόεδρο He Lifeng για να
μιλήσουν για τρόπους με τους οποί-
ους ο καναδικός τομέας χρηματοπι-
στωτικών υπηρεσιών μπορεί να αυξή-
σει τις δραστηριότητές του στη χώρα.
Αυτό περιλαμβάνει τις καναδικές τρά-
πεζες να λάβουν περισσότερες άδειες
για να προσφέρουν ένα ευρύτερο φά-
σμα υπηρεσιών στην Κίνα και αυξη-
μένη πρόσβαση στις αγορές ομολό-
γων, δήλωσε. «Αν θέλετε να επεκτεί-
νετε το εμπόριό σας, χρειάζεστε χρη-
ματοοικονομικές υπηρεσίες. Πρέπει
να είστε σε θέση να παρέχετε αυτού
του είδους τις υπηρεσίες στους εξα-
γωγείς που θέλουν να κάνουν περισ-
σότερα στην κινεζική αγορά»,  συμ-
πλήρωσε ο ομιλητής.   Ο υπουργός
πρόσθεσε ότι αναμένει από τον Lifeng
να επισκεφθεί τον Καναδά στο εγγύς
μέλλον. Ο Καναδός υπουργός δήλωσε
επίσης ότι έθεσε θέμα συζητήσεων, τη

στάση του Καναδά για τα ανθρώπινα
δικαιώματα και τις απαιτήσεις για την
ακεραιότητα της εφοδιαστικής αλυσί-
δας. Αυτό έρχεται αφότου ο βουλευ-
τής των Φιλελευθέρων Μάικλ Μα, φά-
νηκε να αμφισβητεί τη χρήση κατα-
ναγκαστικής εργασίας στην Κίνα κατά
τη διάρκεια συνεδρίασης κοινοβου-
λευτικής επιτροπής την περασμένη
εβδομάδα.  «Μιλήσαμε για την ακε-
ραιότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας.
Αυτό ήταν ένα βασικό μήνυμα που με-
τέφερα στον Κινέζο ομόλογό μου —
να πω ότι, προφανώς, ο Καναδάς δίνει
μεγάλη σημασία στην ακεραιότητα της
εφοδιαστικής αλυσίδας και ότι το δι-
μερές μας εμπόριο πρέπει να διεξάγεται
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα», τό-
νισε ο ομιλητής, στους δημοσιογρά-
φους. Στη συνέντευξή του στο CBC
News, ο υπουργός Οικονομικών τό-
νισε ότι ήταν «πολύ ξεκάθαρος στο πού
βρισκόμαστε με αυτά τα ζητήματα».
Μολονότι ο Σαμπάνιε, δεν έδωσε λε-
πτομέρειες για το πώς οι Κινέζοι αξιω-
ματούχοι έλαβαν το μήνυμα, είπε ότι

«ήξεραν ακριβώς από πού ερχόμουν
και υποψιάζομαι ότι μπορεί να είχαν
δει στον Καναδικό Τύπο  πριν από την
επίσκεψή μου».
Ο βουλευτής Μα, αργότερα ζήτησε
συγγνώμη, λέγοντας ότι ρωτούσε για την
καταναγκαστική εργασία στο Shen-
zhen, όπου βρίσκεται το μεγαλύτερο
μέρος της παραγωγής ηλεκτρικών οχη-
μάτων της Κίνας, και όχι στο Xinjiang,
όπου η κινεζική κυβέρνηση έχει κα-
τηγορηθεί για εκτεταμένες καταχρή-
σεις κατά των Ουιγούρων.
Τη περασμένη Δευτέρα, ο καναδός
πρωθυπουργός Κάρνεϊ, υπερασπίστηκε
τις προσπάθειες του Καναδά να κρα-
τήσει τα προϊόντα που παράγονται με
καταναγκαστική εργασία εκτός της αλυ-
σίδας εφοδιασμού και είπε ότι η χώρα
«έχει το πιο αυστηρό σύνολο δεσμεύ-
σεων για αυτό το θέμα».
«Ο κ. Μα ζήτησε συγγνώμη για τα σχό-
λιά του, όπως θα έπρεπε», τόνισε ο
Κάρνεϊ. Και πρόσθεσε ότι «Αναγνώ-
ρισε τη σοβαρότητα του ζητήματος με
αυτή τη συγγνώμη».

Ο υπουργός οικονομικών του Καναδά αποχωρεί από την Κίνα με τους
δασμούς, ωστόσο, στο χοιρινό κρέας να εξακολουθούν να ισχύουν, παράλληλα
αναφέρεται στην οικοδόμηση σχέσεων

Από αριστερά προς τα δεξιά: Ο υποδιοικητής της Λαϊκής Τράπεζας της Κίνας Xuan Changneng, ο διοικητής της
Λαϊκής Τράπεζας της Κίνας Pan Gongsheng, ο υπουργός Οικονομικών Franηois-Philippe Champagne, ο διοικητής
της Τράπεζας του Καναδά Tiff Macklem και η πρέσβης του Καναδά στην Κίνα Jennifer May ποζάρουν για μια φω-
τογραφία μαζί στο Πεκίνο την Παρασκευή. (Λίζα Σινγκ/CBC)
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Τ
ο Οντάριο δημοσίευσε
την Παρασκευή τη Sun-
shine List του 2025, την

ετήσια λίστα που τεκμηριώνει
τους υπαλλήλους του δημό-
σιου τομέα με μισθούς άνω
των 100,000 $, με τον πρώην
Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμ-
βουλο της Ontario Power Ge-
neration, Kenneth Hartwick,
να βρίσκεται στην κορυφή για
άλλη μια φορά με μισθό λίγο
πάνω από 1.9 εκατομμύρια δο-
λάρια.
Οι υπάλληλοι της εταιρείας
ηλεκτρικής ενέργειας Crown
κατείχαν τις πέντε πρώτες θέ-
σεις στη λίστα και επτά από τις
δέκα πρώτες, με όλους εκτός
από έναν να έχουν μισθό άνω
του 1 εκατομμυρίου δολαρίων.
Η σημερινή Πρόεδρος και Δι-
ευθύνουσα Σύμβουλος Nicolle
Butcher ήρθε δεύτερη με μι-
σθό σχεδόν 1.6 εκατομμυρίων
δολαρίων.
Ο Χάρτγουικ κατέλαβε επίσης
την πρώτη θέση πέρυσι με μι-
σθό λίγο πάνω από 2 εκατομ-
μύρια δολάρια.
Ο Πρόεδρος και Διευθύνων
Σύμβουλος του Πανεπιστη-
μιακού Δικτύου Υγείας Kevin
Smith ήρθε στην έκτη θέση
της λίστας, κερδίζοντας 939,603
$ πέρυσι. Ο Πρόεδρος και Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της Sick-
Kids, Ronald Cohn, ήταν έβδο-
μος, κερδίζοντας 880,013 $.

Πρωθυπουργός, 
δήμαρχος 
παίρνουν αύξηση
Ο πρωθυπουργός Νταγκ
Φορντ, εν τω μεταξύ, κέρδισε
269,567 δολάρια πέρυσι. Αυτό
είναι υψηλότερο από τα
208,974 δολάρια που έβγαλε
ένα χρόνο πριν, σύμφωνα με τη
λίστα του 2024.
Υπάρχουν επίσης 50 άτομα από
το γραφείο του πρωθυπουρ-
γού στη λίστα φέτος, από 47
το προηγούμενο έτος.
Δύο από αυτούς έβγαζαν πε-

ρισσότερα από τον Φορντ: ο
πρώην επικεφαλής του προ-
σωπικού του, Πάτρικ Σάκβιλ,
με μισθό 340.717 δολαρίων,
και ο Τράβις Καν, πρώην κύριος
γραμματέας του Φορντ και επι-
κεφαλής του Ontario-United
States Engagement, με μισθό
299.356 δολάρια. Ο Kann, ο
οποίος περιλαμβάνεται στη λί-
στα Sunshine με το μικρό
όνομα Mark, είναι τώρα επι-
κεφαλής του προσωπικού της

Ford.
Η δήμαρχος του Τορόντο Oli-
via Chow πήρε επίσης αύξηση.
Κέρδισε 240,349 δολάρια πέ-
ρυσι, από 225,093 δολάρια το
2024.
Ο Τσόου ήταν ο δεύτερος πιο
ακριβοπληρωμένος δήμαρχος
στην επαρχία πέρυσι. Την
πρώτη θέση κατέλαβε ο δή-
μαρχος του Markham, Frank
Scarpitti, ο οποίος κέρδισε
308,179 $.

Ο αριθμός των υπαλλήλων του
δημόσιου τομέα που βγάζουν
πάνω από 100,000 δολάρια έχει
αυξηθεί, φθάνοντας τους
404,922 φέτος σε σύγκριση με
377,881 πέρυσι.
Το ποσό του μισθού για να
μπείτε στη λίστα δεν έχει αλ-
λάξει από το 1996. Όταν προ-
σαρμοστεί για τον πληθωρι-
σμό, αυτό το χρηματικό ποσό
θα ήταν ίσο με περίπου 185,000
$ σε δολάρια 2025.

Η πρόεδρος του Συμβουλίου
Οικονομικών Caroline Mulro-
ney δήλωσε σε δήλωση που
συνόδευε την κυκλοφορία της
Sunshine List ότι πράγματα
όπως οι αναδρομικές πληρω-
μές και τα αποτελέσματα των
συλλογικών διαπραγματεύ-
σεων ήταν «μοναδικοί παρά-
γοντες» που συνέβαλαν στις
αυξήσεις μισθών.
«Πάνω από το 50 τοις εκατό
της φετινής ανάπτυξης προ-
ήλθε από δήμους, οι οποίοι
περιλαμβάνουν την τοπική
αστυνομία και τις πυροσβε-
στικές υπηρεσίες των οποίων
το έργο συνεχίζει να προστα-
τεύει τις κοινότητες του Οντά-
ριο», είπε.
«Από τη συνολική λίστα, πε-
ρισσότεροι από τους μισούς
αποτελούνται από οργανισμούς
δημόσιας υπηρεσίας όπως
σχολικά συμβούλια, νοσοκο-
μεία και δημόσια συμβούλια
υγείας, τα οποία σε μεγάλο
βαθμό αποτελούνται από νο-
σηλευτές και δασκάλους».

Αποκαλύφθηκε η Ontario Sunshine List: 
Εδώ είναι οι κορυφαίοι υπάλληλοι του δημόσιου
τομέα που κέρδισαν πάνω από 100 $ το 2025

Ο υψηλότερος μισθός του αρχηγού της αστυνομίας 

πηγαίνει στον Peel
Ο αρχηγός της αστυνομίας του Peel, Nishan Duraiappah, έκανε περισσότερα από οποι-
ονδήποτε άλλο αρχηγό της αστυνομίας στην επαρχία πέρυσι. Κέρδισε 604,449 δολάρια το
2025.
Ο αρχηγός της αστυνομίας του Τορόντο Myron Demkiw ήταν ο δεύτερος πιο ακριβοπλη-
ρωμένος, με μισθό 445,366 $ πέρυσι.
Και οι επτά αστυνομικοί του Τορόντο που συνελήφθησαν και κατηγορήθηκαν σε μια σα-
ρωτική έρευνα διαφθοράς από την Περιφερειακή Αστυνομία του Γιορκ φέτος ήταν επί-
σης στη λίστα. Οι μισθοί τους για το 2025 κυμαίνονταν από λίγο πάνω από 130,000 $ έως
σχεδόν 180,000 $. Το προηγούμενο έτος, όλοι εκτός από έναν, τον Const. Elias Mouawad,
ήταν στη λίστα.

Η Sunshine List του Οντάριο κυκλοφόρησε την Παρασκευή.© Εντουάρντο Λίμα/Ο Καναδικός Τύπος
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l Του Νικολάου Συρμαλή

Κ
άθε χρόνο, όταν πλησιάζει η 25η Μαρτίου, οι
Έλληνες σε όλο τον κόσμο στρέφουμε το
βλέμμα μας προς τους ήρωες της Επανά-

στασης. Θυμόμαστε τους μεγάλους πρωταγωνιστές
της εθνικής μας παλιγγενεσίας, αλλά και εκείνους
τους λιγότερο γνωστούς αγωνιστές, που με το ίδιο
θάρρος, την ίδια αυταπάρνηση και την ίδια πίστη
στην ελευθερία πρόσφεραν τα πάντα για την πα-
τρίδα.
Για μένα, η ημέρα αυτή έχει και μια βαθιά προσω-
πική σημασία. Δεν είναι μόνο εθνική εορτή. Είναι
και ημέρα μνήμης για έναν άνθρωπο του αίματός
μου, έναν πρόγονο του οποίου το όνομα παραμένει
ζωντανό στην οικογένειά μας επί γενεές: τον Νικό-
λαο (Νικολή) Συρμαλή (1801–1844), αγωνιστή της
κρητικής επανάστασης του 1821 από τις Μουρνιές Χα-
νίων και γενάρχη της σημερινής οικογένειας Συρ-
μαλή του Φοινικίου Λακωνίας.
Εγώ, ο απόγονός του, γεννήθηκα και μεγάλωσα στο
Τορόντο του Καναδά, αλλά από μικρός επέστρεφα
ξανά και ξανά στην Ελλάδα, αναζητώντας όχι μόνο
τον τόπο των προγόνων μου, αλλά και το βαθύτερο
νόημα της ταυτότητάς μου. Ως απόφοιτος της Ελλη-
νορθόδοξης Θεολογικής Ακαδημίας του Τορόντο,
μόνιμος εκπαιδευτικός στο Toronto District School
Board (TDSB), διδάσκων της ελληνικής γλώσσας,
και ενεργό μέλος της Ένωσης Κρητών Τορόντο και
της Ελληνικής Κοινότητας Τορόντο, υπηρετώ εδώ
και χρόνια τον ελληνισμό της διασποράς μέσα από
την παιδεία, την πίστη, τον πολιτισμό, την ιστορία,
τους χορούς και τη μουσική μας. Γι’ αυτό και γράφω
αυτές τις γραμμές από το Τορόντο όχι απλώς ως
συγγενής του Νικολή Συρμαλή, αλλά ως άνθρωπος
που θεωρεί χρέος του να κρατά ζωντανή τη μνήμη,
την ταυτότητα και την παρακαταθήκη των προγόνων
μας.
Η ιστορία του δεν είναι μόνο οικογενειακή υπόθεση.
Είναι μια μικρή αλλά σημαντική ψηφίδα του μεγά-
λου αγώνα του Γένους. Και καθώς εμείς οι Έλληνες
της διασποράς τιμούμε την 25η Μαρτίου και τον
Μήνα Ελληνικής Κληρονομιάς, θεωρώ χρέος μου
να καταθέσω αυτό το αφιέρωμα στη μνήμη του —
όχι μόνο ως απόγονος, αλλά και ως Έλληνας που πι-
στεύει ότι η ιστορική μνήμη πρέπει να παραμένει
ζωντανή.

Ένας Κρητικός αγωνιστής 
από τις Μουρνιές
Ο Νικολής Συρμαλής καταγόταν από τις Μουρνιές Χα-
νίων, στην περιοχή της Κυδωνίας, σε μια εποχή όπου
η Κρήτη βρισκόταν ακόμη κάτω από τη βαριά οθω-
μανική κυριαρχία. Ανήκε σε εκείνη τη γενιά των
Κρητών που μεγάλωσαν μέσα στην καταπίεση, την
αδικία και την προσβολή, αλλά δεν συμβιβάστηκαν
ποτέ με τη σκλαβιά.
Σύμφωνα με την επικρατέστερη άποψη, οι βαθύτε-
ρες ρίζες της οικογένειας συνδέονται με τη Χώρα
Σφακίων, όπου κατά τον 17ο και 18ο αιώνα μαρτυ-
ρούνται πλοιοκτήτες με το επώνυμο Συρμαλάκης.
Ορισμένοι ερευνητές συνδέουν το επώνυμο αυτό

με τη λέξη «συρμαγιά», δηλαδή το χρηματικό κε-
φάλαιο για το ταξίδι ενός εμπορικού πλοίου. Ακόμη
και αυτή η μικρή ετυμολογική λεπτομέρεια δείχνει
πως η ιστορία ενός αγωνιστή αρχίζει πολύ πριν από
το πεδίο της μάχης· αρχίζει μέσα στον κόσμο που τον
γέννησε.
Οι αφηγηματικές πηγές και η οικογενειακή παράδοση
παρουσιάζουν τον Νικολή αρχικά ως άνθρωπο του
μόχθου, πιθανότατα ξυλουργό, προτού η πορεία του
στραφεί ολοκληρωτικά προς τον πόλεμο. Αυτή η με-
τάβαση από την καθημερινή εργασία στο πεδίο της
μάχης αποτυπώνει την πορεία χιλιάδων Ελλήνων
εκείνης της εποχής: απλοί άνθρωποι, που όταν ήρθε
η ώρα, έγιναν αγωνιστές.

Από την ταπείνωση στην εξέγερση
Η ιστορική και οικογενειακή μνήμη διατηρεί και μια
έντονη αφήγηση για μια προσωπική ταπείνωση που
φέρεται να σημάδεψε τον Νικολή πριν από τον Αγώνα.
Σύμφωνα με την παράδοση, υπέστη βαριά προσβολή
από Οθωμανό αγά, που του έκοψε το μουστάκι ξαφ-
νικά σε μία ενέδρα που του έστησε στην περιοχή
Κάτολα, γεγονός που χαλύβδωσε ακόμη περισσό-
τερο το μίσος του προς την τυραννία.
Είτε ως απολύτως εξακριβωμένο γεγονός είτε ως
ισχυρό στοιχείο της οικογενειακής μνήμης, η ουσία
παραμένει ίδια: ο Νικολής Συρμαλής ανήκε σε εκεί-
νους τους Έλληνες για τους οποίους η ελευθερία
δεν ήταν αφηρημένο ιδανικό. Ήταν ζήτημα τιμής,
αξιοπρέπειας και επιβίωσης.

Η Αγία Βαρβάρα και ο αγώνας 
στην πρώτη γραμμή
Η παρουσία του διακρίνεται ιδιαίτερα στα γεγονότα
της Αγίας Βαρβάρας το 1823, όταν οι ελληνικές δυ-
νάμεις της Κρήτης βρέθηκαν αντιμέτωπες με τη
σκληρή αιγυπτιακή επέμβαση. Οι σχετικές ιστορικές
αφηγήσεις τον συνδέουν με τη μαχητικότητα εκεί-
νων που δεν υποχώρησαν όταν όλα έμοιαζαν να
γέρνουν εις βάρος τους.
Ο Νικολής αναδεικνύεται ήδη από τότε ως άνθρω-
πος της πρώτης γραμμής. Δεν υπήρξε απλώς παρών
στη μάχη, αλλά ένας από εκείνους που ξεχώριζαν
για την ορμή, τη γενναιότητα και την αφοσίωσή τους
στην κοινή υπόθεση.

Η Γραμβούσα: σύμβολο αντίστασης,
δοκιμασίας και ευθύνης
Το κορυφαίο κεφάλαιο της ζωής του συνδέεται αναμ-
φισβήτητα με τη Γραμβούσα. Η κατάληψη του φρου-
ρίου το 1825 υπήρξε ένα από τα σημαντικότερα κα-
τορθώματα της κρητικής επαναστατικής ιστορίας. Η
Γραμβούσα έγινε σύμβολο ελευθερίας, αλλά και τό-
πος πείνας, κινδύνου, πειθαρχίας και δοκιμασίας.
Ο Νικολής Συρμαλής δεν συνδέεται με τη Γραμ-
βούσα μόνο ως πολεμιστής, αλλά και ως άνθρωπος
ευθύνης. Στις 7 Αυγούστου 1825 εμφανίζεται να συ-

νυπογράφει μαζί με άλλους οπλαρχηγούς επιστολή
προς την «Εθνικήν των Ελλήνων Διοίκησιν», γεγο-
νός που δείχνει ότι συμμετείχε ενεργά όχι μόνο στη
μάχη, αλλά και στις κρίσιμες αποφάσεις της επο-
χής.
Αργότερα, σε δημοσίευμα της Γενικής Εφημερίδας
της Ελλάδος της 16ης Ιουνίου 1826, ο Νικόλαος Συρ-
μαλής αναφέρεται σε σχέση με δράση των Γραμ-
βουσιανών στην επαρχία Σελίνου. Αυτές οι πηγές
αποτυπώνουν τη σκληρότητα του αγώνα, αλλά και την
παρουσία του ανάμεσα στους άνδρες που σήκωσαν
πραγματικά το βάρος της αντίστασης.
Σε αυτό ακριβώς βρίσκεται η ιστορική βαρύτητα της
μορφής του: υπήρξε άνθρωπος της πράξης, αλλά
και άνθρωπος καθήκοντος.

Από την Κρήτη στο Ναύπλιο 
και από εκεί στο Φοινίκι
Μετά τα δραματικά χρόνια της Κρήτης, ο Νικολής Συρ-
μαλής ακολούθησε τη μοίρα πολλών Κρητών αγω-
νιστών. Το 1830, όταν η Κρήτη έμεινε τελικά έξω από
τα σύνορα του νέου Ελληνικού Κράτους, αναγκά-
στηκε να εγκαταλείψει τον τόπο του.
Πριν από το τέλος του ίδιου έτους, βρέθηκε στον
προσφυγικό οικισμό Πρόνοια του Ναυπλίου, όπου
γνώρισε τη μέλλουσα σύζυγό του, τη Μαρία, πιθα-
νότατα και εκείνη κρητικής καταγωγής. Μαζί εγκα-
ταστάθηκαν τελικά στο Φοινίκι της επαρχίας Επι-
δαύρου Λιμηράς, στη Λακωνία.
Εκεί η ζωή του περνά στο δεύτερο μεγάλο της στά-
διο: από τον πολεμιστή της σκλαβωμένης Κρήτης, στον
οικογενειάρχη και έποικο της ελεύθερης Ελλάδας.
Το γεγονός αυτό έχει και βαθύ συμβολισμό. Ο άν-
θρωπος που πολέμησε την οθωμανική εξουσία στην
Κρήτη, κατέληξε αργότερα να ριζώνει σε ελεύθερη
ελληνική γη, θεμελιώνοντας το σπιτικό του σε μια νέα
πατρίδα που αναγεννιόταν.

Η Βασιλική Φάλαγγα, η σύνταξη 
και οι γαίες
Ο Νικολής Συρμαλής αναγνωρίστηκε από το ελλη-
νικό κράτος, το οποίο τον ενέταξε στη Βασιλική Φά-
λαγγα με τον βαθμό του ανθυπολοχαγού, λαμβά-
νοντας και μηνιαία σύνταξη 48 δραχμών.
Παράλληλα, συνδέεται με παραχώρηση καλλιεργή-
σιμης γης: 20 στρέμματα στη “Ροδάφνα”, 6 στον
“Μποζά” στα περίχωρα του Φοινικίου και 14 ακόμη
στο Μπεζάνι του Δήμου Έλους. Πρόκειται για στοι-
χεία που δεν δείχνουν μόνο την κρατική αναγνώ-
ριση, αλλά και τη μετάβαση του αγωνιστή από τον πό-
λεμο στη νέα ζωή.

Η Μαρία, τα έξι παιδιά και 
η ανθρώπινη πλευρά της Ιστορίας
Η πιο συγκλονιστική ίσως διάσταση της ιστορίας του
αποκαλύπτεται στα έγγραφα του 1849, όπου εμφα-
νίζεται η Μαρία, χήρα του Νικολάου Συρμαλή, σε

Ο ΠΡΟΓΟΝΟΣ ΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ
Νικολής Συρμαλής: Από την επαναστατημένη Κρήτη στη Λακωνία — και από εκεί

στις γενιές που συνεχίζουν το όνομά του

Ένα αφιέρωμα μνήμης, τιμής και συνέχειας από έναν απόγονό του στην ομογένεια
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ηλικία 35 ετών, μητέρα έξι παιδιών — τεσσάρων αρ-
ρένων και δύο θηλέων.
Μέσα από αυτή τη μαρτυρία, ο αγωνιστής παύει να
είναι μόνο όνομα σε κατάλογο ή τιμητική αναφορά.
Γίνεται ξανά άνθρωπος: σύζυγος, πατέρας, στήριγμα
οικογένειας.
Κατά την επικρατέστερη άποψη, ο Νικολής απε-
βίωσε το 1844, και πάντως είναι βέβαιο ότι είχε φύ-
γει από τη ζωή πριν από το 1849. Εκεί ακριβώς η
ιστορία αποκτά τη βαθύτερη συναισθηματική της
διάσταση: πίσω από κάθε ήρωα της Επανάστασης,
υπήρχε σχεδόν πάντα μια οικογένεια που πλήρωσε
το κόστος του αγώνα σιωπηλά.

Η γραμμή που δεν έσπασε
Παρά τον πρόωρο θάνατό του, η γενιά του συνεχί-
στηκε. Η τεκμηριωμένη οικογενειακή γραμμή περνά
μέσα από τον Εμμανουήλ Συρμαλή, τον Αλέξανδρο
Συρμαλή, μεταγενέστερους Νικολάους και Αλέξαν-
δρους, μέχρι να φτάσει τελικά σε μένα.
Αυτή η συνέχεια είναι, για μένα, ίσως το μεγαλύ-
τερο μνημείο του. Όχι ένα άγαλμα ή μια επιγραφή,
αλλά το γεγονός ότι το όνομά του εξακολουθεί να ζει,
να προφέρεται και να τιμάται μέσα στην οικογένειά
μας.

Οι μεταγενέστερες θυσίες 
της οικογένειας
Η ιστορική διαδρομή της οικογένειας Συρμαλή δεν
σταμάτησε στον Αγώνα του 1821. Συνδέθηκε και με
μεταγενέστερες εθνικές δοκιμασίες.
Ο Νικόλαος Συρμαλής του Αλεξάνδρου έπεσε στη
Μικρασιατική Εκστρατεία το 1921, προσθέτοντας ένα
ακόμη κεφάλαιο θυσίας στην οικογενειακή ιστορία.
Αργότερα, κατά τη διάρκεια της Κατοχής, ο Αλέκος
(Αλέξανδρος) Συρμαλής (1914–1944), από το Φοι-
νίκι, συνδέθηκε με την Εθνική Αντίσταση και εκτε-
λέστηκε από τους Γερμανούς στη Μονεμβασιά. Η
μορφή του υπενθυμίζει ότι το φρόνημα αντίστασης,
που χαρακτήρισε τους αγωνιστές του 1821, δεν εξέ-
λιπε από την οικογένεια στους επόμενους αιώνες.

Όταν η μνήμη έγινε επίσημη τιμή
Για χρόνια, αυτή η ιστορία ζούσε για μένα μέσα σε
αρχεία, πιστοποιητικά, παραχωρητήρια, δημοτολό-
για και οικογενειακές μαρτυρίες. Όμως το καλο-
καίρι του 2025 συνέβη κάτι που έδωσε στη μακρό-
χρονη προσπάθειά μου μια ιδιαίτερη βαρύτητα: έλαβα
επίσημη επιστολή από το Γενικό Επιτελείο Εθνικής
Άμυνας (ΓΕΕΘΑ), σε απάντηση της επικοινωνίας μου
για την ιστορική δράση του προγόνου μου και για
τη συμμετοχή του στην απελευθέρωση και υπερά-
σπιση της Γραμβούσας (1825–1830).
Λίγες εβδομάδες αργότερα, στις 30 Ιουλίου 2025,

στην επέτειο των 200 χρόνων από την κατάληψη της
Γραμβούσας, είχα την τιμή να βρεθώ στις επετει-
ακές εκδηλώσεις και να τιμήσω τον πρόγονό μου
μαζί με την οικογένειά μου.

Η ελληνική μου ιθαγένεια 
και η αναγνώριση της γενιάς μου
Και τώρα, μέσα στον Μήνα Ελληνικής Κληρονομιάς,
η συγκίνηση αυτή έγινε ακόμη βαθύτερη.
Τον Φεβρουάριο του 2026, έλαβα επίσημη ενημέ-
ρωση από το Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στο Το-
ρόντο ότι ολοκληρώθηκε η εγγραφή της γέννησής
μου και ότι είμαι πλέον επισήμως εγγεγραμμένος
Έλληνας πολίτης.
Και σαν να μην έφτανε αυτό, τον ίδιο αυτό μήνα ενη-
μερώθηκα ότι έγινα δεκτός ως μέλος του Πατριω-
τικού Ομίλου Απογόνων Αγωνιστών του 1821 και
Ιστορικών Γενών της Ελλάδος.
Ύστερα από τόσα χρόνια έρευνας, αναζήτησης, τεκ-
μηρίωσης και αγώνα για να κρατήσω ζωντανή τη
μνήμη του πρώτου μου προγόνου, το να γίνω επι-
σήμως Έλληνας πολίτης και συγχρόνως να γίνω δε-
κτός στις τάξεις των απογόνων των αγωνιστών του
1821 είναι τιμή ανεκτίμητη.

Η μνήμη που συνεχίζεται σήμερα
Αυτή η μνήμη δεν μένει για μένα μόνο στα έγγραφα,
στα αρχεία και στις αφηγήσεις.
Ζει και στο παρόν.
Γι’ αυτό και σήμερα, στις εκδηλώσεις μνήμης και
ιδιαίτερα στις εορτές της 25ης Μαρτίου, φορώ με

υπερηφάνεια την κρητική φορεσιά του 19ου αιώνα,
το σπαστό κρητικό φεσάκι με το έμβλημα του Βα-
σιλέα Όθωνα, και στο στήθος μου τα παράσημα του
προγόνου μου — όχι ως απλά οικογενειακά κειμή-
λια, αλλά ως ζωντανά σύμβολα θυσίας, τιμής και
ιστορικής συνέχειας.
Για μένα, αυτή η ενδυμασία δεν είναι μια αναπαρά-
σταση του παρελθόντος. Είναι ένας τρόπος να στέ-
κομαι απέναντι στην ιστορία με σεβασμό. Είναι ένας
τρόπος να δηλώνω ότι η μνήμη του Νικολή Συρ-
μαλή δεν έχει σβήσει.
Και η πιο μεγάλη μου ελπίδα είναι πως, μια μέρα, την
ίδια αυτή φορεσιά και αυτά τα ίδια παράσημα θα τα
φορέσει και ο γιος μου, ο Αλέκος. Τότε η μνήμη δεν
θα είναι μόνο ανάμνηση· θα είναι ζωντανή συνέχεια.

Επίλογος
Το γεγονός ότι γράφω αυτό το άρθρο από το Το-
ρόντο, γεννημένος και μεγαλωμένος στον Καναδά,
κάνει για μένα όλη αυτή τη διαδρομή ακόμη πιο
συγκινητική. Γιατί αποδεικνύει πως η μνήμη δεν
γνωρίζει αποστάσεις. Η Ελλάδα μπορεί να βρίσκε-
ται μακριά γεωγραφικά, όμως μέσα από την ιστορία,
τη γλώσσα, την πίστη και την οικογενειακή παρα-
καταθήκη, παραμένει βαθιά παρούσα.
Για μένα, το να γράφω για τον Νικολή Συρμαλή εί-
ναι μια πράξη μνήμης και τιμής. Για όλους μας, όμως,
είναι και κάτι ακόμη: μια υπενθύμιση ότι η ελευθε-
ρία της Ελλάδας χτίστηκε και από ανθρώπους σαν
τον Νικολή Συρμαλή — ανθρώπους που πολέμη-
σαν, υπέμειναν, ρίζωσαν και άφησαν πίσω τους όχι
μόνο απογόνους, αλλά και παράδειγμα.

l Του Νικολάου Συρμαλή

Κάθε χρόνο, όταν πλησιάζει η 25η
Μαρτίου, οι Έλληνες σε όλο τον κό-
σμο θυμόμαστε τους ήρωες της Επα-
νάστασης. Για μένα, η ημέρα αυτή
έχει και βαθιά προσωπική σημασία,
γιατί με φέρνει πιο κοντά σε έναν άν-
θρωπο του αίματός μου: τον Νικό-
λαο (Νικολή) Συρμαλή (1801–1844),
αγωνιστή της κρητικής επανάστασης
του 1821 από τις Μουρνιές Χανίων
και γενάρχη της σημερινής οικογέ-
νειας Συρμαλή του Φοινικίου Λακω-
νίας.
Εγώ, ο απόγονός του, γεννήθηκα και
μεγάλωσα στο Τορόντο, αλλά από μι-
κρός επέστρεφα συχνά στην Ελλάδα,
αναζητώντας όχι μόνο τον τόπο των
προγόνων μου, αλλά και το βαθύτερο
νόημα της ταυτότητάς μου. Ως από-
φοιτος της Ελληνορθόδοξης Θεολο-
γικής Ακαδημίας του Τορόντο, μόνι-
μος εκπαιδευτικός στο TDSB, διδά-
σκων της ελληνικής γλώσσας και
ενεργό μέλος της Ένωσης Κρητών
Τορόντο και της Ελληνικής Κοινότη-

τας Τορόντο, θεωρώ χρέος μου να
κρατώ ζωντανή τη μνήμη της ιστο-
ρίας μας. Ο Νικολής Συρμαλής ανήκε
σε εκείνη τη γενιά των Κρητών που
μεγάλωσαν κάτω από την οθωμανική
καταπίεση, ποτέ δεν συμβιβάστηκαν
με τη σκλαβιά. Οι πηγές και η παρά-
δοση τον παρουσιάζουν αρχικά ως
άνθρωπο του μόχθου, πιθανότατα ξυ-
λουργό, πριν αφοσιωθεί ολοκληρω-
τικά στον αγώνα.
Η δράση του συνδέεται με τη μάχη
της Αγίας Βαρβάρας (1823), ενώ το
σημαντικότερο κεφάλαιο της ζωής
του είναι η Γραμβούσα. Η κατάληψη
του φρουρίου το 1825 υπήρξε ένα
από τα μεγάλα κατορθώματα της κρη-
τικής επανάστασης, και ο Νικολής
εμφανίζεται όχι μόνο ως πολεμιστής,
αλλά και ως άνθρωπος ευθύνης. Στις
7 Αυγούστου 1825 συνυπογράφει επι-
στολή προς την «Εθνικήν των Ελλή-
νων Διοίκησιν», ενώ το όνομά του
μνημονεύεται και στη Γενική Εφη-
μερίδα της Ελλάδος το 1826.
Όταν η Κρήτη έμεινε εκτός των συ-
νόρων του νέου Ελληνικού Κράτους,

ο Νικολής αναγκάστηκε να μετοική-
σει. Πέρασε από την Πρόνοια του
Ναυπλίου και εγκαταστάθηκε τελικά
στο Φοινίκι Λακωνίας, όπου με τη
σύζυγό του Μαρία δημιούργησε οι-
κογένεια. Για τις υπηρεσίες του ανα-
γνωρίστηκε από το ελληνικό κράτος,
εντάχθηκε στη Βασιλική Φάλαγγα με
τον βαθμό του ανθυπολοχαγού, έλαβε
σύνταξη 48 δραχμών, και συνδέθηκε
με γαίες στη Λακωνία.
Τα έγγραφα του 1849 αποκαλύπτουν
τη Μαρία ως χήρα, 35 ετών, μητέρα
έξι παιδιών. Εκεί ο αγωνιστής γίνεται
ξανά άνθρωπος: σύζυγος, πατέρας
και θεμέλιο οικογένειας.
Η γενιά του δεν έσπασε. Μέσα από τον
Εμμανουήλ Συρμαλή και τις επόμε-
νες γενιές, η γραμμή έφτασε σε μένα.
Και η οικογενειακή ιστορία συνέχισε
να συναντά την ιστορία του Έθνους:
ένας μεταγενέστερος Νικόλαος Συρ-
μαλής έπεσε στη Μικρασιατική Εκ-
στρατεία το 1921, ενώ ο Αλέκος (Αλέ-
ξανδρος) Συρμαλής (1914–1944) από
το Φοινίκι συνδέθηκε με την Εθνική
Αντίσταση και εκτελέστηκε από τους

Γερμανούς. Το καλοκαίρι του 2025
έλαβα επίσημη επιστολή από το ΓΕ-
ΕΘΑ για την ιστορική δράση του προ-
γόνου μου, ενώ στις 30 Ιουλίου 2025
είχα την τιμή να τον τιμήσω μαζί με
την οικογένειά μου στις εκδηλώσεις
για τα 200 χρόνια από την κατάληψη
της Γραμβούσας. Και φέτος, μέσα
στον Μήνα Ελληνικής Κληρονομιάς,
έζησα ακόμη δύο μεγάλες στιγμές:
έγινα επισήμως Έλληνας πολίτης και
έγινα δεκτός ως μέλος του Πατριω-
τικού Ομίλου Απογόνων Αγωνιστών
του 1821 και Ιστορικών Γενών της Ελ-
λάδος.
Σήμερα, στις εορτές της 25ης Μαρ-
τίου, φορώ με υπερηφάνεια την κρη-
τική φορεσιά του 19ου αιώνα, το σπα-
στό κρητικό φεσάκι με το έμβλημα
του Βασιλέα Όθωνα και τα παράσημα
του προγόνου μου. Όχι ως απλή ανα-
παράσταση, αλλά ως ζωντανή πράξη
μνήμης. Και η πιο μεγάλη μου ελ-
πίδα είναι πως, μια μέρα, αυτά θα τα
φορέσει και ο γιος μου, ο Αλέκος.
Τότε η μνήμη δεν θα είναι μόνο ανά-
μνηση. Θα είναι σκυτάλη.

Ο ΠΡΟΓΟΝΟΣ ΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ
Νικολής Συρμαλής: Από τη Γραμβούσα στο Φοινίκι και από εκεί στη δική μας γενιά
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l By Nicholas Sirmalis

E
very year, as March 25 approaches, Greeks
around the world turn their thoughts to the he-
roes of the Revolution. We remember the

great names of our national rebirth, but also the
lesser-known fighters who, with the same cou-
rage, sacrifice, and faith in freedom, gave everyth-
ing they had for the homeland.
For me, that day has always carried a deeply per-
sonal meaning. It is not only a national holiday. It is
also a day of remembrance for a man of my own
blood, an ancestor whose name has remained alive
in my family through generations: Nikolaos (Niko-
lis) Syrmalis (1801–1844), a fighter of the Cretan
struggle of 1821 from Mournies near Chania, and the
founding ancestor of the present-day Syrmalis fa-
mily line of Finiki, Lakonia.
I was born and raised in Toronto, Canada, but from
a young age I returned to Greece again and again,
searching not only for the homeland of my ance-
stors, but also for the deeper meaning of my own
identity. As a graduate of the Greek Orthodox Th-
eological Academy in Toronto, a full-time educator
with the Toronto District School Board, a Greek lan-
guage instructor, and an active member of the Cre-
tans Association of Toronto and the Greek Com-
munity of Toronto, I have spent years serving Greek
heritage in the diaspora through education, faith,
culture, history, dance, and music. That is why I
write these lines from Toronto not only as a de-
scendant of Nikolis Syrmalis, but as someone who
sees it as a duty to preserve the memory, identity,
and inheritance of our ancestors.
His story is not only a family story. It is a small but
meaningful piece of the larger story of the Greek na-
tion. And as we, the Greeks of the diaspora, mark
March 25 and Greek Heritage Month, I feel it is my
duty to offer this tribute—not only as his descendant,
but as a Greek who believes that historical me-
mory must remain alive.

A Cretan fighter from Mournies
Nikolis Syrmalis came from Mournies in the Cha-
nia region, in a time when Crete still lived under
heavy Ottoman rule. He belonged to that genera-
tion of Cretans who grew up amid oppression, in-
justice, and humiliation, yet never accepted slavery
as normal.
According to the prevailing view, the deeper roots
of the family may connect to Sfakia, where ship-
owning families with the related surname Syrma-
lakis are recorded in earlier centuries. Some re-
searchers connect the name to the word syrmakia,
the capital used to finance a merchant voyage. Even
such a detail tells us something important: the hi-
story of a fighter begins long before the battlefield.
It begins in the world that formed him.
Narrative sources and family tradition describe Ni-
kolis first as a working man, likely a carpenter, be-
fore his life turned fully toward war. That transition
from daily labor to armed struggle reflects the path
of thousands of Greeks of that era: ordinary peo-

ple who became extraordinary when the moment
demanded it.

From humiliation to resistance
Historical and family memory also preserve the
story of a personal humiliation inflicted on Nikolis
before the Revolution. According to tradition, he
suffered a grave insult at the hands of an Ottoman
agha who cut his moustache after ambushing him
in the neighbourhood of Katola—an insult that har-
dened his hatred of tyranny.
Whether every detail can be verified exactly or
not, the deeper truth remains the same: for men
of that era, freedom was never abstract. It was a
matter of honor, dignity, and survival.

Agia Varvara and 
the frontline of Crete
Nikolis Syrmalis stands out in connection with
the events of Agia Varvara in 1823, when Greek
forces in Crete faced severe Egyptian intervention.
Historical narratives associate him with the de-
termination of those who did not retreat even
when the odds turned heavily against them.
Already at that stage, he appears as a man of the
front line—not merely present in battle, but di-
stinguished by courage, force, and devotion to
the common cause.

Gramvousa: resistance, 
hardship, and responsibility
The defining chapter of his life is undoubtedly lin-
ked to Gramvousa. The capture of the fortress in
1825 was one of the most important achieve-
ments of the Cretan revolutionary struggle. Gram-
vousa became both a symbol of freedom and a
place of hunger, danger, discipline, and extreme
hardship.
Nikolis Syrmalis is tied to Gramvousa not only as
a fighter, but as a man of responsibility. On August
7, 1825, he appears among those signing a letter
addressed to the “National Administration of the
Greeks,” showing that he participated not only in
combat but also in crucial collective decisions.
Later, in the General Newspaper of Greece of
June 16, 1826, he is mentioned in connection with
the actions of the Gramvousa fighters in Selino.
These sources reflect the harshness of the strug-
gle, but also his presence among those who truly
carried the burden of resistance.
That is what gives his figure real historical wei-

ght: he was not only a man of action, but a man
of duty.

From Crete to Nafplio 
and then to Finiki
After the dramatic years in Crete, Nikolis Syr-
malis followed the fate of many Cretan fighters.
In 1830, when Crete was left outside the borders
of the new Greek state, he was forced to leave
his homeland.
Before the end of that same year, he found him-
self in the refugee settlement of Pronoia in Naf-
plio, where he met his future wife, Maria, likely also
of Cretan origin. Together they eventually settled
in Finiki, Lakonia.
There, his life entered its second great phase:
from fighter of enslaved Crete to family man and
settler of free Greece.
This transition carries deep symbolic meaning
for me. The man who fought Ottoman domination
in Crete went on to build his life in free Greek
soil.

Royal Phalanx, pension, and land
Nikolis Syrmalis was recognized by the Greek
state and admitted to the Royal Phalanx with the
rank of Second Lieutenant, receiving a monthly
pension of 48 drachmas.
He was also connected to grants of cultivated
land: 20 stremmata at Rodafna, 6 at Bozas near
Finiki, and 14 more at Bezani in the Municipality
of Elos. These details show not only official re-
cognition, but the transition from war to rebuilding
life.

Maria, six children, and the 
human side of history
Perhaps the most moving dimension of his story
is revealed in the documents of 1849, where Ma-
ria, widow of Nikolaos Syrmalis, appears as a
35-year-old mother of six children—four sons
and two daughters.
In that moment, the fighter ceases to be merely
a name in a list or a formal reference. He beco-
mes human again: husband, father, and the fo-
undation of a family line.
According to the prevailing view, Nikolis died in
1844, and in any case it is certain that he had pas-
sed away before 1849. There, the story takes on
its deepest emotional dimension: behind every
hero of the Revolution, there was almost always

MY ANCESTOR OF THE REVOLUTION
Nikolis Syrmalis: From revolutionary Crete to Lakonia — and from there 
to the generations that still carry his name

A commemorative feature for Greek Heritage Month, March 25, and the Greek diaspora
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a family that silently carried the cost of his sacri-
fice.

The line that did not break
Despite his early death, his line continued. The
documented family line runs through Emmano-
uil Syrmalis, Alexandros Syrmalis, later Nikolaoi
and Alexandroi, and ultimately reaches me.
To me, that continuity is perhaps his greatest mo-
nument. Not a statue or inscription, but the fact
that his name is still spoken, remembered, and
honored within the family.

Later sacrifices of the family
The history of the Syrmalis family did not end
with the Revolution of 1821. It continued into later
national trials. A later Nikolaos Syrmalis son of Ale-
xandros fell in the Asia Minor Campaign in 1921,
adding another chapter of sacrifice to the family’s
story.
Later, during the Occupation, Alekos (Alexandros)
Syrmalis (1914–1944) of Finiki became associated
with the Greek Resistance and was executed by
the Germans in Monemvasia. His life reminds us
that the spirit of resistance that marked the figh-
ters of 1821 did not disappear in later genera-
tions.

When memory became 
official honor
For years, this history lived for me in archives,
certificates, land records, municipal books, and fa-
mily testimony. But in the summer of 2025, so-
mething happened that gave my long effort a spe-
cial weight: I received an official letter from the Hel-
lenic National Defence General Staff (GEETHA)
in response to my communication about the hi-
storical service of my ancestor and his role in the
liberation and defense of Gramvousa (1825–1830).
A few weeks later, on July 30, 2025, during the
commemoration of the 200th anniversary of the
taking of Gramvousa, I had the honor of atten-
ding the anniversary events and paying tribute to
my ancestor together with my family.

Greek citizenship and recognition
of my generation
And now, during Greek Heritage Month, that sense
of honor has deepened even more.
In February 2026, I received official notice from the
Consulate General of Greece in Toronto that my
birth registration had been completed and that I
am now officially a registered Greek citizen.
And as if that were not enough, during this same

month I was also accepted as a member of the
Patriotic Association of Descendants of the Figh-
ters of 1821 and Historic Families of Greece.
After so many years of research, tracing, and pre-
serving the memory of my first ancestor, to be-
come officially both a Greek citizen and a reco-
gnized descendant of the fighters of 1821 is an
honor beyond words.

Memory that lives in the present
This memory does not remain for me only in do-
cuments, archives, and stories.
It lives in the present.
That is why today, at commemorative events and
especially during the celebrations of March 25, I
wear with pride the nineteenth-century Cretan
dress, the broken Cretan fez bearing the emblem
of King Otto, and on my chest the decorations of
my ancestor—not as simple family relics, but as
living symbols of sacrifice, honor, and historical con-
tinuity.
My greatest hope is that one day these same
symbols, this same dress, and this same sense
of duty will pass to my son, Alekos. Then me-
mory will not remain recollection alone. It will
become living continuation.

Conclusion
The fact that I write this article from Toronto, born
and raised in Canada, makes the whole journey
even more moving to me. It proves that memory

knows no distance. Greece may be far away ge-
ographically, but through history, language, faith,
and family inheritance, it remains deeply present.
For me, writing about Nikolis Syrmalis is an act
of remembrance and honor. For all of us, howe-
ver, it is also something more: a reminder that
the freedom of Greece was built by men like
him—men who fought, endured, took root, and left
behind not only descendants, but an example.

l By Nicholas Sirmalis 

Every year, as March 25 approaches,
Greeks around the world remem-
ber the heroes of the Greek Revo-
lution. For me, that day carries a de-
eply personal meaning, because it
brings me closer to a man of my
own blood: Nikolaos (Nikolis) Syr-
malis (1801–1844), a fighter of the
Cretan struggle of 1821 from Mour-
nies near Chania, and the founding
ancestor of the present-day Syrma-
lis family of Finiki, Lakonia.
I, his descendant, was born and rai-
sed in Toronto, but from a young age
I returned to Greece again and again,
searching not only for the homeland
of my ancestors, but for the deeper
meaning of my own identity. As a
graduate of the Greek Orthodox Th-
eological Academy in Toronto, a full-
time educator with the TDSB, a Greek
language instructor, and an active
member of the Cretans Association
of Toronto and the Greek Commu-
nity of Toronto, I see it as my duty to

keep our history alive.
Nikolis Syrmalis belonged to that
generation of Cretans who grew up
under Ottoman oppression, yet ne-
ver accepted slavery. Sources and
family tradition present him first as
a working man, likely a carpenter,
before he turned fully toward the
struggle.
His life is associated with the battle
of Agia Varvara (1823), but the most
important chapter of his story is
Gramvousa. The capture of the for-
tress in 1825 was one of the great
achievements of the Cretan Revolu-
tion, and Nikolis appears not only as
a fighter, but as a man of responsi-
bility. 
On August 7, 1825, he was among
the signatories of a letter to the “Na-
tional Administration of the Greeks,”
and his name also appears in the
General Newspaper of Greece in
1826.
When Crete was excluded from the
borders of the new Greek state, Ni-
kolis was forced to leave. He pas-

sed through the refugee settlement
of Pronoia in Nafplio and eventually
settled in Finiki, Lakonia, where he
and his wife Maria built their family.
For his service, he was recognized
by the Greek state, admitted to the
Royal Phalanx with the rank of Se-
cond Lieutenant, granted a pension
of 48 drachmas, and connected to
land allotments in Lakonia.
The documents of 1849 reveal Ma-
ria as a widow, aged 35, mother of
six children. In that moment, the fi-
ghter becomes human again: hu-
sband, father, and the foundation of
a family line.
That line did not break. Through Em-
manouil Syrmalis and the generations
that followed, it eventually reached
me. And the family continued to meet
history in later national struggles: a
later Nikolaos Syrmalis fell in the
Asia Minor Campaign in 1921, while
Alekos (Alexandros) Syrmalis (1914–
1944) of Finiki became associated
with the Greek Resistance and was
executed by the Germans.

In the summer of 2025, I received
an official letter from the Hellenic
National Defence General Staff re-
garding my ancestor’s historical ser-
vice, and on July 30, 2025, I had the
honor of commemorating him with
my family at the 200th anniversary of
the taking of Gramvousa. This year,
during Greek Heritage Month, I ex-
perienced two more profound ho-
nors: I officially became a Greek ci-
tizen, and I was accepted as a mem-
ber of the Patriotic Association of De-
scendants of the Fighters of 1821 and
Historic Families of Greece.
Today, during the celebrations of
March 25, I wear with pride the ni-
neteenth-century Cretan dress, the
broken Cretan fez bearing the em-
blem of King Otto, and the decorations
of my ancestor—not as costume, but
as a living act of remembrance. And
my greatest hope is that one day my
son, Alekos, will wear them too. Then
memory will not remain recollec-
tion. It will become a torch passed
forward.

MY ANCESTOR OF THE REVOLUTION
Nikolis Syrmalis: From Gramvousa to Finiki—and from there to our generation
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«Ρ
αβίνε, μιλάς για ειρήνη και
συνύπαρξη, αλλά κοίτα τι
συμβαίνει γύρω μας. Είναι

ρεαλιστικό αυτό;» με ρώτησε ένα άλλο
μέλος της συναγωγής στην Κωνσταν-
τινούπολη σήμερα το πρωί.
Και μετά, λίγο αργότερα: «Ραβίνε, πώς
μπορείς να μην καταδικάσεις αυτό που
συμβαίνει στη Δυτική Όχθη; Και η
γλώσσα που χρησιμοποιείται από τους
ανθρώπους στο διαδίκτυο, ακόμη και
από εκείνους που αυτοαποκαλούνται
ραβίνοι;» παρατήρησε ένας γνωστός
μουσουλμάνος καθηγητής Ιουδαϊκών
σπουδών, αρκετά σκληρά.
Ούτε εγώ απορρίπτω. Και οι δύο προ-
έρχονται από ένα μέρος ανησυχίας,
αντανακλώντας τη στιγμή που ζούμε,
που διαμορφώνεται από την οργή από
τη μία πλευρά και τον φόβο από την
άλλη.

Εβραϊκό Πάσχα: 
Ευθύνη απέναντι 
στα βάσανα των άλλων
Καθώς οι Εβραίοι προετοιμάζονται για
το Πάσχα, πιάνω τον εαυτό μου να σκέ-
φτεται λιγότερο το τελετουργικό και
περισσότερο την ευθύνη που φέρει.
Το Μισνά στο Πεσαχίμ διδάσκει ότι σε
κάθε γενιά, κάθε άτομο είναι υποχρε-
ωμένο να βλέπει τον εαυτό του σαν να
έφυγε προσωπικά από την Αίγυπτο.
Η τυπική ανάγνωση αφορά τη μνήμη.
Αλλά το διάβασα ως υποχρέωση. Αν
έφυγες προσωπικά από την Αίγυπτο
– αν ξέρεις τι σημαίνει να είσαι ο ξέ-
νος, ο διωκόμενος, ο εκτοπισμένος –
τότε το Πάσχα δεν σου δίνει μόνο μια
ιστορία για τα δικά σου βάσανα. Σας
δίνει μια ευθύνη απέναντι στα βάσανα
των άλλων. Και όμως η περιοχή αι-
σθάνεται κάθε άλλο παρά διαμορφω-
μένη από αυτή την ευθύνη.
Σήμερα, η εβραϊκή παρουσία στην Αί-
γυπτο έχει σχεδόν εξαφανιστεί. Μια
κοινότητα που κάποτε αριθμούσε δε-
κάδες χιλιάδες έχει τώρα μειωθεί σε
λίγα άτομα, περίπου δέκα στο Κάιρο
και ίσως είκοσι στην Αλεξάνδρεια.
Σε μια πρόσφατη επίσκεψη στο Fostat
στο Κάιρο, στάθηκα στη Συναγωγή Ben
Ezra ηλικίας 1.000 ετών, τώρα τουριστική
τοποθεσία. «Μην προσεύχεσαι εδώ.
Είναι μουσείο», μου είπε ο φύλακας.
Όπως και η μικρή εβραϊκή κοινότητα
στη Συρία, βασίζονται σε αποστολές
matzah και άλλων βασικών αναγκών
της εβραϊκής ζωής που εισάγονται
κάθε χρόνο μέσω της Συμμαχίας των
Ραβίνων στα Ισλαμικά Κράτη.

Ο αντισημιτισμός 
απευθύνεται σε Εβραίους
που δεν έχουν καμία
σχέση με πολιτικά 
γεγονότα
Τους τελευταίους μήνες, άκουσα τον
βαθύ θυμό και τον πόνο που αισθάνε-
ται μεγάλο μέρος του μουσουλμανι-
κού κόσμου για τα δεινά στη Γάζα. Εί-
ναι αληθινό και βαθιά αισθητό. Δεν
μπορεί να απορριφθεί.
Αλλά έχω δει πώς αυτή η οργή ταξιδεύει
και μεγεθύνεται. Πολύ συχνά, διαχέε-
ται σε αντισημιτισμό που απευθύνεται
σε Εβραίους που δεν έχουν καμία
σχέση με τα γεγονότα που διαμαρτύ-
ρονται. Καθώς γράφω αυτές τις γραμ-
μές, διαβάζω αναφορές για τέσσερα
ασθενοφόρα Hatzalah που πυρπολή-
θηκαν στο Λονδίνο σε κάτι που φαί-
νεται να είναι μια αντισημιτική επίθεση.
Ο φόβος έχει επικρατήσει στις εβραϊ-
κές κοινότητες μετά τη σφαγή της 7ης
Οκτωβρίου. Έχει αναδιαμορφώσει τον
τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι σκέ-
φτονται για την ασφάλεια και το ανή-

κειν, ακόμη και μακριά από τη σύγ-
κρουση, στις Ηνωμένες Πολιτείες και
στην Ευρώπη.
Όλα αυτά συμβαίνουν καθώς ο πόλε-
μος στη Μέση Ανατολή εντείνεται, επε-
κτείνοντας τώρα σε άμεση αντιπαρά-
θεση με το Ιράν. Χώρες του Κόλπου,
συμπεριλαμβανομένης της Σαουδικής
Αραβίας, των Ηνωμένων Αραβικών
Εμιράτων και του Κατάρ, όπου έχουμε
πολλούς φίλους, έχουν δεχθεί επιθέ-
σεις με πυραύλους και μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη, παρά το γεγονός ότι
δεν είναι άμεσοι παράγοντες στον πό-
λεμο.

Δυτική Όχθη: η βία κατά
των αμάχων βαθαίνει τον
φόβο και τη δυσπιστία
Σε μέρη όπως η Δυτική Όχθη, υπάρ-
χει επαναλαμβανόμενη βία κατά αμά-
χων, συμπεριλαμβανομένων των νεα-
ρών Εβραίων, που βαθαίνει μόνο τον
φόβο και τη δυσπιστία. Αυτό το είδος
βίας δεν βλάπτει μόνο τα άμεσα θύ-
ματά του.
Θέτει σε κίνδυνο τους γείτονες και
φέρνει ντροπή και κίνδυνο σε όλους.
Σε στιγμές όπως αυτή, αναρωτιέμαι
ποιος είναι ο ρόλος μας ως θρησκευ-
τικοί ηγέτες. Δεν μπορώ να επηρεάσω
κυβερνήσεις ή στρατιωτικές αποφά-
σεις και δυστυχώς δεν έχω την ικα-
νότητα να πείσω τους ζηλωτές. Αλλά
έχω φωνή μέσα στις κοινότητές μας. Και
έμαθα ότι το πώς χρησιμοποιούμε αυτή
τη φωνή έχει σημασία.
Υπάρχει ένα ισχυρό ένστικτο να απαι-
τούμε καταδίκη. Να πω τις σωστές λέ-

ξεις και να τραβήξω ηθικές γραμμές.
Καταλαβαίνω αυτό το ένστικτο. Αλλά
ρωτάω επίσης: αλλάζει κάτι; Από την εμ-
πειρία μου, σπάνια συμβαίνει. Τις πε-
ρισσότερες φορές, βαθαίνει τις διαι-
ρέσεις, δυσφημεί τον αγγελιοφόρο και
ανεβάζει τη θερμοκρασία χωρίς να
μειώνει τον πόνο. Αυτό δεν σημαίνει
ότι το λάθος πρέπει να αγνοηθεί. Αλλά
τα λόγια από μόνα τους δεν αρκούν.
Το Ταλμούδ στο Gittin διδάσκει ότι ταΐ-
ζουμε τους φτωχούς των μη Εβραίων
μαζί με τους φτωχούς του Ισραήλ, επι-
σκεπτόμαστε τους αρρώστους τους και
θάβουμε τους νεκρούς τους – mipnei
darkei shalom, για χάρη της ειρήνης.
Αυτός δεν είναι σύγχρονος διαθρη-
σκειακός διάλογος. Είναι μια ραβινική
υποχρέωση, κωδικοποιημένος νόμος
άνω των χιλίων πεντακοσίων ετών.

Ας κάνουμε 
το καλό: Εβραίοι 
και Μουσουλμάνοι – το
μέλλον μας είναι μαζί
Αυτό που ακολουθεί δεν είναι καινο-
τομία. Είναι οι Εβραίοι που κάνουν αυτό
που πάντα απαιτούνταν από τους Εβραί-
ους να κάνουν. Στο δικό μας κτίριο στην
Κωνσταντινούπολη, οι γείτονες μοιρά-
ζονται ashure και ανταλλάσσουν χαι-
ρετισμούς ο ένας για τις διακοπές του
άλλου στην ομάδα WhatsApp του κτι-
ρίου.
Αυτές είναι μικρές χειρονομίες, αλλά
διατηρούν τις σχέσεις ανέπαφες ακόμα
και όταν ο κόσμος έξω αισθάνεται ότι
χωρίζει τους ανθρώπους. Μέσω του
ChabadAid, Εβραίοι εθελοντές έχουν

διανείμει πάνω από 100.000 πακέτα
τροφίμων για το Ραμαζάνι στη Νιγηρία
και βοήθησαν να φέρουν καθαρό νερό
στα μουσουλμανικά χωριά. Στη Δαμα-
σκό, μαζί με το Συριακό Ίδρυμα Μω-
σαϊκού, ο Joe Jajati και ο Bekhor Ch-
emantob διένειμαν κρέας σε οικογέ-
νειες που είχαν ανάγκη κατά τη διάρ-
κεια του Ραμαζανιού σε συνεργασία
με τον ιμάμη του τζαμιού Lale Pasha.
Οι άνθρωποι δεν ζουν σε δηλώσεις.
Ζουν σε γειτονιές. Και σε αυτές τις γει-
τονιές, το ερώτημα δεν είναι ποιος έχει
δίκιο. 
Είναι αν οι άνθρωποι μπορούν ακόμα
να κοιτάζουν ο ένας τον άλλον χωρίς
φόβο. Ο Ραβίνος Tarfon δίδαξε στο
Pirkei Avot: Δεν είναι καθήκον σας να
ολοκληρώσετε το έργο, αλλά ούτε εί-
στε ελεύθεροι να το παραμελήσετε.
Αυτή είναι η απάντηση στις ερωτήσεις
που μου τέθηκαν σήμερα το πρωί. Δεν
χρειάζεται να λύσετε τη Μέση Ανα-
τολή. Δεν επιτρέπεται να μην κάνετε
τίποτα. Ο Ρέμπε του Λούμπαβιτς δί-
δαξε ότι το να φέρεις φως στον κόσμο
δεν είναι μια αφηρημένη ιδέα αλλά μια
πρακτική ευθύνη, μια πράξη τη φορά.
Ας κάνουμε λοιπόν το καλό. Εβραίοι
και Μουσουλμάνοι – το μέλλον μας
είναι μαζί. Χαγκ Σάμιτς!
Ο Ραβίνος Mendy Chitrik είναι Πρό-
εδρος και Ιδρυτής της Συμμαχίας Ρα-
βίνων στα Ισλαμικά Κράτη. Ο ίδιος υπη-
ρετεί ως ραβίνος στην Κωνσταντινού-
πολη της Τουρκίας. Η οργάνωση πε-
ριλαμβάνει ραβίνους που δραστηριο-
ποιούνται στην Αλβανία, το Αζερμπαϊ-
τζάν, το Μαρόκο, την Τουρκία, την Τυ-
νησία, το Ιράν, το Καζακστάν, 

Η οργή δεν αρκεί: 
αυτό που πραγματικά 
χτίζει την ειρήνη
Ιστορία του Ραβίνου Mendy Chitrik, Προέδρου και Ιδρυτή

της Συμμαχίας των Ραβίνων στα Ισλαμικά Κράτη

Ραβίνος Mendy Chitrik, 
Πρόεδρος της Συμμαχίας 
των Ραβίνων στα Ισλαμικά
Κράτη© Ραβίνος 
Mendy Chitrik, 
Πρόεδρος της Συμμαχίας 
των Ραβίνων 
στα Ισλαμικά Κράτη
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l Της Ισμήνης Μαργεριδου

Σαφή μηνύματα, ρεαλισμό αλλά και αισιοδοξία για
το μέλλον του δημόσιου Πανεπιστημίου μετέφερε ο
Πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, Κα-
θηγητής Κυριάκος Αναστασιάδης, κατά την κεντρική
ομιλία του στην Τελετή Έναρξης του 10ου Συνεδρίου
Εκπαίδευσης και Έρευνας, που πραγματοποιήθηκε
το Σάββατο 28 Μαρτίου 2026, στην Αλεξανδρού-
πολη.
Με αφετηρία ένα «σχεδόν υπαρξιακό ερώτημα»,
όπως το χαρακτήρισε, επιχείρησε να αναδείξει όχι
μόνο τις προκλήσεις, αλλά κυρίως τη δυναμική και
τον ρόλο του ελληνικού δημόσιου Πανεπιστημίου.

Ένα ερώτημα με βάθος: «Υπάρχει
φως στο δημόσιο Πανεπιστήμιο;»
Ο Πρύτανης τόνισε ότι το ερώτημα για το αν υπάρ-
χει φως στο δημόσιο Πανεπιστήμιο δεν είναι ρητο-
ρικό, αλλά αντανακλά την αμφιθυμία της κοινωνίας.
Υπογράμμισε ότι η δημόσια συζήτηση συχνά επι-
κεντρώνεται σε προβλήματα δημιουργώντας μια ει-
κόνα διαρκούς κρίσης. «Αν ακούσει κανείς μόνο τον
δημόσιο θόρυβο, θα πιστέψει ότι το ελληνικό Πα-
νεπιστήμιο βρίσκεται σε διαρκή κρίση. Ότι είναι εγ-
κλωβισμένο στη γραφειοκρατία, στην υποχρηματο-
δότηση, στην υποστελέχωση, στις αντιφάσεις του
συστήματος και του θεσμικού πλαισίου» είπε χα-
ρακτηριστικά.
Ωστόσο, αντέτεινε πως η πραγματικότητα εντός των
Πανεπιστημίων είναι διαφορετική και πολύ πιο δυ-
ναμική.

Η «αθέατη δύναμη» 
της ακαδημαϊκής κοινότητας
Ο Πρύτανης ανέδειξε την καθημερινότητα των ελ-
ληνικών Πανεπιστημίων ως έναν χώρο παραγωγής
γνώσης και δημιουργίας. Σημείωσε ότι μέσα σε ερ-
γαστήρια, βιβλιοθήκες και αμφιθέατρα δρα μια «τε-
ράστια, συχνά αθέατη δύναμη» ανθρώπων που δι-
δάσκουν, ερευνούν και καινοτομούν.
Τόνισε ότι το Πανεπιστήμιο δεν παράγει μόνο επιστήμη,
αλλά διαμορφώνει τους πολίτες και τους επιστήμο-
νες του αύριο, καλλιεργώντας την κριτική σκέψη,
την τεκμηρίωση και την ελευθερία της γνώμης.

«Στην Ελλάδα περίπου 
το μισό ανθρώπινο δυναμικό της
έρευνας βρίσκεται και παράγεται
στα Πανεπιστήμια»
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στον ρόλο του δημόσιου
Πανεπιστημίου ως παράγοντα εθνικής ισχύος. Ο
Πρύτανης υπογράμμισε ότι στη σύγχρονη εποχή η
ισχύς δεν μετριέται μόνο με οικονομικούς ή στρα-

τιωτικούς όρους, αλλά κυρίως με τη γνώση, την
έρευνα και την καινοτομία.
Επεσήμανε ότι «Στην Ελλάδα περίπου το μισό αν-
θρώπινο δυναμικό της έρευνας βρίσκεται και πα-
ράγεται στα Πανεπιστήμια: επιστημονικές δημοσι-
εύσεις, διεθνείς συνεργασίες, ερευνητικά προ-
γράμματα, νέοι επιστήμονες που διακρίνονται σε
όλο τον κόσμο. Το πρόβλημα μας δεν είναι η ποιότητα
της ελληνικής έρευνας, αλλά η οργάνωση του οι-
κοσυστήματος γνώσης, η έλλειψη ενιαίας στρατη-
γικής».
Αναφερόμενος στις τεχνολογικές εξελίξεις, ο Πρύ-
τανης ξεκαθάρισε ότι η τεχνητή νοημοσύνη και τα ψη-
φιακά εργαλεία δεν υποκαθιστούν το Πανεπιστή-
μιο.
Τόνισε ότι αντιθέτως το ενισχύουν, καθώς το Πανε-
πιστήμιο παραμένει χώρος μετατροπής της πληρο-
φορίας σε γνώση και κατανόηση.

Η ανάγκη για εξωστρέφεια 
και «brain circulation»
Ο Πρύτανης στάθηκε ιδιαίτερα στη διεθνοποίηση
της ανώτατης εκπαίδευσης.
Υπογράμμισε την ανάγκη να ενισχυθεί η κινητικότητα
επιστημόνων και φοιτητών, όχι ως απώλεια αλλά ως
ευκαιρία.
Εισήγαγε την έννοια του «brain circulation», τονί-
ζοντας ότι η χώρα πρέπει να επιδιώκει την κυκλο-
φορία της γνώσης: οι επιστήμονες να αποκτούν εμ-
πειρίες στο εξωτερικό αλλά και να επιστρέφουν. «Να
μπορούν οι νέοι επιστήμονες να φεύγουν για σωστούς
λόγους, να αποκτούν εμπειρία, αλλά και να επι-
στρέφουν. Και να μπορούν, επίσης, φοιτητές και
ερευνητές από όλο τον κόσμο να επιλέγουν την Ελ-
λάδα. Ένα ελεγχόμενο brain drain και ένα στοχευ-
μένο brain circulation -όπου η γνώση κυκλοφορεί,
επιστρέφει και πολλαπλασιάζεται- είναι αυτό που
χρειάζεται το Πανεπιστήμιο, η κοινωνία, η Ελλάδα».

Οι μεγάλες προκλήσεις 
της επόμενης ημέρας
Ο Πρύτανης κατέγραψε τέσσερις βασικές προκλή-
σεις: τη δημογραφική συρρίκνωση, τη διεθνοποί-
ηση της εκπαίδευσης, την τεχνολογική επανάσταση,
και τον αυξανόμενο ανταγωνισμό από μη κρατικά
Πανεπιστήμια.
Τόνισε ότι απέναντι σε αυτές τις προκλήσεις απαι-
τείται τόλμη και προσαρμογή, με επίκεντρο τις νέες
γενιές φοιτητών.

Η Ελλάδα ως διεθνής 
εκπαιδευτικός προορισμός
Ο Πρύτανης υπογράμμισε ότι η Ελλάδα μπορεί να εξε-
λιχθεί σε διεθνή πόλο εκπαίδευσης. Σημείωσε ότι η

προσέλκυση φοιτητών από το εξωτερικό δεν είναι
μόνο πολιτιστικό αλλά και οικονομικό ζήτημα, συμ-
βάλλοντας στο ΑΕΠ και στην εκπαιδευτική διπλω-
ματία της χώρας.

Αριστεία χωρίς εκπτώσεις
Ιδιαίτερα αιχμηρός ήταν στο ζήτημα της αριστείας.
Ο Πρύτανης τόνισε ότι καμία κοινωνία δεν προχωρά
προστατεύοντας τη μετριότητα, ενώ διευκρίνισε ότι
η ισότητα δεν σημαίνει ισοπέδωση αλλά ίσες ευ-
καιρίες για όλους.

Το κρίσιμο ζήτημα των δεξιοτήτων
Ο Πρύτανης έθεσε και το ζήτημα των ελλείψεων
στις βασικές δεξιότητες των μαθητών.
Υπογράμμισε ότι το πρόβλημα αυτό δεν ξεκινά στο
Πανεπιστήμιο και ότι απαιτείται ενίσχυση του επαγ-
γελματικού προσανατολισμού ήδη από νωρίς, ως
εθνική προτεραιότητα.

Το Πανεπιστήμιο ως μέρος 
της λύσης
Κλείνοντας, ο Πρύτανης επισήμανε την αντίφαση
της δημόσιας συζήτησης που εστιάζει στα προβλή-
ματα και αγνοεί τις επιτυχίες. Τόνισε ότι «Το δημό-
σιο Πανεπιστήμιο δεν είναι το πρόβλημα της Ελλά-
δας. Είναι μέρος της λύσης, γιατί αποτελεί ένα από
τα μεγαλύτερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Ελ-
λάδας. Δεν είναι απλώς ένας θεσμός εκπαίδευσης,
είναι σημαντική εθνική υποδομή».

Η τελική απάντηση: 
«Ναι, υπάρχει φως»
Επανερχόμενος στο αρχικό ερώτημα, ο Πρύτανης
απάντησε κατηγορηματικά: «Ναι, υπάρχει φως».
Υπογράμμισε ότι αυτό το φως βρίσκεται:
στους νέους επιστήμονες που ερευνούν, στους φοι-
τητές που επιμένουν να μαθαίνουν, στους διδά-
σκοντες που εμπνέουν, στις διεθνείς συνεργασίες
που ανοίγουν δρόμους.

Και κατέληξε με ένα σαφές 
μήνυμα αισιοδοξίας:
«Το φως αυτό δεν είναι πάντα εκτυφλωτικό. Αλλά
είναι σταθερό. Και είναι αρκετό για να φωτίσει το
μέλλον. Γιατί στο τέλος της ημέρας, το Πανεπιστήμιο
δεν είναι ούτε μόνο κτίρια ούτε μόνο θεσμοί. Είναι
οι άνθρωποί του. Είναι η νέα γενιά –των φοιτητών και
φοιτητριών του– που αποτελούν τη συνέχεια, το μέ-
τρο του μέλλοντος και το μεγάλο στοίχημα της χώ-
ρας μας».

Ακαδημαϊκή κοινότητα:

«Υπάρχει φως στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο;» - Η απάντηση 
του Πρύτανη με σαφή μηνύματα και αιχμές
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Ο Πατριάρχης μπαίνει στον τάφο του
Χριστού. Οι πιστοί με «καιόμενες
καρδιές», με λαμπάδες στο χέρι, πε-
ριμένουν το φως. Εξέρχεται ο Πα-
τριάρχης. «Δεύτε λάβετε φως εκ του
ανεσπέρου φωτός και δοξάσατε Χρι-
στόν τον αναστάντα εκ νεκρών». Στα
χέρια του κρατεί πύρινες γλώσσες.
Το φως της Ανάστασης. Χέρια απλώ-
νονται. Λαμπάδες ανάβουν. Καρδιές
φωτίζονται. Τα πάντα γιορτάζουν.
«Φως Χριστού φαίνει πάσι». «Νυν
πάντα πεπλήρωται φωτός ουρανός
τε και γη και τα καταχθόνια». Ο ίδιος
ο Χριστός είπε: «Εγώ ειμί το φως
του κόσμου». Το «φως των ανθρώ-
πων». Το φως που «φωτίζει πάντα
άνθρωπον ερχόμενον εις τον κό-
σμον». «Το φως το αληθινόν».
Την Κυριακή της Ανάστασης και
κάθε Κυριακή οι πιστοί ομολογούν
«Είδομεν το φως το αληθινόν». Το
φως το αυτόφωτον, όχι το ετερό-
φωτον. Τον πραγματικό ήλιο της δι-
καιοσύνης. Γιατί ο Χριστός «ουσιω-
δώς εστί φως». Είναι το φως το τέ-
λειον. Το ασύγκριτον. Το «υπέρ παν
φως και κυρίως φως». Η κοινωνία.
Όλοι μας. Ζητούμε «φως, περισσό-
τερο φως». Ζητούμε στην ουσία να
γίνουμε «τέκνα Θεού», «υιοί φω-
τός», «κληρονόμοι της βασιλείας».
Σήμερα χρειάζεται το φως του Χρι-
στού να σκιαχτούν και να διαλυθούν
τα σκοτάδια. Να φωτισθούν τα χάη.
Να λάμψουν τα πάντα και οι καρ-
διές των ανθρώπων.
Αυτά που είπαμε είναι ωραία λόγια,
θα μείνουν ωραία λόγια, χωρίς ου-
σιαστική αξία, αν δεν μπουν σε πρα-
κτική εφαρμογή. Ας προσπαθήσουμε
να πούμε δύο λόγια για την πρα-
κτική εφαρμογή.
Ποια αξία έχει για μας ο Χριστός
σαν φως αληθινό, αν δεν φωτίζει
την καρδιά μας, την ύπαρξή μας, το
είναι μας; Τι ωφελεί ο ήλιος τον άν-
θρωπο, που ζει στο σκοτάδι του υπο-
γείου; Αν έχεις την καρδιά σου ερ-
μητικά κλεισμένη και δεν επιτρέ-
πεις στο φως να μπει, τι σε ωφελεί
η λαμπάδα που κρατείς; Χριστιανοί,
απλώνοντας το χέρι σας ν’ ανάψετε
την λαμπάδα σας με το φως της Ανά-
στασης, το φως του Χριστού, ανοίξτε
τις καρδιές σας να δεχθείτε την χάρη
Του. Αφήστε την αγάπη σας να ξε-
χειλίσει. Συντρίψτε τις αλυσίδες του
μίσους, της κακίας, του εγωισμού
που σας κρατούν δεμένους. «Αγ-
καλιασθείτε εχθροί και φίλοι». Συγ-
χωρήσατε «πάντα τη Αναστάσει.».
Πήρατε το φως; Μη το κρατείτε για

τους εαυτούς σας μόνο. Δώστε το
και στους άλλους. Το φεγγάρι, άψυ-
χος δορυφόρος, παίρνει το φως απ’
τον ήλιο και δεν το κρατεί για τον
εαυτό του. Το ρίχνει και στη γη. Γί-
νεται αλτρουιστικό. Πόσο μάλλον
εμείς, που είμαστε ανθρώπινες
υπάρξεις; Που έχουμε απ’ «την πνοή
την ζώσα» του Θεού; Το φως του
Χριστού δεν είναι μόνο για μας. Εί-
ναι για όλους τους ανθρώπους. Στην
σημερινή εποχή ο χριστιανισμός δεν
εξαπλώνεται όσο θα έπρεπε. Το ιε-
ραποστολικό έργο δεν προχωρεί
αρκετά. Μόνο το ένα τέταρτο του
κόσμου είναι χριστιανοί. Χρειάζον-
ται εργάτες. Βέβαια το φως του Χρι-
στού δεν χάνεται. 
Βλέπετε την γη να τρίζει συνθέμελα.
Πείνα. Πόλεμοι. Ασθένειες σωμα-
τικές και πνευματικές. Επαναστά-
σεις. Φόνοι. Δολοφονίες. Άνθρω-
ποι φίλαυτοι, γόητες, εκμεταλλευτές,
σκορπίζουν τον θάνατο σωματικά
και πνευματικά. Δηλητηριάζουν ιδίως
την νεολαία. Θα μείνουμε οι χρι-
στιανοί άπρακτοι; Θεατές στο θεω-
ρείο; Δεν μας θέλει έτσι ο Χριστός.
Μας θέλει στον στίβο, αθλητές και
πρωταγωνιστές. Αν έχουμε το φως
του Χριστου, πρέπει να ζούμε στο
φως του Χριστού. Πρέπει να φωτί-
ζουμε με το φως του Χριστού.
Στον Καναδά και μέσα στον ελλη-
νισμό ν’ αρχίσει η πρακτική εφαρ-
μογή απ’ τον καθένα μας, απ’ το σπίτι
μας. Φως Χριστού στις καρδιές μας.
Στις οικογένειές μας. Στα σχολεία
μας. Στις Κοινότητές μας. Στις σχέ-
σεις μας αναμεταξύ μας. Ενωμένοι
να στήσουμε πνευματικό αναστά-
σιμο χορό. Με πιασμένα τα χέρια
όλοι, μια πνευματική οικογένεια, η
Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία του
Καναδά, ν’ αποτελούμε μια αδιά-
κοπη αλυσίδα, απ’ το St. John's New
Foundland ως την Βικτώρια B.C.,
γαντζωμένοι κατακόρυφα με το Χρι-
στό και το φως Του, αφοσιωμένοι, πι-
στά τέκνα των δύο μας πατρίδων
Ελλάδας και Καναδά, της Αρχιεπι-
σκοπής μας και του Οικουμενικού
μας Πατριαρχείου.
Αγαπημένοι μου χριστιανοί, ιδού «το
φως το αληθινόν». «Δεύτε λάβετε
φως εκ του ανεσπέρου φωτός και
δοξάσατε Χριστόν τον αναστάντα εκ
νεκρών».

Με πατρική αγάπη και θερμές 
ευχές εν Χριστώ Αναστάντι

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ
Ο ΚΑΝΑΔΑ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΚΣ/γκ

Π Α Σ Χ Α  2 0 2 6
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο,  Ευλαβεστάτους Ιερατικώς Προϊσταμένους, Αξιό-
τιμους Προέδρους και Εντιμότατα Μέλη των Διοικ. Συμβουλίων, Εντιμο-
λογιωτάτους Άρχοντες του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Φιλοπτώχους
Αδελφότητες, Διδασκάλους, Διδασκάλισσες, Μαθητές και Μαθήτριες,
Νεολαία των Κοινοτήτων και άπαν το ευλαβές πλήρωμα της Ελληνικής Ορ-
θοδόξου Αρχιεπισκοπής Καναδά.

«Ην τo φως το αληθινόν»
Αρχιεπισκόπου Καναδά Σωτηρίου

l Του Κωνσταντίνου Πάπα

Θεσσαλονίκη. Σημαντικό ορόσημο για
την ελληνική ακαδημαϊκή κοινότητα
αποτελεί η εκτόξευση του πρώτου να-
νοδορυφόρου του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου, με την ονομασία Peak-
Sat. Με αφορμή το γεγονός, το Αρι-
στοτέλειο διοργανώνει εκδήλωση, με
τίτλο «Το ΑΠΘ σε τροχιά - Νανοδορυ-
φόρος Οπτικών Επικοινωνιών Peak-
Sat», την Κυριακή 29 Μαρτίου 2026
και ώρα 12.30, στην Αίθουσα Τελετών.
Πρόκειται για τον πρώτο Νανοδορυ-
φόρο στην Ελλάδα ο οποίος σχεδιά-
στηκε και κατασκευάστηκε εξ ολο-
κλήρου από προπτυχιακούς/ές φοιτη-
τές/τριες.
Η εκτόξευση του δορυφόρου, η οποία
αναμένεται να πραγματοποιηθεί την
ίδια ημέρα με πύραυλο Falcon 9 της
SpaceX, στο πλαίσιο της αποστολής
Transporter-16, σηματοδοτεί την εί-
σοδο του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου στον παγκόσμιο διαστημικό χάρτη.

Ο PeakSat έχει ήδη παραδοθεί στην
Exolaunch, που έχει αναλάβει την εν-
σωμάτωσή του στην αποστολή.

Ένα φιλόδοξο ελληνικό
διαστημικό εγχείρημα
Το έργο, με τίτλο: «Νανοδορυφόρος
για εφαρμογή Οπτικών Επικοινωνιών»,
το οποίο ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2023,
αποτελεί μια ολοκληρωμένη προσπά-
θεια σχεδιασμού, κατασκευής και επι-
χειρησιακής λειτουργίας ενός δορυ-
φόρου τύπου CubeSat 3U. Η αποστολή
επικεντρώνεται στην επίδειξη καινο-
τόμων τεχνολογιών οπτικών επικοι-
νωνιών μέσω laser σε χαμηλή γήινη
τροχιά (LEO).
Επιστημονικοί υπεύθυνοι (Ε.Υ.) του έρ-
γου είναι ο Καθηγητής Τμήματος Ηλε-
κτρολόγων Μηχανικών και Μηχανι-
κών Υπολογιστών Αλκιβιάδης Χατζό-
πουλος και ο Καθηγητής του Τμήμα-
τος Φυσικής Κλεομένης Τσιγάνης, ενώ
ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του να-
νοδορυφόρου έγινε από τη φοιτητική
ομάδα SpaceDot, υπό την επιστημο-
νική εποπτεία των Εργαστηρίων Ηλε-
κτρονικής του Τμήματος Ηλεκτρολόγων
Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογι-
στών (ΗΜΜΥ) και Θεωρητικής Μηχα-
νικής και Αστροδυναμικής του Τμή-
ματος Φυσικής.
Βασικός στόχος της αποστολής είναι
η επίτευξη οπτικής επικοινωνίας μεταξύ
του δορυφόρου και επίγειων σταθμών
στην Ελλάδα, με επίκεντρο τον οπτικό
σταθμό στον Χολομώντα Χαλκιδικής.

Μέσω αυτής της τεχνολογίας, αναμέ-
νεται να επιτευχθεί μετάδοση δεδο-
μένων με ταχύτητες που φτάνουν έως
και τα 100 Mbps.

Τεχνολογία αιχμής «made
in Greece»
Ο PeakSat δεν αποτελεί απλώς έναν δο-
ρυφόρο, αλλά ένα πλήρες διαστημικό
σύστημα το οποίο σχεδιάστηκε και συ-
ναρμολογήθηκε σε εγκαταστάσεις που
παραχωρήθηκαν από συνεργαζόμενα
Εργαστήρια του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου, με τη συμβολή των Εργα-
στηρίων Κατασκευής Ανιχνευτών Στοι-
χειωδών Σωματιδίων ATLAS και Να-
νοτεχνολογίας LTFN του Τμήματος Φυ-
σικής του Αριστοτελείου και Ηλεκτρο-
τεχνικών Υλικών του Τμήματος ΗΜΜΥ,
καθώς και του Εργαστηρίου Ηλεκτρο-
μαγνητικής Θεωρίας του Δημοκριτείου
Πανεπιστημίου Θράκης.
Σημαντικό μέρος των υποσυστημάτων
του, όπως ο κεντρικός υπολογιστής και

η πλακέτα τηλεπικοινωνιών, αναπτύχ-
θηκαν εξ ολοκλήρου εντός του Πανε-
πιστημίου. Το σύστημα υποβλήθηκε
σε απαιτητικές δοκιμές (θερμικού κε-
νού και μηχανικών δονήσεων), σύμ-
φωνα με τα πρότυπα του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Διαστήματος (ΕΟΔ).

Εκπαίδευση, καινοτομία
και εθνική στρατηγική
Το έργο εντάσσεται στο εθνικό πρό-
γραμμα «Greek CubeSats In-Orbit Va-
lidation Projects» και χρηματοδοτεί-
ται μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, με
τη στήριξη του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και τον συντονισμό
του ΕΟΔ.
Πέρα από την τεχνολογική του διά-
σταση, το PeakSat λειτουργεί ως πε-
δίο εκπαίδευσης για μια νέα γενιά Ελ-
λήνων επιστημόνων και μηχανικών,
αποδεικνύοντας ότι η πανεπιστημιακή
κοινότητα μπορεί να αναπτύξει έργα
υψηλής πολυπλοκότητας με διεθνή
ανταγωνιστικότητα.
«Το PeakSat δεν είναι μόνο μια τε-
χνολογική επιτυχία· είναι ένα σύμβολο
των δυνατοτήτων της νέας γενιάς επι-
στημόνων της χώρας μας. Μέσα από τέ-
τοιες πρωτοβουλίες, το Πανεπιστήμιο
ενισχύει τον ρόλο του ως φορέας πα-
ραγωγής γνώσης και καινοτομίας, συμ-
βάλλοντας ουσιαστικά στην ανάπτυξη
του ελληνικού διαστημικού οικοσυ-
στήματος» δήλωσε ο Πρύτανης του
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, Καθη-
γητής Κυριάκος Αναστασιάδης.

Ο πρώτος νανοδορυφόρος στην Ελλάδα 
ο οποίος σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε
εξ ολοκλήρου από προπτυχιακούς φοιτητές
είναι έτοιμος για εκτόξευση
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l Του Χρήστου Ηλιόπουλου* 
Αθήνα, 28-3-2026. 

Μία από τις πλέον διαδεδομένες πα-
ρανοήσεις μεταξύ αρκετών ομογενών
και κατοίκων εξωτερικού είναι η πε-
ποίθηση ότι αν η γέννηση ενός αγο-
ριού στο εξωτερικό εγγραφεί στην Ελ-
λάδα, το παιδί αυτό θα πρέπει να υπη-
ρετήσει στρατιωτική θητεία. Πρέπει
από την αρχή να ξεκαθαριστεί ότι τα
γεννηθέντα στο εξωτερικό αγόρια που
εγγράφονται σε Δημοτολόγιο στην Ελ-
λάδα δεν θα υποχρεωθούν να υπηρε-
τήσουν στον Ελληνικό Στρατό, εάν δεν
το επιθυμούν και εάν δεν έρθουν να
μείνουν μόνιμα στην Ελλάδα πάνω από
έξι μήνες εντός του ιδίου ημερολο-
γιακού έτους. Οι γονείς που αποκτούν
παιδιά στο εξωτερικό και επιθυμούν
να τα εγγράψουν στην Ελλάδα, αλλά
διστάζουν να το πράξουν για τα αγόρια
φοβούμενοι την στρατιωτική θητεία,
πρέπει να γνωρίζουν ότι τα αγόρια που
γεννιούνται εκτός Ελλάδος δεν θα υπη-
ρετήσουν στον στρατό, εφόσον παρα-
μείνουν έως την ηλικία των σαράντα
πέντε ετών μόνιμοι κάτοικοι εξωτερι-
κού. Μέχρι το τεσσαρακοστό πέμπτο
έτος της ηλικίας τους έχουν την υπο-
χρέωση να μην διαμείνουν στην Ελ-
λάδα για χρονικό διάστημα πάνω από
έξι μήνες μέσα στο ίδιο ημερολογιακό
έτος. Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει να
προκύπτει από τις σφραγίδες εισόδου
και εξόδου στο διαβατήριό τους ότι με-
ταξύ της 1ης Ιανουαρίου και της 31ης
Δεκεμβρίου του ιδίου έτους έμειναν
εντός Ελλάδος για περισσότερο από
έξι μήνες. Εάν μείνουν πάνω από έξι
μήνες στην Πατρίδα, χάνουν την ιδιό-
τητα του μονίμου κατοίκου εξωτερι-
κού και αναφορικώς με τον στρατό,

υποχρεούνται να υπηρετήσουν όπως
και κάθε άλλος Έλληνας πολίτης που
έχει γεννηθεί στην Ελλάδα. 
Η υποχρέωση να μην μείνουν πάνω
από έξι μήνες το ίδιο ημερολογιακό
έτος στην Ελλάδα σημαίνει ότι ο μό-
νιμος κάτοικος εξωτερικού μπορεί να
μείνει στην Ελλάδα από την 1η Ιουλίου
μίας χρονιάς, μέχρι και την 30η Ιου-
νίου της επόμενης χρονιάς, δηλαδή
για δώδεκα μήνες, χωρίς να έχει μεί-
νει πάνω από έξι μήνες εντός του ιδίου
έτους στην Ελλάδα, αφού οι πρώτοι
έξι μήνες (Ιούλιος – Δεκέμβριος) ανή-
κουν στην προηγούμενη χρονιά και οι
επόμενοι έξι μήνες (Ιανουάριος – Ιού-
νιος) υπολογίζονται στο επόμενο ημε-
ρολογιακό έτος. 
Όσοι άνδρες έχουν γεννηθεί εκτός Ελ-
λάδος και έχουν λάβει την συχνά πο-
λυπόθητη ελληνική ιθαγένεια, εξακο-
λουθούν να είναι μόνιμοι κάτοικοι εξω-
τερικού, εάν ποτέ στην ζωή τους δεν
έχουν μείνει στην Ελλάδα για πάνω
από έξι μήνες εντός του ιδίου έτους. Θε-
ωρούνται όμως μόνιμοι κάτοικοι εξω-
τερικού σήμερα ακόμα και όσοι είχαν
ζήσει στην Ελλάδα χρόνια ολόκληρα
κυρίως στην παιδική τους ηλικία, αλλά
μετά την ηλικία των 10 ή 12 ετών έφυ-
γαν για το εξωτερικό και έκτοτε δεν
έχουν μείνει στην Ελλάδα για πάνω
από έξι μήνες, εφόσον έχουν συμ-
πληρώσει στο εξωτερικό τουλάχιστον
επτά ή ένδεκα χρόνια, αναλόγως την
κάθε περίπτωση. Σε κάθε υπόθεση
πρέπει να εξετάζουμε το σύνολο των
συνθηκών για να δούμε εάν ο άνδρας
που σήμερα είναι π.χ. δέκα οκτώ, εί-
κοσι πέντε ή τριάντα εννέα ετών και
μένει μόνιμα στο εξωτερικό, θεωρεί-
ται κατά το νόμο μόνιμος κάτοικος εξω-
τερικού, εάν είχε ζήσει σε μικρότερη

ηλικία στην Ελλάδα για πάνω από έξι
μήνες. 
Για να αποδειχθεί ότι κάποιος είναι μό-
νιμος κάτοικος εξωτερικού και άρα
αναστέλλεται επ’ αόριστον η υποχρέ-
ωσή του να πάει στρατό στην Ελλάδα,
πρέπει να εκδοθεί το σχετικό πιστο-
ποιητικό από το Προξενείο της Ελλά-
δος, πλησιέστερα στο οποίο διαμένει ο
ενδιαφερόμενος. Τα έγγραφα που θα
του ζητηθούν είναι το ισχύον, και αν
τα έχει, προηγούμενα διαβατήρια από
τα οποία να προκύπτει ότι δεν έχει μεί-
νει έξι μήνες στην Ελλάδα, οι φορο-
λογικές δηλώσεις του στο εξωτερικό
των αρκετών τελευταίων ετών, ή βε-
βαιώσεις ότι εκεί πήγε σχολείο ή πα-
νεπιστήμιο μαζί με τις φορολογικές
δηλώσεις των γονέων του στην αλλο-
δαπή, βεβαιώσεις ότι εργάζεται και
ασφαλίζεται στο εξωτερικό και κάθε
άλλο έγγραφο που αποδεικνύει μό-
νιμη διαμονή εκτός Ελλάδος. 
Ο Έλληνας πολίτης που λάβει από το
Προξενείο το Πιστοποιητικό Μονίμου
Κατοίκου Εξωτερικού θα υπέχει στρα-
τιωτικές υποχρεώσεις, αλλά θα παρα-
μείνει επ’ αόριστόν νομίμως εκτός
στρατεύματος, εφόσον δεν απωλέσει
την ιδιότητα του μονίμου κατοίκου εξω-
τερικού, δηλαδή εφόσον δεν έρθει να
μείνει στην Ελλάδα για πάνω από έξι
μήνες εντός του ιδίου έτους. 
Όσοι Έλληνες πολίτες έχουν γεννηθεί
στο εξωτερικό, ή είναι μόνιμοι κάτοι-
κοι εξωτερικού και παρά ταύτα επιθυ-
μούν να υπηρετήσουν την θητεία τους,
εάν θέλουν να επωφεληθούν των ευ-
νοϊκών διατάξεων πρέπει όσο ακόμα εί-
ναι κάτοικοι εξωτερικού να δηλώσουν
ότι θέλουν να υπηρετήσουν, διότι σ’
αυτήν την περίπτωση μπορεί να υπη-
ρετήσουν μόνο έξι μήνες. Αντιθέτως,

εάν κάποιος ενώ πρώτα ήταν κάτοι-
κος εξωτερικού, μετά παρέμεινε πάνω
από έξι μήνες στην Ελλάδα και μετά
δήλωσε ότι θέλει να υπηρετήσει, μπο-
ρεί να έχει ήδη χάσει την ιδιότητα του
μονίμου κατοίκου εξωτερικού και τότε
θα υπηρετήσει πλήρη θητεία. 
Σημειώνεται ότι ο κάτοικος εξωτερι-
κού που απέκτησε ελληνικό διαβατή-
ριο μπορεί να μείνει όσο χρόνο θέλει,
δηλαδή ακόμα και πάνω από έξι μή-
νες, σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (π.χ. Γερμανία, Γαλλία, Ισπανία,
Ιταλία κλπ), χωρίς να χάσει την ιδιό-
τητα του μονίμου κατοίκου εξωτερι-
κού. Έτσι, μπορεί να εργάζεται ή να
σπουδάζει όσο χρόνο θέλει σε άλλη
χώρα της Ε.Ε. χωρίς να πρέπει να υπη-
ρετήσει την θητεία του. Επίσης, είναι
σημαντικό ότι το αγόρι που γεννήθηκε
στο εξωτερικό και οι γονείς του έγρα-
ψαν την γέννησή του στην Ελλάδα,
μπορεί να μείνει στην Ελλάδα έως και
δώδεκα χρόνια για σπουδές, χωρίς να
υποχρεούται να πάει στρατό.  
Στο παρόν άρθρο δεν μπορούμε να κα-
λύψουμε το σύνολο των πολλών ειδι-
κών περιπτώσεων. Σκοπός μας είναι
να ενημερώσουμε για το γενικό καθε-
στώς αναφορικώς με την στρατιωτική
θητεία, ώστε οι Έλληνες του εξωτερι-
κού να μην θεωρούν τον στρατό ως
αποτρεπτικό παράγοντα για να εγγρά-
ψουν στο Προξενείο ή στο Ειδικό Λη-
ξιαρχείο Αθηνών την γέννηση αγοριών
στο εξωτερικό και έτσι να χάνουν τα
πολλά δικαιώματα που τους παρέχει
το ελληνικό διαβατήριο.  

*Ο Χρήστος Ηλιόπουλος
είναι Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω, 

Master of Laws.
www.greekadvocate.eu

bm-bioxoi@otenet.gr

Δεν πας στρατό αν πάρεις ελληνική ιθαγένεια 

l Του Παναγιώτη Ηλιάδη

Το μεγαλύτερο αεροπλανο-
φόρο στον κόσμο σαλπάρει
για επισκευές στην Κρήτη
μετά από μια μακρά σειρά
ατυχημάτων, συμπεριλαμβα-
νομένης μιας πυρκαγιάς στο
πλοίο και φραγμένων τουα-
λετών.
Το USS Gerald R Ford έχει
αναπτυχθεί εδώ και εννέα
μήνες, συμμετέχοντας για
πρώτη φορά στην επιχείρηση
του Ντόναλντ Τραμπ εναντίον
του ηγέτη της Βενεζουέλας,
Νικολάς Μαδούρο, τον Οκτώ-
βριο.
Στη  συνέχεια, το Ford στάθ-
μευσε στη Μέση Ανατολή για
τον πόλεμο ΗΠΑ-Ισραήλ κατά
του Ιράν, ο οποίος βρίσκεται
τώρα στην τρίτη εβδομάδα
του.
Αλλά μια πρόσφατη πυρκαγιά
στο πολεμικό πλοίο – ένα
πλοίο 13 δισεκατομμυρίων
δολαρίων – τραυμάτισε ναυ-
τικούς και κατέστρεψε τις
ρυθμίσεις ύπνου, μειώνον-
τας το ηθικό του πληρώμα-
τος.
Αξιωματούχοι είπαν ότι πε-
ρισσότεροι από 600 ναύτες
και μέλη του πληρώματος
έχασαν τα κρεβάτια τους και

έκτοτε κοιμούνται σε πατώ-
ματα και τραπέζια.
Η  Κεντρική Διοίκηση του
αμερικανικού στρατού είπε
ότι δύο ναύτες έλαβαν θερα-
πεία για «τραύματα που δεν
απειλούν τη ζωή τους». Οι
άνθρωποι στο πλοίο ανέφε-
ραν ότι δεκάδες μέλη της
υπηρεσίας υπέστησαν ει-
σπνοή καπνού.
Ένας από τους αξιωματού-
χους είπε ότι σχεδόν 200 ναύ-
τες νοσηλεύτηκαν για τραυ-
ματισμούς που σχετίζονται
με τον καπνό όταν ξέσπασε
η φωτιά στον κύριο χώρο
πλυντηρίων του πλοίου. Η
φωτιά χρειάστηκε ώρες για
να τεθεί υπό έλεγχο και είχε
αντίκτυπο σε περίπου 100
κουκέτες.
Ένα μέλος της υπηρεσίας πε-
τάχτηκε από το πλοίο για
τραυματισμούς, είπε ο αξιω-
ματούχος.
Η διάρκεια της ανάπτυξης
έχει εγείρει ερωτήματα σχε-
τικά με το ηθικό των ναυτι-
κών στο πλοίο και την ετοι-
μότητα του πολεμικού πλοίου.
Οι αξιωματούχοι, που μίλη-
σαν υπό τον όρο της ανωνυ-
μίας, δεν είπαν πόσο καιρό
αναμένεται να παραμείνει το
Ford στην Κρήτη.

Οι New York Times, ανέφε-
ραν πρώτοι την έκταση της
ζημιάς στο πολεμικό πλοίο.
Το Πεντάγωνο δεν απάντησε
αμέσως σε αίτημα για σχό-
λιο.
Μετά το αρχικό ξέσπασμα της
πυρκαγιάς, ο αμερικανικός
στρατός είχε πει ότι δεν
υπήρξαν ζημιές στο εργο-
στάσιο πρόωσης του πλοίου
και ότι το στοιχείο του αερο-
πλανοφόρου ήταν πλήρως
λειτουργικό.
Ο αερομεταφορέας φέρεται
επίσης να αντιμετώπισε ση-
μαντικά προβλήματα με το

σύστημα τουαλέτας του, συμ-
περιλαμβανομένων βουλω-
μάτων και μεγάλων ουρών
για εγκαταστάσεις.
Μια έκθεση του 2020 από το
Γραφείο Λογοδοσίας της Κυ-
βέρνησης των ΗΠΑ από το
2020 ανέφερε ότι το σύστημα
τουαλέτας του πλοίου υπό-
κειται σε «απροσδόκητη και
συχνή απόφραξη» και απαι-
τεί εκπλύσεις με οξύ σε τα-
κτική βάση για τον καθαρι-
σμό του, με κόστος 400,000
δολάρια κάθε φορά.
Το αεροπλανοφόρο Φορντ,
με περισσότερους από 5.000

ναύτες, διαθέτει περισσότερα
από 75 στρατιωτικά αερο-
σκάφη, συμπεριλαμβανομέ-
νων μαχητικών αεροσκαφών
όπως το F-18 Super Hornets.
Κατασκευασμένο από την
Huntington Ingalls Industries
Newport News Shipbuilding,
το πλοίο ζυγίζει περίπου
97.000 τόνους και είναι πυ-
ρηνοκίνητο. Μπορεί να υπε-
ρηφανεύεται για τη χρήση τε-
χνολογίας επαυξημένης
πραγματικότητας, η οποία θα
δώσει στον στρατό περισσό-
τερες πληροφορίες για τα συ-
στήματα του πλοίου και θα
βελτιώσει την αποτελεσματι-
κότητα, σύμφωνα με το CNet.
Το Φορντ, διαθέτει εξελιγ-
μένο ραντάρ που μπορεί να
βοηθήσει στον έλεγχο της
εναέριας κυκλοφορίας και
της πλοήγησης.
Υποστηρίζοντας πλοία, όπως
το καταδρομικό κατευθυνό-
μενων πυραύλων κλάσης Ti-
conderoga Normandy, τα αν-
τιτορπιλικά κατευθυνόμενων
πυραύλων κλάσης Arleigh
Burke Thomas Hudner, Ra-
mage, Carney και Roosevelt,
το Φορντ, περιλαμβάνει δυ-
νατότητες εδάφους-αέρος,
εδάφους-εδάφους και αν-
θυποβρυχιακού πολέμου.

Το μεγαλύτερο πολεμικό πλοίο του Τραμπ κουτσαίνει στην Κρήτη 
για επισκευές μετά από τεράστια πυρκαγιά
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The Patriarch enters the Tomb of
Christ. With “burning hearts,” with
candles in their hands, the Faithful
await the light. The Patriarch co-
mes out. “Come receive the light
from the Eternal Light and glorify Ch-
rist, Who has risen from the dead.”
In his hands he is holding tongues
of fire. The light of Resurrection. His
hands are stretched out. Candles
are lighted. Hearts are illumined.
All are celebrating. “The light of Ch-
rist shines for everyone.” “Now all
is filled with light, in Heaven and on
earth and below.” Christ Himself
said, “I am the light of the world.”
“The true light.”
On Easter Sunday and every Sun-
day, the faithful proclaim, “We have
seen the true light.” The real sun
of righteousness. For Christ “in es-
sence is light.” He is perfect light. In-
comparable. The “light of lights and
true light.” Society. All of us. We
seek “light, more light.” In essence
we seek to become “children of
God,” “sons of light,” “heirs of the
Kingdom.”
Today the light of Christ is needed
to diffuse the darkness. To illumine
the chaos. For everything to shine,
including the hearts of men.
All of the above are nice words. But
unless they are put into practice
they will remain merely words. Let
us try to say a few words about
practicing them.
What value has Christ for us as the
true light if the light does not shine
in our hearts, our lives, our being?
What good is the sun to a man who
lives in a dark basements? If your
heart is tightly closed and does not
allow the light to enter, what good
can the lighted candles do in your
hearts? Chris¬tians, as you extend
your hand to light your candle with
the light of the Resurrection, the li-
ght of Christ, open your hearts to
receive His Grace. Let your love
overflow. Crush the chains of ha-
tred, of evil, of egotism that have
you pinned tight. “Embrace each
other, friends and foes.” Forgive
“everything on account of the Re-
surrection.”
Have you received the light? Do not

keep it for yourselves only. Give it to
others. The moon, lifeless satellite,
takes light from the sun, but does
not keep it for itself. It sends it to
the earth. It becomes altruistic. What
about us, who are human beings,
who have the “living breath” of God?
The light of Christ is not only for us.
It is for all the people. Today Chri-
stianity is not spread as it should
be. Missionary work is not enough.
Only one fourth of the population
of the earth are Christians. Labo-
rers are needed. Surely the light of
Christ is not lost. 
You see the earth shaken from its
foundations. Starvation. Wars. Di-
seases of the body and of the soul.
Revolutions. Crimes. Murders. Ego-
tists, sorcerers, exploiters — all
spread death for the body and for
the soul. Poisoning the youth. Are
we Christians going to remain pas-
sive? Spectators? Christ does not
want us that way. He wants us to be
athletes and champions in the arena.
If we have the light of Christ, we
must live in the light of Christ. We
must illuminate with the light of Ch-
rist.
Let us, Greek people in Canada, put
the light of Christ into our hearts
and into practice. In our homes, wi-
thin our families. In our schools. In
our com¬munities. In our relation-
ships with others. Together, let us
join in a jubilant dance of Christ’s
Resurrection. Hand in hand, as one
spiritual family, let us, the Greek
Orthodox Church of Canada, form
an unbroken chain from St. John’s,
Newfoundland to Victoria, British
Columbia, linked to Christ above,
faithful children of Greece and Ca-
nada, always devoted to our Arch-
diocese and our Ecumenical Pa-
triarchate.
My beloved Christians, here is “the
true light.” “Come and receive the li-
ght from the eternal light, and glo-
rify Christ, Who has risen from the
dead.”
With fatherly love and blessings

in the Risen Christ,
ARCHBISHOP SOTIRIOS

GREEK ORTHODOX 
ARCHDIOCESE OF CANADA

P A S C H A   2 0 2 6

His Grace, Reverend Parish Priests, Hon. Presidents and Esteemed
Members of the Boards of Directors, Hon. Archons of the Ecumenical
Patriarchate, Members of the Philoptochos Societies, Teachers, Stu-
dents and Youth Members of the Communities, and to the Entire Pleni-
tude of the Greek Orthodox Archdiocese of Canada. 

He was the true light
Archbishop Sotirios of Canada

l Του Έβαν Βουτσινά

Ο
ι δημόσιοι υπάλληλοι που είναι
επιλέξιμοι για το κίνητρο πρό-
ωρης συνταξιοδότησης της ομο-

σπονδιακής κυβέρνησης μπορούν τώρα
να υποβάλουν αίτηση για αυτό αφού
περίμεναν μήνες για την έναρξη του
προγράμματος.
Το πρόγραμμα - μέρος των προσπα-
θειών της κυβέρνησης να μειώσει τον
αριθμό των δημοσίων υπαλλήλων -
έχει σκοπό να επιτρέψει σε ορισμέ-
νους εργαζόμενους στην ομοσπον-
διακή κυβέρνηση της χώρας, να συν-
ταξιοδοτηθούν πρόωρα χωρίς ποινή
συνταξιοδότησης. 
Το περασμένο φθινόπωρο ο τελευ-
ταίος προϋπολογισμός ανέφερε ότι η
κυβέρνηση σκόπευε να εισαγάγει το
μονοετές πρόγραμμα μόλις στις 15 Ια-
νουαρίου 2026, πλην όμως εκ των
πραγμάτων αποδείχτηκε ότι  δεν μπο-
ρούσε να το ξεκινήσει παρά μόνο μετά
την ψήφιση του νομοσχεδίου για την
εκτέλεση του προϋπολογισμού.
Η νομοθεσία, γνωστή ως C-15, έγινε
νόμος στα τέλη του Μάρτη, αφού προ-
ηγουμένως εγκρίθηκε από τη Γερου-
σία και έλαβε βασιλική έγκριση. Αυτό
ακολούθησε την αποδοχή του από την
πλειοψηφία του ομοσπονδιακού κοι-
νοβουλίου τον Φεβρουάριο που μας
πέρασε. 
Ο νόμος για την εκτέλεση του προ-
ϋπολογισμού θέτει σε ισχύ μέτρα που
περιγράφονται στον προϋπολογισμό
της Φιλελεύθερης ομοσπονδιακής κυ-
βέρνησης για το 2025, το περασμένο
φθινόπωρο, ο οποίος αναφερόταν σε
ένα σχέδιο μείωσης των δημόσιων
υπηρεσιών  κατά 10 τοις εκατό μέχρι το
τέλος του οικονομικού έτους 2028-29.
Ο προϋπολογισμός ανέφερε ότι το μέ-
τρο στόχευε σε περίπου 330,000 ερ-
γαζόμενους του δημόσιου τομέα, από
το ανώτατο όριο των σχεδόν 368,000 το
2023-24. Η επιλογή της πρόωρης συν-
ταξιοδότησης τιμολογείται από την κυ-
βέρνηση ως ένας τρόπος για να αυ-
ξηθεί το ποσοστό φθοράς μεταξύ των
ηλικιωμένων εργαζομένων, για να μει-
ωθεί ο αντίκτυπος των περικοπών στους
νεότερους εργαζόμενους.
Η πύλη αιτήσεων για το πρόγραμμα
πρόωρης συνταξιοδότησης δημόσιας
υπηρεσίας άνοιξε τη τελευταία εβδο-
μάδα του Μάρτη.
Τον Δεκέμβριο, η κυβέρνηση άρχισε
να στέλνει επιστολές με πληροφορίες

για το πρόγραμμα σε περίπου 68.000
δημόσιους υπαλλήλους που μπορεί να
είναι επιλέξιμοι.
Σύμφωνα με την πρόταση, εργαζόμε-
νοι ηλικίας έως 50 ετών με τουλάχι-
στον 10 χρόνια απασχόλησης και του-
λάχιστον δύο χρόνια συντάξιμης υπη-
ρεσίας θα μπορούν να υποβάλουν αί-
τηση.
Εάν εγκριθεί, θα μπορούν να συντα-
ξιοδοτηθούν με άμεση σύνταξη με
βάση τα χρόνια υπηρεσίας, χωρίς ποινή
για πρόωρη αποχώρηση.
«Όπως προτείνεται στον προϋπολογι-
σμό του 2025, οι μειώσεις του εργατι-
κού δυναμικού θα αντιμετωπιστούν
στο μέγιστο δυνατό βαθμό μέσω φθο-
ράς και οικειοθελών αποχωρήσεων»,
σύμφωνα με δήλωση του πρόεδρου
του Συμβουλίου Οικονομικών 
«Το Κίνητρο Πρόωρης Συνταξιοδότη-
σης προχωρά με έμφαση σε εθελον-
τικές, δομημένες επιλογές για πρό-
ωρη συνταξιοδότηση με σαφήνεια και
προβλεψιμότητα».
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση προβλέ-
πει ότι το πρόγραμμα θα κοστίσει 1.5 δι-
σεκατομμύρια δολάρια σε πέντε χρό-
νια και θα εξοικονομήσει στους φο-
ρολογούμενους περίπου 82 εκατομ-
μύρια δολάρια ετησίως, κυρίως από
συνταξιοδοτικές εισφορές.
Νωρίτερα φέτος, η Συμμαχία Δημο-
σίων Υπηρεσιών του Καναδά υπέβαλε
καταγγελία πολιτικής και ζήτησε από
την ομοσπονδιακή κυβέρνηση να στα-
ματήσει το πρόγραμμα, υποστηρίζον-
τας ότι αποφεύγει τις υποχρεώσεις της
κυβέρνησης βάσει των συλλογικών
συμβάσεων των εργαζομένων.
Το συνδικάτο είπε ότι η ανάπτυξη του
προγράμματος ήταν βιαστική και ότι
πρέπει να ζητηθεί η γνώμη των συν-
δικάτων προτού η κυβέρνηση λάβει
περαιτέρω μέτρα.

Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση
ξεκινά πρόγραμμα πρόωρης
συνταξιοδότησης για τους
δημόσιους υπαλλήλους ύστερα
από μήνες καθυστέρησης
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l Της Μαρίας Βουτσινά 
Τα υπουργεία Εξωτερικών της
Ρωσίας και της Κίνας εξέφρασαν
ανησυχίες για τον αποκλεισμό
των Στενών του Ορμούζ και την πι-
θανή επέκταση της τρέχουσας
σύγκρουσης τη Δευτέρα.
Η Ρωσία αντιτίθεται σε οποιον-
δήποτε αποκλεισμό των Στενών
του Ορμούζ, αλλά λέει ότι τέτοια
ζητήματα πρέπει να εξεταστούν
στο πλαίσιο της ευρύτερης παγ-
κόσμιας κατάστασης, ανέφερε τη
Δευτέρα το Interfax, επικαλού-
μενο το ρωσικό υπουργείο Εξω-
τερικών.
Επιπλέον, η Κίνα προέτρεψε όλα
τα μέρη που εμπλέκονται στη σύγ-
κρουση στη Μέση Ανατολή που
επηρεάζει τα Στενά του Ορμούζ να
τερματίσουν τις στρατιωτικές επι-
χειρήσεις για να αποτρέψουν έναν
«φαύλο κύκλο» και να επιστρέ-
ψουν στις διαπραγματεύσεις.
«Εάν οι εχθροπραξίες συνεχί-
σουν να κλιμακώνονται και η κα-

τάσταση επιδεινωθεί περαιτέρω,
ολόκληρη η περιοχή θα βυθιστεί
στο χάος», δήλωσε ο εκπρόσω-
πος του κινεζικού υπουργείου
Εξωτερικών Λιν Τζιαν απαντών-
τας σε ερώτηση σχετικά με τον
πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ που πιέζει το Ιράν να ανοί-
ξει ξανά τη βασική ναυτιλιακή
οδό.
«Η χρήση βίας θα οδηγήσει μόνο
σε έναν φαύλο κύκλο», είπε, προ-
σθέτοντας ότι ο πόλεμος δεν
έπρεπε να είχε ξεκινήσει εξαρχής.

Η Κίνα σε συνομιλίες
με το Ιράν για να 
επιτρέψει την ασφαλή
διέλευση πετρελαίου
και φυσικού αερίου
μέσω του Ορμούζ
Νωρίτερα μέσα στον μήνα, η
Κίνα είχε συνομιλίες με το Ιράν
για να επιτρέψει την ασφαλή

διέλευση του αργού πετρελαίου
και των πλοίων υγροποιημένου
φυσικού αερίου του Κατάρ
μέσω των Στενών του Ορμούζ
καθώς εντείνεται ο πόλεμος
ΗΠΑ-Ισραήλ στην Τεχεράνη,
δήλωσαν τρεις διπλωματικές
πηγές στο Reuters.
Ο πόλεμος έχει αφήσει το κρί-
σιμο ναυτιλιακό πέρασμα σχεδόν
κλειστό, με χώρες σε όλο τον κό-
σμο να έχουν αποκοπεί από το
ένα πέμπτο των παγκόσμιων προ-
μηθειών πετρελαίου και υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου.
Η Κίνα, η οποία έχει φιλικές σχέ-
σεις με το Ιράν και βασίζεται σε
μεγάλο βαθμό στις προμήθειες
της Μέσης Ανατολής, είναι δυ-
σαρεστημένη με την κίνηση της Ισ-
λαμικής Δημοκρατίας να παρα-
λύσει τη ναυτιλία μέσω του Στε-
νού και πιέζει την Τεχεράνη να
επιτρέψει την ασφαλή διέλευση
των πλοίων, σύμφωνα με τις πη-
γές.

Ρωσία και Κίνα εκφράζουν ανησυχία για τον
αποκλεισμό των Στενών του Ορμούζ και την
κλιμάκωση της περιφερειακής σύγκρουσης



Η
ετήσια παρέλαση
για την ελληνική
εθνική επέτειο της

25ης Μαρτίου 1821 πραγ-
ματοποιήθηκε την Κυ-
ριακή 29 Μαρτίου στη
Λεωφόρο Ντάνφορθ του
Τορόντο, διαιωνίζοντας
το αίσθημα εθνικής συ-
νείδησης και μνήμης που
συνδέει την Ελληνική
Επανάσταση του 1821 με
την παρουσία δώδεκα χι-
λιάδων περίπου ομογε-
νών στο Τορόντο. Η πα-
ρέλαση άρχισε στις 13:30
από τη συμβολή των
οδών Ντάνφορθ και
Ντόνλαντς και κατέληξε
στη διασταύρωση της
Ντάνφορθ και Τσέστερ.
Η παρέλαση οργανώθηκε
από την Ελληνική Κοινό-
τητα Τορόντο (Greek
Community of Toronto),
με την υποστήριξη του
Εμπορικού Συλλόγου
Γκρίκταουν επί της Ντάν-
φορθ (Greektown on the
Danforth BIA), και εν-
τάχθηκε σε ένα ευρύτερο
πλέγμα εκδηλώσεων του
Μαρτίου, κατά τον οποίο
η πόλη και η επαρχία
αναγνωρίζουν θεσμικά
την ελληνική κληρονο-
μιά. Λίγες ημέρες νωρί-
τερα, στις 24 Μαρτίου,
στο Δημαρχείο του Το-
ρόντο είχε πραγματοποι-
ηθεί έπαρση της σημαίας
της Ελληνικής Δημο-
κρατίας στο επίσημο πρό-
γραμμα σημαιοστολι-
σμών της πόλης.
Στην παρέλαση έλαβαν
μέρος ελληνικά σχολεία,
τοπικοί και πολιτιστικοί
σύλλογοι, χορευτικά σχή-
ματα, εκκλησιαστικές κοι-
νότητες και φορείς της
Ομογένειας, αποδει-

κνύοντας τη συνέχεια της
εθνικής συνείδησης
μέσω της συμμετοχής.
Ιδιαίτερα αισθητή ήταν η
παρουσία των μαθητών,
οι οποίοι παρήλασαν κρα-
τώντας ελληνικές ση-
μαίες, ενώ πολλοί έφε-
ραν παραδοσιακές εν-
δυμασίες από διαφορε-
τικές περιοχές της Ελλά-
δας.

Μετά την ολοκλήρωση
της παρέλασης ακολού-
θησε τελετή κατάθεσης
στεφάνων στην πλατεία
του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου (Alexander the
Great Parkette) προς τι-
μήν των αγωνιστών της
Ελληνικής Επανάστασης
του 1821. 
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Παρουσία χιλιάδων Ομογενών 
η ελληνική παρέλαση στο Τορόντο

Στιγμιότυπο από την έπαρση της Ελληνικής Σημαίας τιμητικά στο δημαρχείο
του Τορόντο την 25η του Μάρτη. Στο μικρόφωνο η πρόεδρος της Κοινότητα;
απευθύνει χαιρτετισμό παρουσία του Γενικού Προξένου της Ελλάδος, του
ομογενούς δημοτικού Συμβούλου Νικόλαου Μαντά και μέρος του χορετι-
κού της νεολαίας της κοινότητας

Στιγμιότυπο από τις ομογενηειακές εκδηλώσεις για την επέτειο της εθνικής
παλιγγενεσίας από την λεωφόρο Ντάνφορθ, Την μικρή Ελλάδα του Τορόντο


